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A genius loci.
B u d a p est, november 5.

(«.) A régi diákos időkből maradt fenn 
ez a m ondás: „non juw, séd quid“, amely- 
ivei azt szokták tömören kifejezni, hogy nem 
az adja meg valamely nyilatkozatnak a fon­
tosságát, hogy ki mondta, hanem, hogy mit 
mondott. Általában igaz is ez. De van rá 
eset, hogy épp oly fontos a quis, mint a jairf. 
Sőt éppen most olyan esetről ejtünk szót, 
amelyben nemcsak ez a kettő fontos, hanem 
harmadikul odaállíthatjuk ezt a deák szót is: 
obi. A személy mellett, aki mondta, s a do­
log mellett, amit mondott, jelentősége van 
annak a helynek is, ahol a beszéd elhangzott. 
Aki a beszédet elmondta, az gróf Apponyi 
Albert; amit elmondott, az a lelkiismeret sza­
badságának, a vallások egyenlőségének ma­
gasan szárnyaló dicsőítése; és a hely, ahol 
ez a gyönyörű beszéd elhangzott: az egye­
temi katolikus ifjak Szent Imre Önképző-Egye- 
aülete. Ez a harmadik tényező, a hely nagyon 
fontos ebben az esetben; mert a genius loci 
egyenesen ellene mondott annak, amit gróf 
Apponyi Albert beszélt. És ha Apponyil6\ mi 
nem is vártunk más beszédet, azon a helyen 
sem tőle, sem mástól nem igen közönséges 
eset az olyan beszéd.

Az a Szent Imre-egyesület csak amolyan 
diákegyesület. A diákegyesületeket önmaguk­
ban véve nem igen szoktuk a fontos helyek 
közé sorolni. A Szent Imre-egyesület sem az. 
Csak az ad neki fontosságot, ami mögötte 
van. A diákegyesület mögött ugyanis felnőttek 
politikai egyesülése áll, mint értelmi szerző, 
mint pártfogó, mint spiritus movens. Ez a 
diákegyesület, amely önképzö-körnek nevezi 
magát, az ultramontán reakciónak a gya­
korló iskolája, amelyben a jövendő politikusai,
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Mam’zelle Roulette.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: P é k á r  G yula.

I.
’.l .E g y  augusztusi éjjen cigarettázva ültünk 

a trouvillei Casino terraszán s lustán filozofáltunk 
a csillagos ég alatt. Mögöttünk villanyfényben 
káprázott minden, szólt a zene és selymesen su­
hogva, illatosait jártak-keltek a párisi nők. Mind­
ez emberi hivalkodással szemben fenséges ko­
molyan zúgott előttünk a sötét és őrök tenger. 
Nem vetélkedett a mesterkélt pompával, csak 
olykor, ha valami nagyobb hullám tört meg a 
parton, akkor gyűlt ki egy-egy foszforeszkáló sáv 
a habok hosszában. . .  Magunk voltunk férfiak, 
hát természetesen a nőkről, szerelemről beszélget­
tünk. Mikor aztán a hangverseny pianoi alatt 
olyan sajátságosán éledt fel a szomszéd játék­
termek zaja s az aranyak csengése olyan bizarr 
nynghaiatlansággá váltotta fel az érzelgő poézist. 
~  akkor a szerencse gondolata is belelopta ma­
gát a társalgásunkba. Szerencse és szerelem! 
Azon töprengtünk, hogy milyen relytőlyes eilon- 
ségeskedésben is vannak özek egymással.

— Még a példaszó is azt mondja, mormogó 
egy fáradt klub-ember, — hogy aki nyer a kár­
tyán, az nem nyor a szerelemben. És megfordítva.

— De miért?
— Az ég tudja, de igy van. A példabeszé­

deknek egyáltalában mindig igazuk vau. Magam 
(s játékos vagyok, — nos, az iyazi játékos nem 
tgen nyer az •igazi szerelemben . . . ismerünk nő­
ket eleget, de voltaképp nem sokat törődünk a 
szerelemmel. Nagyobb izgalom a játék . . .

a jelen politikusainak erkölcsi és szellemi 
támogatása mellett a felekezeti izgatásban 
önképzik magukat.

Ennek a kis fióknéppártnak a zászlóavató 
ünnepén beszélt tegnap gróf Apponyi Albert 
a lelkiismeret szabadságáról és a vallások 
egyenlőségéről, amelynek sértetlenségét mint 
nemzeti életünk belső békéjének feltételét ál­
lította oda. És éppen az ad még a szokottnál 
is különösebb fontosságot gróf Apponyi beszé­
dének, hogy ott mondotta el. Sokkal jelentő­
sebb volt ez a beszéd ott, mintha a parla­
mentben hangzott volna el; mert a parla­
mentben föltétlenül megtapsolták volna; és 
megtapsolták volna ezt a beszédet bárhol 
másutt; hanem ott, abban az egyesületben, 
a tegnapi ünnepnek a hallgatósága előtt 
nemcsak tapsra nem számíthatott a szónok, 
hanem készen kellett lennie arra is, hogy 
ellentmondások fognak feléje repülni, amint 
a lelkiismeret szabadságának fenséges igéit 
hirdeti.

Mindezek dacára még csak kisértetbe sem 
jövünk, hogy gróf Apponyi Albertét megdi­
csérjük azért a bátorságáért, hogy a jeles 
Szent Imre-egyesület magas fóruma előtt az 
ő liberális meggyőződését szabadon hirdetni 
merészelte. Ilyen dicsérettel sem Apponyit 
megbántani, sem a kedves kis önképző kört 
megtisztelni nem akarjuk. Hogy a tegnapi 
zászlóavató beszédben mégis fontos a hely, 
azt nem ezért emeltük ki. Gróf Apponyi 
Albert nem beszélhetett másképpen sem ott, 
sem másutt. De hogy ott igy beszélt, annak 
a hatását mégis többre becsüljük égi' zászló- 
avató beszéd, egy liberális beszéd, vagy akár 
egy Apponyi-féle szónoklat rendes hatásánál. 
Abban az ifjúsági önképzőkörben nem az 
önképzőkör fontos, hanem a háttér. És ennek 
a beszédnek is nem a közvetetten adressz

— Viszont én elmondhatom, — szólalt meg 
egy párisi professional lőtér, — hogy az igazi Don 
Juan sohso lehet igazi játékos. En hazárdabh já­
téknak tartom a szerelmet . . . Hja, nem lehet 
Vénusnak és Fortunának egyszerre udvarolni. 
Féltékenyek a gavallérjaikra . . .

— Ha mái igy együtt emlegeti a kettőt, 
válaszolt a klub-ember, — vallják be önök, hogy 
Fortuna hatalmasabb Vénusuál! Annak még sohse 
volt Don Jü an ja ... Nagyobb rejtelem a szerencse 
a szerelemnél. Mindouikőnk kitalált már valami 
„szisztémát", do sohso volt még olyan halandó, 
aki a szerencsét legyőzte és végérvényesen a ha­
talmában tartotta volna — — Mit szól ön a 
dologhoz, I’rinco?

A herceg elgondolkodott. Kíváncsian néztünk 
rá: köröskörül az a sok sétáló nő mind rámo- 
solygott a hatvanéves Alkibiadesre, kinek gár­
dista termetét és arca üdeségét tán épp annyi hí­
res szerelmének nimbusa tudta ily örökifjún meg­
tartani. A nők úgy hívták: „Monsieur de Lenc- 
los“ s az ö feliér keztyüs kezo utólérhetetlen 
rokoko-udvariassággal tudott mindeniknek más­
ként integetni. Mindeniket ösnterni lá tszo tt.... 
hogyne! hisz ő annyira ösiuerte a Nőt, hogy egy 
női sem tekinthetett teljesen idegennek!....

— Szerencse és szerelem! monda végre, 
megbillentve botja aranygombjával selymes, fehér 
bajuszát, — ah M essieurs!... Megvallom, én 
egész életemen át inkább a női bájak „rougo ot 
noir“-jával foglalkoztam, semmint a játékasztalo­
kéval, s bevallom azt is, hogy mindig inkább 
vesztettem a játékban, semmint nyertem. Több­
nyire csak akkor nyertem, mikor szerelemben 
kudarcot vallottam. Sőt gyakran a játékszerenosé- 
böl már előre éreztem, hogy valami szerelmi bal­
eset, fog érni . .  . Furcsa ez, de hát tényleg ón is 
halálos ellenségeknek tartom a szerelmet s a sze­
rencsét. Az a sajátságos eset, ami most eszembe 
jut, csak megerősít ebbéli hitemben. Én ugyanis 
ösmertem valakit, .akiről csak annyit mondhatok,

dönti el a hatását, hanem az az ad­
ressz, amely nincs benne megnevezve, de 
amelyre egész biztosan eljutott. Ez az 
adressz az a bizonyos háttér, k z  ultra­
montán reakció embereihez volt intézve 
ez a beszéd. A kicsinyekhez beszélt a 
szónok, de úgy, hogy a nagyok is értsenek 
rajta. Gróf Apponyi Albert, azonfelül hogy 
parlamenti életünknek egyik kimagasló alakja, 
a világi katolikusok vezető egyéniségei között 
is a legelsők sorában áll. Az ő szavát egész 
joggal vehetjük úgy, mint a világi katolikus 
intelligencia zömének megnyilatkozását. Az ő 
ékes szavával a magyar katolikus világnak 
nem papi része utasítja el magától a közös­
séget azokkal a sötét törekvésekkel, amelyek 
a Szent Imre-egyesület utján igyekeznek a 
főiskolai ifjúság soraiban híveket toborzani. 
Lesújtóan kemény Ítélet volt ez, szinte ódái 
szárnyalásu dicsőítés formájába burkolva. Ko­
moly, szigorú intelem az ifjúsághoz, de komoly, 
szigorú megrovása az ifjúság felbujtóinak. Nem 
volt benne egy szó sem pártpolitikáról; csak 
eliiélése minden olyan áramlatnak, amely a 
nemzet belső békéjét, alkotmányunk alapvető 
elveit megdönteni igyekszik és ezzel a nem­
zetet a régreszély felé sodorja. Az ifjúság fogé­
kony lelkére ezek a szavak nem lehettek 
hatás nélkül. De hallgathatta-e őket megdöb­
benés nélkül az a politikai társaság, amely az 
ifjúság félrevezetését is fölvette kárhozatos 
munkájának körébe, 6 amely ennek a kár­
hozatos munkának a következményeit mesteri 
plasztikával, a színeknek megkapó elevensé­
gével láthatja megrajzolva gróf Apponyi be­
szédében.

A másik részen viszont jóleső megnyug­
vás fogadja a volt nemzeti párt vezérének, 
most a szabadelviipárt egyik kitűnőségének 
ajkáról a szabadelvüség fényes apoteózisát.

hogy: legyőzte a  szerencsét, hatalmában tartotta, 
szabadon rendelkezett vele . . .

— Ah, — a szerencse Don Jüanja?! És 
ki volt ez az ur?

— Nem volt az ur, Messieurs! Én azt hi­
szem, férfiban egyáltalán tulkevés az ösztönélet 
az ilyen rejtelmekre. . .  A játékszerencse ama 
Don Jüanja, akiről én beszélek, ez az unikum, 
egy Donna Juana: egy nő volt.

— Az ördögbo az asszonyokkal! dőrmőgé a 
klub-ember.

— Egy nő, — do mit gondolnak, milyen nő ?
— Eb bizonyosan valami szerelmes cour- 

tisane.
— Dehogy szerelmes, dehogy courtisane! 

Épp ennek az ellenkezője: egy leány, egy még 
ártatlan fiatal leány. És uraim, itt esem én gon­
dolkodóba. Nevessenek hát ki, de a szerencse és 
szerelem ellenségeskedései között mint egy harma­
dik nagy misztériumra: titkos erőre, gondolok én 
az ártatlanságra. Az ártatlanság! Csodás, bűbájos 
ez, ugy-e ? Érintct'enségébon az Ösmeretlennek, 
szinte a Végtelennek része az , . .  Reánk nézve 
többnyire csak szerelmi szempontból bir sajátságos, 
szinto' nyugtalanító erővol, de higyjonek a szómnak : 
ón hiszem uraim, hogy titokzatos orejo vau annak 
egyebekben is! Az a nő, akit a földi szerelem 
még nem érintett, az mintha még nem volna ide 
lent a rögön, — az mintha még valami földfeletti 
rejtélyes hatalom birtokában lenne . . .  Mi ez a 
hatalom? Nem tudjuk, csak sejtjük, hogy a leány 
elveszti, mikor asszonynyá lesz s hogy mentői 
főldibb a szerelem, annál diadalmasabban örül 
az ennok a veszteségnek: annak, hogy egy kivé­
teles lénynyel többet rántott lo magához s kötött 
oda a röghöz . . .  Ha nem léteznék ez a titkos 
hatalom, mért nőtte volna ki magát oly óriási 
szimbólummá az ártatlanság? Ha mi ma csak sze­
relmi bűbájt hitünk benne, a régiek nagyon elös- 
mertékés tisztelték,mint ösmorntlenbe látó,földfeletti 
erőt. Nézzék: a Pythiák, Sibyllák, Velleda-k mind

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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Az az erőtől duzzadó, szépséggel teljes oráció 
sok kétséget fog eloszlatni, sok gyanút és 
gyanúsítást fog lehetetlenné tenni. Azok a 
gyanúsítások, amelyekből a kétségek fakadtak, 
eddig sem érdemeltek hitelt, hiszen elfogult­
ság és gyűlölet volt a forrásuk. Hogy mégis 
hitelre találtak, annak leginkább az az oka, 
hogy az emberek általában könnyebben be­
fogadják a gyanút, mint a felvilágosítást. Nem 
volt nehéz belefészkelődnie a közhiedelembe 
annak a babonának, amely a szabadelvű- 
pártban klerikális elemeket orrontott és foly­
tonosan különbségeket, sőt ellentéteket kere­
sett a szabadelvüpárt régi és uj elemeinek a 
szabadelvüsége között. Nem nézte, hogy gróf 
Apponyi Albertnek, aki az uj elemeket be­
vezette a pártba, egész politikai egyénisége 
tiltakozik az ellen a föltevés ellen, hogy hátsó 
gondolatokkal csatlakozott egy politikai pro­
gramúihoz, amelynek sarkalatos tétele a szabad- 
elvüség. Nem nézte, hogy abban a pártban, amely 
legszebb diadalait éppen a szabadéi vüségért vívott 
heroikus küzdelmekben aratta, még akarva 
sem verhetett volna gyökeret semmiféle tit­
kos, vagy nyílt törekvés, amely programmjá- 
nak ezzel az éltető elemével ellenkezik. Hogy 
a szabadelvüpártban csak a szabadelvüség 
lehet az uralkodó, az érvényesülő elem, azt 
mi jól tudtuk és tudta mindenki, aki elfogu­
latlan szemmel látta ennek a pártnak a külső 
munkáját és a belső életét. Tegnap óla min­
denki tudhatja, hogy másféle, számbavehető 
elemek nincsenek is abban a pártban. Éppen 
arról a részről jött erre nézve a döntő felvi­
lágosítás. Jött olyan embertől, akinek a szava 
erre illetékes. Jött olyan formában, amely ki­
zár minden kételkedést. De ha sem a személy, 
aki mondta, sem az, amit mondott, nem volna 
elegendő: minden maradékát a kétségnek el­
oszlathatja a hely, ahol azok a szavak el­
hangzottak. Ezért fontos, ezért döntő itt az a 
bizonyos genius loci.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i i u d a p e ^ t ,  november 5.

Ma már beszélt volna Szilágyi Dezső, ha — 
szóhoz jutott volna. De senki se jutott szóhoz. 
Az egész ülést, kezdettől végig kibeszélto Poló­
nyi Géza.

Aki azt hiszi, hogy ez csak szellemi akroha- 
taság volt: tóved. Polónyi nemcsak sokáig beszélt, 
de sokat mondott is. Megvcsztegctően ügyes, ki­

szüzek voltak,— hát Jeanne d’Arc vagy Szent Teréz ? 
. ..  Egész Róma gyászt Oltott ás sírt, mikor egy
Vesta-szüz bűnbe e s e t t-------Nagyobb erő volna
a nő ártatlansága szerelménél? Akármint vau 
is n dolog, urak: szerelemtől eltekintvo van a 
leánynak valami olyan ereje, ami nincs meg töb­
bet az asszonynak, amit úgyszólván becserél, 
hogy a földön boldog lehessen. Mindezek persze 
őrültségnek fognak feltűnni önök előtt. De nekem 
hinnem kell bennük, ha arra a sajátságos esetre 
gondolok. Iíövid az egész, Ítéljenek maguk.

II.
. . .  LTgy hívták: Mam’zelle Roulette. Sohso 

tudtam meg sem az ő, sem ama visszataszító és 
nyelves vénasszony nevét, aki mindig vele járt s aki 
tán az anyja lehetett. Ezen a néven tűnt fel oly 
hirtelen az ösmeretlenségből s tűnt lo aztán épp 
oly hirtelen az örök feledésbe. Mert rövid ideig 
tartott az ő pünkösdi királysága, ntindösszo há­
rom vagy négy h é t ig . . . ’ Ah, Messiours, ne 
kérdjék, mikor történtek ezek a dolgok 1 Ré­
gen, nagyon régen. Akkor az emberek még 
kevesebb cinizmussal, de annál több jókedv­
vel mulattak. Azt a sok bolondot, a mit a 
mai eiteur-ök olyan józansággal követnek cl, 
mi is mind elkövettük, sőt tán kétszer any- 
nyit, — de lendülettel, urak, lendülettel 1 Hittünk 
a bolondságunkban . . . Es tiszteltük a nőtl Tisz­
teltük még akkor is, ha — udvariasan — meg- 
psaltuk, holott a mai gavallérok mőg akkor so 
tisztelik, ha — udvariatlanul — szeretik . . . 
Nos, a második császárság egy ragyogó farsangja 
alatt történt. Egy báli éjszakán egy szippantás 
friss tengeri levegőre leutnztam Monto-Carlóba. 
Mindjárt, ott az indóházban, ott halottam először 
említeni a „Mam’zelle Roulette" nevet.

Pár nappal, tán egy héttel az előtt tűnt fel, 
de már az ogész szerencse-város róla beszélt. 
Lázban volt Montc-Carlo és ez a láz szemmel- 
láthatólag nőttön-nőtt. A szálló folyosóin róla 
pletykáltak a szobaleányok a pintérekkel s az utca­

] válóan pikáns és mindig érdekes volt. S ha ebben 
a negyedfél órás beszédbon valamit szerencsétlen­
nek kell mondani: csak a vége az. Ezt a befe­
jező passzust szerettük volna a magyar törvény­
hozásban — nem hallani. Mert ha Polónyi Géza 
azt szeretné, hogy a  trönörőkös főherceg no 
tartsa meg a lakodalma előtt tott ■ esküjét, ta­
lán a saját személyére megnyugtatást merít­
hetne a história tanításából, amelyre nem min- 
don igazság nélkül hivatkozott: hogy ugyanis az 
osztrák főhercegek az ilyen esküt a legritkább 
esetben tartották meg. Ez neki, aki szívesebben 
vette volna az eskü elmaradását, olegendő lehe­
tett volna. De Polónyi ebből az alkalomból ma­
gyarázatokba bocsájtkozott és distingvált olyan 
királyi eskük között, melyek erkölcsi kényszer 
alatt jöttek létre s olyanok között, melyeknél 
erkölcsi kényszer nem volt Azért distingvált, hogy 
az egész világ fölmentésót adja meg az erkölcsi 
kényszer alatt tett eskü megkerüléséhez. Hát ez ta­
nításnak furcsa is, veszedelmes is. Mert azt kér­
dezzük Polónyi Gézától, hogy vájjon volt-o valaha 
király, aki nem érezte magát addig boldognak, 
mig országa alkotmányára az esküt le nem tette? 
Vagy nem-o erkölcsi kényszer alatt esküdött meg 
minden király az alkotmányra ? Ha podig igy van 
— és igy van — akkor micsoda tanítás az egy 
törvényhozó és pláne egy függetlenségi törvény­
hozó ajkáról, hogy az erkölcsi kényszer alatt tett 
esküt meg szabad kerülni, mert arra az egész 
közvélemény megadja a dispenzációt ? Oh nem !
Polónyi Géza ugyan nagyra van azzal a fölfede­
zésével, hogy Ferenc Ferdinándot esküjo alól a 
legközelebbi plébános is feloldhatja, de hitünk 
szerint a főherceg esküjo és a  legközelebbi plébá­
nos között ott vau a főherceg lelkiismerete s igy az 
a plébános mégis csak nagyon messze van.

Egyébként a negyedfél órás beszéd tele volt 
érdekességekkel. így fejtegetéseinek az a része, 
mely azt akarta bizonyítani, hogy a főhercegi 
rang nem konstitutív föltétele a trónöröklésnek, 
hanem csak korolláriuma: föltétlenül érdekes volt. 
De persze igazsága f ölöttébb kétes. Mégis frappán- 
sul hatott, mikor okoskodása során Polónyi Géza 
azt a kérdést vetette fel, hogy vájjon a trónöröklés 
joga más ágra szállhat-e át, mert Ferenc Fcrdinánd 
gyermekei nem lesznek osztrák föhercegi rangban ? 
Mert hiszen a törvény szerint csak az ág magva­
szakadtéval áll be az idő, mikor a trónöröklés 
sora másik ágra megy át. Már pedig a Ferenc 
Ferdinánd-ágnak nem szakad magva. Itt volna 
tehát Polónyi szerint a bökkenő. De persze itt 
van a tévedése is. Mert nyomban ki lehet mutatni, |

sarkokon egész tömegek verődtek össze, melyek 
mind a csodaleány megfoghatatlan talentumáról 
beszéltek. Azt mesélték, hogy legközelebb be fog 
kelleni csukni a bankot . . .  Es kérdezősködtem, 
de semmiféle józan feloletet nem kaptam, — jöt­
tek a barátaiul: azoktól so tudtam meg semmit. 
Mind elvesztették a fejüket, — öten is magyaráz­
ták nekem egyszerre az esetet, aminek persze az 
lett az eredménye, hogy még kevesebbet értettem 
belőle. Mindösszo csak annyit vettem ki, hogy 
van itt egy leány, aki föltétien ura a szerencsének s 
ha játék alatt oda áll valaki mellé, az bizton 
nyer. . .

— Jfon cher, kiáltá a szegény boldogult G. 
inarquis, nem lehet azt igy szóval megmagya­
rázni 1 Jöjjön el a játékterembe s nézze meg 
maga. S mindenek lelett, ha csak hozzáférközhe- 
tik, játszszék velő; most van alkalom nyerni, — 
érti ön 1 bizton nyerni, sok pénzt, a mennyit 
akar! . . .  Ilyen még sohso volt a világonI Meg 
lóg állani a világ kereke-------

— Eh, mondám, valami csalás lesz a do­
logban 1 . . .

— Nem lehet! kiálták barátaim khórusban 
és diadalmasan — hohó, kisütötte volna azt a 
bank ! Hogy lehetne a Toaletténél csalni ? Külön­
ben elcsaptak már minden alkalmazottat s ntaga 
az igazgatóság állt be eroupiernak . . .

— Mi lesz ennek a vége?
— Forradalom. Elcsapják a herceget. . .
Sohso láttam még ilyen sokadalmnt a szo- 

rcnesepalotn nagytermében. Az a husz-harmino 
katona, melyből n monacói hadsereg áll, mind 
kirukkolt. Alig tudtunk a tömegen áthatolni. 
Jobbra-halra minduntalan elájult egy-egy nő az 
izgalomtól. . .  Végre láthattam.

-- Ott áll Mam’zelle Roulette I — sugá a 
marquis.

Azon a kissé szabadabb térségen egy lékelő 
ruhás, sápadt leány állt a játékasztal mellett. 
Nem volt szép, sem különösen elegáns; — nyú­
lánk, helyesebben sovány termetén inkább olyas

hogy a trónöröklés joga másik ágra szállhat anél­
kül, hogy az elsőnek magva szakadna. Ha páldául 
önnek trónöröklősre jogosult főhercege — protes­
táns hitre térne á>. Akkor sem szakadna magva az 
ágnak s mégis másik ágra korülne a sor. Látni­
való tehát, hogy akár főhercege, akár római kato­
likus pretendense nincs az ágnak, a másik ág 
következik az előbbinek magvaszakadása nélkül 
is. Mert nem az utódokon fordul meg a dolog, 
hanem a jogosult prelendensck létezésén. S ezt Polónyi 
szépen megkorülte.

Nagyon érdekes volt az a passzus, melylyel 
azt illusztrálta, hogyan szűrődött át az osztrák 
pragmatika szankcióból a mi törvényeinkbe is az 
országnak fidei cojnmissum jellege. Ezok a fejtege­
tések megdöbbontően hatnának, ha meg nem vol­
nánk róla győződve, hogy illetékes oldalról meg fog 
rájuk jönni a válást. De meg fog jönni és meg 
is kell jönni. S azt gondoljuk, hogy a vita 
ezentúl leginkább a fejtegetésok megvilágí­
tása körül fog forogni. Bizonyos legalább, 
hogy Polónyi Géza mai beszédében ez a passzus 
volt a legfrappánsabb és a leghatásosabb. Mint­
hogy azonban Polónyi Géza ezt a mai ülést egé­
szen kibeszélte — s csak Haránszky Nándornak 
volt alkalma személyes kérdésben egy rövid ki­
jelentésre — mindenesetre tanácsos bevárni, hogy 
mi lesz — holnap és azután ? Ha Polónyi Géza 
nem engedto ma szóhoz jutni az igazságot, az 
igazság mégis csak igazság lesz, ha holnap jön 
is meg. S azt jó lesz bevárni...

A  k é p v is e lő h á z  ü lé se  n o v em b er  5-én .
— Kezdető délelőtt 10 órakor. —

Elnök : Pcrczel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Plusz Sándor, Lukács László, Hegedűs 
Sándor.

E ln ö k  bemutatja a kolozsvári kir. ÍŐügvészség 
jelentését, meiylyel tölterjeszti a tordai törvényszék 
jogerős ítéletét, amelylyel Gardns Juon, torda-arauyos- 
vármegyei lakos, az ellene az országgyűléssel szem­
ben olk'övetett nyilvános becsületsértés vétsége miatt 
a Ház le’.hatalmazása alapján folyamatba tett eljárás 
során elítéltetett.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
törvényjavaslatot terjeszt elő a mma-klenáki helyiér­
dekű vasút engedélyezése tárgyában.

Következik

«  trónörökön  h á za ssá g á n a k  becikkelyezésérő l
szőlő törvényjavaslat tárgyalása.

P o ló n y i  Géza: Históriai különlegesség a tár­
gyalás alatt levő törvényjavaslat mely még oly állam­
ban is unikum volna, ahol a házi törvénynek több 
az illetékességi hatálya, mint nálunk. A szabadelvű- 
párt nem tanúsít lojalitást elvei iránt amidőn pár

leányos fólszegséggel állt az egyszerű öltöny. Egy 
kopasz vén játékos ült előtte, egy egészen kö­
zönyös alak s fi zavartan, szégyenlősen tartotta 
a vállán az ujjait . . .  még eddig nem láthattam 
jól az are.it, most azonban egy láradt mozdulattal 
felénk lordull. Ah, uraim, micsoda sajátságos arc 1 
Hogyis mondjam? Az abszolút szűz volt ez, az 
esszenciája ennek a fogalomnak. Fekete haja alatt 
műiden földi gondolat mélyen szunnyadt a sápadt, 
visszatartó arcban. Nem volt abban más, csak 
hidegség, — az a nyugtalanító, szinto ellonségea 
hidegség, amit tán csupán Memling tudott ily szi­
gorúan visszaadni. . .

A játék alatt olykor éles, gyors szavak hang­
zottak fel. Az igazgatóság minduntalan közbe­
szólt, tiltakozott. . .  A leány nem felolt, mintha 
rá nem is tartoznék a dolog, do annál heveseb­
ben replikázott az a tömzsi, nyelves vén asszony, 
akit már említettem. Az igazgatóság már kivitt 
annyit, hogy Mam'zello Roulette— a ráleső többi 
játékos miatt — nem nyíltan, hanem Írásban je ­
lölte ki, hogy mire tesz: most ennek dacára nagy 
vita támad,. Végre a leány megunta a dolgot a 
nyugodtan igy szólt:

— Jó, hát még egyszer!
A kopasz játékos, a közönség, -mindenki til­

takozott, de Mam’zello Roulette csak biztatóan in­
tett. „Ilién ne va plus /" . . .  És nyert megint! 
Falrengetö ta p s -------Minden akadékoskodás da­
cára nyort, folyton nyert. . .  Egyszer aztán vala­
hogy nyugtalanná lett s végre hirtelen levette a 
kezét a kopasz játékos válláról.

— Nem tudok velő tovább! mormogó szóra­
kozottan, kissé türelmetlenül. — KI j?n m ost? ...

A nyelves vénnsszony rögtön vitte egy má­
sikhoz. Es ismét nyert, mogdöbbentőon nyort. 
'J'öbbto került igy egymásután a sor, némelyikkel 
azonban a leány csak egyszer-kétszer lett. Mintha 
nómely emberrel jobban tudott volna dolgozni, 
másikkal, kovésbe.

— És nőkkel sohse játszik? — kordém ba­
rátaimtól, de mindenek lelőtt miért nem játszik
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évvel a polgári házasság behozatala után, az ural- 
kodócsaládra kivételes jogokat akar alkalmazni.

Elismeréssel vau a miniszterelnök személye 
iránt, aki módot nyújtott, hogy a magyar parlament 

uralkodóházban előfordult fontos cselekménynyel 
joglalkozhassák, do kötolossége volna most, amidőn 
az ellenzék érveivel bebizonyította, hogy o nyilatko­
zat becikkelyezése nem áll törvényes alapon a javas­
latot levenni a napirendről.

A kérdés lényego mi körül forog? Azt mond­
ják önök, hogy nincs szó lemondásról. Hát miről van 
szó? Szó van egy nyilatkozat becikkelyezéséről, amely 
iemosak azt a tényt cikkelyezi be, hogy a születendő 
gvermekek nem lesznek tagjai az uralkodóháznak, 
tehát. Magyarországon som lesznek királyok, mint 
Horánszky Nándor állította, hanem a magyar törvény- 
hozástól az kívántatik, hogy a házi törvényekre való 
hivatkozással és azoknak rendelkezése alapján cikke- 
lvezzen he egy nyilatkozatot, amely tartalmazza a 
következőt: hogy a felséges uralkodó családban nagy­
korú családtagok is csak a király beleegyezésével 
köthetnok még egyenrangú házasságot is. (Felkiáltá­
sok a szélsőbaloldalon : A császár! Császár és király 
beleegyezésével!)

' B arabás Béla: Csak császár van! (Igaz! a 
szélsőbaloldalon.)

P o ló n y i Gela : A házi törvényben csak császár 1
B arab ás 1 161a: Ez a hiba !
Madarász József: Ne szépitgesse !
Polónyi Géza: Egyéni nézete az, hogy a mi­

niszterelnök kötelessége volna a házi törvényeket a 
maguk teljességében bemutatni. Mert hogyan hivat­
kozhatok a többség a javaslat védelménél oly házi 
törvényekre, melyeket nem ismer. A parlamentnek 
kötelessége volna meggyőződni az iránt hogy nincse- 
nek-e a házi törvényekben oly intézkedések, melyek 
alkotmányos érziileiünkkel ellenkeznek. A szabad- 
elvüpárt közjogászai érveléseikkel igyekeztek a ve­
szélyt, mely a javaslat elfogadásában rejlik, kisebbíteni, 
de egy oly törvény jogosultságát, mely az alaptörvé­
nyeink egyikével ellenkezik, megvédeni nem bírták. 
Magyarország és Ausztriának ugyanazon trónörökö- 
dési rendje van s mégis a jogalap és a íejlődés szem­
pontjából különböző. Ausztriában a trónörökös a ma­
jorátus olvo szerint örökli a trónt, Magyarországon 
pedig várományos soha sem volt. Ha a képviselő- 
ház hozzájárul a javaslat becikkolyozéséhez, akkor 
a trónörökösödési elv a (idei commissum nívó­
jára sülyed. A német törvényhozás nem ismeri 
el az urn lkod'családok statútumait becikkelyezés 
nélkül, még nálunk sem ismeri azt senki sem és mégis 
hivatkoznak rá. Pedig csak akkor bírhat érvénynyel, 
ha külön törvényt alkotnak róla. tí mégis, ha e javas­
latból törvény lesz, akkor ugv fogunk feltűnni, mint 
akik elfogadtuk mindenestül a házi törvényeket. Külön­
ben e törvényjavaslat ellenkezik a házi törvények­
kel is.

Míg Ausztriában a pragmatika szankció a csa­
ládi törvények alapján és az azokra való hivatkozás­
sal tisztán abszolút jog alapján és kizárólag a fidci- 
conimissarius iustitutio alapján, a majorálusi jog mel­
lett promulgáltatott é s  fogadtatott el, illetőleg vétetett 
tudomásul az odavaló rendek által. Magyarországon 
ez a házi törvény, amely nemcsak beoikkelyezve, de 
még bemutatva, kihirdetve sem lett, irányadó nem 
lehet és becikkelyezés nélkül törvényerővel nem bír­
hat. (Úgy van 1 Ügy van! a szélső baloldalon.)

Térjünk erre a Ilausgesetzre. mogegvezik-e a 
mi törvényeinkkel, különösen az 1723-iki törvényekkel ?

Előbb azonban szükséges, hogy megállapítsuk 
authentikusan, legalább amennyire lehet, azt, hogy

maga? Mért elégszik meg csupán a nyereség egy 
részével ? . . .

A herceg cigarettára gyújtott.
— Mind e kérdésekre tőle magától kaptam 

n feleletet. Tinök meg fogják érteni, hogy nekünk, 
a Morny barátainak, mégis nagyobb hatalmunk 
volt Monté-Carlóban, mint a többi halandóknak... 
Egy éjjel játék után valósággal erőszakkal szök­
tettem meg őt. Kocsim már várt . . . Szerettem 
volna a vén boszorkányt kijátszani, do nem sike­
rült ; mint egy bulldog ragadt belő a kabátom 
szárnyába s utolsó pillanatban ő is beugrott a 
landauba. Eb, vigye az ördög, gondolám, csak ne 
beszélne annyit! . .  . Hát bizony ő folyton beszélt 
8 a legbabonásabb kabalával magyarázta leánya 
prófétai tehotségét. Én megmagyaráztam neki, 
hogy kár, hogy nem élt háromszáz évvel ezelőtt, 
mert akkor mint boszorkányt elégették volna. 
brre kissé elhallgatott.

Holdvilágnál koosiztunk el a Cap Martin 
sötét pineái alatt. Fölséges éjszaka volt, a Lima 
ezüst sávja néma glóriában káprázott előttünk a 
lengeren s az álmos habok locsogása jótékonyan 
nyugtatta meg idegeinket. Csak a leány maradt 
továbbra is szenvtelen és zárkózott. A hold fényé­
nél még sápadtabbnak tetszett.
, . Hs igazán nem tudna egyedül játszani? 
Ímiv m m“r harmadszor. — Hisz akkor sokkal 
többet nyerne...

.A ~  Nem tudok. Ha magamban vagyok, sem­
mit so tudok.

— De miért?
— Nőm tudom.
— Hát nőkkel?

n. r  "7 Próbáltam, do azokkal se tudok. Csak 
Hiakkal. Ott so mindenkivel.

Hát volom fog-e tudni?
Hám nézett, hidegen összoszoritott ajkakkal. 

Azt hiszem, igen. Megpróbáljuk.
Csak férfiakkal. . .  inorraogám. Aztán

mi is az a Hausgesetz ? Majd meg fogja találni a mi­
niszterelnök beszédemben azt, hogy nem a vagyon­
jogi részekre voltam kiváncsi, midőn a miniszterelnök 
ur jókedvében ialán jól sikerült élcoel ezt nekem 
szemembe vágta.

Széli m iniszterelnök: Hiszen a többi nagyrészt az !
Kakovazky István: Azok is ismeretesek?
P o ló n y i Géza: Engem sokkal jobban érdekel­

nek más kérdések és pedig olyanok, amelyeket a 
miniszterelnök ur nagyon alapos okból jónak látott 
elhallgatni.

S z é li  Kálmán miniszterelnök: Mik azok ?
P o lóny i Géza: Majd elmondom mindjárt! En­

nek a Hausgesetz-históriának van ám egy kis előz­
ménye. A miuiszterelnök ur t. t  elhitette magával, 
hogy 6 ismeri a Hausgosetzeket.

Széli Kálmán miniszterelnök: Hisz itt van! (De­
rültség jobblelöl)

Polónyi Géza: Ott van ? Hát nincs ott! (Nagy 
derültség.) Van-e tudomása az 1889-ben, gondolom, 
október 10-ikén kibocsátott HausgesetzrŐl? Olt van-e? 
(Derültség.) Ferenc József ő felsége által kibocsáttatott 
egy külön dók rétura. Az nincs meg abban a gyűjte­
ményben. (Derültség a szélsőbaloldalon.) <

A házi törvényok szerint csak az osztrák csá­
szár tagja az uralkodóháznak, a magyar király pedig 
nem. Továbbá nincs meg a törvényben, hogy a mor- 
ganatikus házasságból származott utódok nem bírnak 
trónutódlási joggal. Tehát a Hausgesetz szerint is ér­
vényes a házasság. Hogy merik tehát a törvényjavas­
latot a Hausgesetz-cel indokolni? A Hausgesetz nem 
zárja ki a morganatikus házasságból származott utó­
dokat a trónraiépéstől.

Széli Kálmán m iniszterelnök: De az ősi szokás
igen ’

Polónyi Géza: Hol van a trónöröklési jog a 
pragmatika sankció szerint, ha az országgyűlés bele­
egyezése nélkül valamelyik főherceg lemondhat a 
trónról.

Kéri az elnököt, hogy rondeljen el szünetet.
Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Polónyi Géza: Horánszky azt mondotta, hogy 

téves az a dolog, mintha a becikkeiyezéssel az ural­
kodó családjoga lenne törvénybe iktatva. Az termé­
szetes. hogy’ az uralkodóház családi jogát kodifikálni 
nem lehet, do egy sokkal rosszabb dolgot csinál a 
törvényhozás. Mert az nein lesz boiktatva, hogy az 
osztrák császárnak elég a házitörvóny egy passzusára 
hivatkozni, hogy a magyar parlament meghajoljon 
előtte. Ez a törvény jogíorrás lesz s hirdetni fogja, 
hogy a házitörvény intézkedéseit a magyar törvény 
is akceptálta. Az igazságügyi bizottság megállapította, 
és kimondotta, hogy a 17. 26. törvénycikk nem az 
osztrák alkotmány folyománya, hanem egy önálló 
szerződés a magyar nemzet és az uralkodóház kö­
zött ; a háromság kihalta utáu visszanyeri a nemzet 
szabad királvválasztási jogát, mig Ausztriában a 
többi ágak 'következnek a trónon A morganatikus 
házasság elve fejtegetésénél a szokásjogra hivatkozott 
a miniszterelnök, holott csak a Welser Philippina 
esetet tudta csak felmutatni.

Arról a bizonyos Welser Pkilippináról, akiről 
följegyzi a história, — hogy olyan hófehér és patyo- 
latnyaka volt. hogy mikor a vörös bort lenyelte, meg­
látszott a torkán a vörös bor (Derültség.), erről a 
Welser Philippináról egyen szives a miniszterelnök 
ur tudomásul venni, hogy ennél a házasságnál is be­
bizonyosodott az, hogy valahány ilyen eskü eddig

liamiskodva tevém hozzá: úgy hát maga szereti 
a férfiakat, Mam’zello Roulette?

Sohso felejtem el a pillantását Félve, szé­
gyenkezve, gyüiölködően mért végig. A vén bo­
szorkány tiltólag tette ujját, a szájára.

— Es férfival se tud örőkkön-örökkó ját­
szani, nyelvelt az öreg asszony, — hja, Fortuna 
csati bizonyos időig tartózkodik egy embornél! 
ki keli használni az időt, mert azontúl végo a 
szerencsének! Fizi azt az én leányom, mikor vége 
a fluidomnak. Akkor lelkel és —

— Po hát tudja-e maga, Mam’zello Rou- 
lette, kétdém, — sejíi-o, hogy miben áll a maga 
csudaereje ?

— Nem tudom.
— Az ártatlanságában! — sugá az anyja.
— De hál mégis, hogy tudja meg előre, 

hogy melyik szám vagy kártya fog nyerni. Látja ?
— Igen, behunyom a szemom és látom. Az 

a szám vagy kártya olyankor fényes . . .  Es nem 
tudom, do látom nyerni. Csudái kozom, hogy a 
többiek nem látják . . .

— Érthetetlen! — mormogám s bámulatom­
ban, inkább úgy szokásból, gyöngéden hozzá ha­
joltam s megfogtam a kezét.

Fagyosan kapta vissza és remegve szökött 
hátra. Azt hittem, kiugrik a kocsiból. . .

— Az istenért, — suttogó a boszorkány, 
megragadva a karomat, — hová gondol?-------

. . .  Nos, tirak, do mindez csak szóbeszéd. 
Tényekkel kerülök, elő. A kővetkező napokban 
játszottam velő és nyertem, — nyertem nagyon 
sok pénzt. Ez már valóság, ugy-o? Es nvertem 
volna még sokkal többet, ha egyszer egy híressé 
vált játszma után túláradó hálaérzetemben meg nem 
ragadom a kezét és szerelmesen nem pillantok rá.

— No nézzen rám i g y — mormogó ekkor 
zavartan, nyugtalanul. Ezentúl többször próbáltam 
még vele játszani, do többet nem nyertem.

Mert hisz nem áll az, hogy ö mindig és 
mindenkivel nyert volna. Néha nem volt jó mé­
diuma, vagy nem volt hangolva. — Később pe-

letételett, egyetlen egyet sem tartottak meg. Welser 
Philippináiiál 1576-ban XIII. Gergely pápától kérték 
a dispenzáciőt, miután megesküdött Welser Philippina 
lérje, Ferdinándnak, hogy örökre titokban lógja tar­
tani azt a házasságot. Akkor XIII. Gergely papától 
kapták meg erre a dispenzáciőt

Az az eskü, amelyet a kisérő okirat szerint itt 
a leendő trónörökös ur letett még papai dispenzá- 
cióra sem szorul, rut a legközelebbi plébános is /elold­
hatja. (Felkiáltások ballelől: Púder Rezső is!) Biztos 
vagyok abban, hogy Púder képviselő ur is megtehetné. 
(Derültség.)

Don Juan d’Austria esete azt bizonyítja, hogy 
még törvénytelen gyermek is lehet főherceg, csak ke- 
gyeno legyen. A főhercegi rangot nem leltételekkel 
iktatták törvénybe, hanem csak korolláriuma volt a 
többi feltételeknek. Aki successor, római katolikus, 
törvényes házasságból és a Habsburg-ágból való, az 
mind osztrák főherceg.

Roaenberg Gyula: Hát a meráni gróf?
P o lo n y l  Géza: Hát az successor volt?
Azt hozza lel Horánszky, hogy a morganatikus 

gyermekek nem tagjai a főrendiháznak. A törvény 
szerint magyarul is kell tudni a főrendiházi tagoknak. 
Hát mutasson Horánszky oly morganatikus gyermeket, 
aki magyarul tud anélkül, hogy a főrendiház tagja 
volna. Rátér a kérdés gerineóro: hogy ha ez a tör­
vényjavaslat elfogadtatok, gyökerében változtatja meg 
az 1723-iki törvényeket Ila csak azt az eg szem­
pontot tekintjük is, hogy a nagykorú löhercegek 
házassága is csak a lelség beleegyezésével köthető 
meg. akkor az 1723. I. és IL törvénycikk nincs ! Mert 
ha a lelség beleegyezése nélkül még egyenrangú 
házasság se köthető, akkor azzal, hogy bizonyos há­
zasságok kötését a lelség megakadályozza, egy-egy, 
különben örökösödésre hivatott család-lineát tolhat el 
az örökösödéstől. Már most az a kérdés, hogy Chotek 
Zsófia grófnő részére megszerezhetik-e az egyenran­
gúságot? Meg. A trónörökös, ha trónra kerül, egy­
szerűen rendelkezni fog a császári ház miniszterével, 
aki ítélkezni fog aztán úgy, hogy a trónörökösné az 
egvenranguság kvalifikációját megkapja. Es nem Jog ad­
tat hatja-c magát a trónörökösné örökbe valamelyik lóher­
ceggel? Megváltozik az elsőszülöttség. az ág szerint 
való sorrend, a szerint, amint a felség szándéka 
célozza. Má szükségünk van olyan esküre, amely 
erkölcsi kényszer alatt tétetett. Lehet-e ezt fel­
tételezni arról, aki magyar király akar lenni l Ot 
a história arra tanítja, hogy ilyen esküt egyetlen 
egyet sem tartottak meg. Példákkal illusztrálja ezt 
a Habsburgok történetéből. És nem hiszi, hogy 
ebben a Házban egyetlen ember akadna, aki_ a 
trónörököstől esküjének végrehajtását követelné. Le­
hetetlen a törvényhozásnak kijelentenie, hogy a 
magyar nemzet leányágon nem egyenrangú a fejedelmi 
családdal. A magyar nemzet gyermekei pedig telette 
állanak az apró heroegi sarjadókoknak. A magyar 
nemzet minden fia, törvényeink értelmében, nemcsak 
királyt választhat, do király is lehet. Ajánlja, hogy 
ezt a törvényjavaslatot vegyék le a napirendről. Csinál­
jon a törvényhozás egy feliratot, amelyben fejtse ki, 
hogy gyermekeinket megaláztatni nem engedjük. A 
magyar háznál a leleség a királyné. Az lesz a trón­
örökös házánál is. Soha olyan törvényjavaslatot, amely 
ártatlan gyermekeket, törvényes feleséget aláz meg, 
el nem iogad és Isten úgy segélje, soha tiszteletben 
tartani nem fog.

(S zem ély es  ké rdésben .)
Horánszky Nándor szavai helyreigazítása érde­

kében kór szót Amit ő múltkori beszédében egye-

dig jöttek olyan napok, mikor egyáltalában fel so 
jött a Casinóba, hanem ágyban maradt a kime­
rültségtől. De ezek a kivételek csak erősitették a 
szabályt s mikor kisebb-nagyobb kudarcok után 
ismét állandó diadallal kerekedett felül a szeren­
cséje, akkor annál megdöbbentőbb volt a hatás. 
Én nőm tudom, mi lesz Monto-Carlóból, ha ez 
igy tovább tart. Már igy is forradalomban éltünk 
s a rendőrség nem bírt az emberekkel. Valóságos 
árverést tartottak Mam’zelle Roulettere, valóság­
gal kibérelték órákra, félórákra, percekre . . .  Me­
sés összegek jutottak kezéhez. És mindennap 
ezerszámra jöttek a pénzsovár, uj idegenek a sze­
rencse-városba . . .  Hanem hát a természet bölcs 
és ha olykor csudákat is miivel, kellő időben min­
dig véget is tud vetni ezeknek a csudáknak!

Az öreg világfi halkan felkacagott.
— Tudják, urak, én ott voltam s láttam az

egész dolgot. Láttam azt, amit estleg mások nem 
vettek észro . . .  Hát szemrevaló fiatalember volt 
az, olyas talmi-elegáns bcau garzon, —  az a bizo­
nyos, merészen csinos, jókedvű kalandor, kinek az 
asszonyok mindent megbocsátanak. Ott ült a já­
tékasztalnál s Mam’zolle Roulette, szokás szerint 
a vállán tartotta a kezét. Urak, én néztem: reme­
gett most az a kéz a formás erős vállon 1 Mi lel­
hette ezt a leányt? Megfoghatatlanul nyugtalan­
nak látszott. Olykor lopva lepillantott a göndör, 
szökő lőre . . .  Egyszer a fiatalember épp egy ilyen 
percben nézett fel. En éreztem, hogy tekintetoik 
találkoznak. A csinos gavallér elmosolyodott, a  
leány elpirult. Sohso láttam még ilyen csudálatos 
kifejezést az arcán: valami kinyílt, folóbredt 
azon . . .  Mozgalom támadt az asztal körül. Mi 
történt ? Egyelőre csak az, hogy a  fiatalember 
egyszerre csak nem nyert többet. — Az első kudarc 
út in a leány arca vérvörösre vált, — amit eddig 
sohso vettem észro rajta, most láttam, hogy el­
hagyja a nyugalma s nyerni akar mindenáron. 
1 rak, nyerni akart és — nem tudott! Másod-
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bek között mondott, az nem volt sem több, sem ke­
vesebb, mint az, hogy a magyar jogintézményekben a 
morganatikus vagy balkézre való házasság s ezzel 
ellentétben az egyenrangú házasság nem idegenek. 
E tekintetben hivatkozott egy tételre közjogi szem­
pontból s egy másikra magánjogi szempontból. Ami 
az utóbbit illeti, amelyre nézve az előtte szóló még 
azzal is fenyegeti, hogy ebből még vád ala helyezés 
is következhet, erre nézve ő az 1S6T: IX. törvény­
cikkre hivatkozik, amely a mágnások részére a bit- 
bizománvalapitást lehetővé teszi és megszabja. Ez a 
törvénycikk rendelkezése világosan szól. hogy az illető 
alapitó végrendeletben teszi az alapítást és korlátozás 
csak kettő van, hogy a megyében kihirdessék, a má­
sik pedig az. hogy fejedelmi jóváhagyásban részesül­
jön. Semmi más korlátozást a törvény ehhez nem fűz; 
ebből folyólag történt nem egy. hanem több eset­
ben, hogy az alapítás következtében az egyranguság 
az alapitó oklevélben megkívántat ott Ez a tényeknek 
megtelel, ennek magánjogi következménye van. ismét­
lem, hogy nem a közjogban, 6em a magánjogban ez 
az institúció nem ismeretlen.

Elnök a tárgyalás folytatását holnap délelőtt tíz 
órára tűzi ki s az ülést berekeszti.

Az ülés #/<2 órakor végződik.

BELFÖLD.
▲ m in isz tere ln ö k  ü d v ö z lé se . A tordai választó­

kerület szabadelvüpártja dr. Papp Samu beszámoló 
beszéde alkalmából a következő táviratot intézte Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz :

Nagyméltóságu Széli Kálmán miniszterelnök 
urnák Budapesten.

A tordai választókéi ület szabadelvű pártja 
mai napon tartott közgyűlése és képviselőjének 
dr. Papp Samunak beszámoló beszéde alkalmából 
Nagyméltóságodat bizalomteljesen üdvözli s to­
vábbi szabadelvű irányban haladó működéséhez 
sikert és hazánkra áldást kivárt. A közgyűlés 
megbízásából: Dr. B’olf Gyula alelnök.

Széli Kálmán miniszterelnök az üdvözletre a kö­
vetkező választ küldte :

Dr. Wolf Gyula pártelnök urnák 'forda.
Szives üdvözletüket és bizalmuk kiiejezósét 

örömmel vettem és őszintén köszönöm.
Széli Kálmán.

A  sz a r v a s i v á la sz tá s . Ma volt Szarvason 
a választás. A gróf C-sdky Albin lemondásával 
megüresedett kerületben két jelölt mérkőzött: a 
kormánypárti gróf Bólén Géza s a függetlenségi 
Draskóczy László. A választás kezdetén a város­
ban teljes nyugalom volt, A pártok rendben 
vonultak föl s Lengyel Sándor, a választás elnöke 
nyolc órakor elrendelte a szavazást. Gróf Bolza 
Géza pártja részéről mint bizalmi férfin az első 
szavazatszedő küldöttségnél Krislóffy József, a 
másodiknál Purgly Sándor országgyűlési képvi­
selő működött. Draskócty László bizalmi férfiai 
voltak: az első küldöttségnél Küblit Béla, a máso­
diknál Totó János országgyűlési képviselők.

A szavazást a Draskóezy-párt kezdte meg.

szorra se ütötte meg a számot. Ekkor valahogy 
elvesztette a fejét, ielsikoltott és homlokához ka­
pott. A fiatal ember felugrott s átfogta a derekát. 
Jöttek segíteni, de ő nem adta oda az ájult leányt 
senkinek. Még most is látom, mint viszi ki a 
tömeg közt karjaiban-------

Nos, urak, az a csinos kalandor akkor át­
ölelte Mam’zelle Roulottet és többet nem is eresz­
tette el. Másnap egész Monte-Carlo megdöbbent a 
hir hallatára . . .  Hogy történt, — hogy játszotta 
ki az a szélhámos a vén boszorkányt, senki se 
tudta, de annyi bizonyos, hogy megszöktette a 
leányt. Eltűntek a szerelmesek, sőt nemcsak meg­
szöktek, hanem még hozzá minden pénzt is el­
vittek magukkal. . .

— Nos és aztán?
A herceg eldobta cigarettáját.
— Aztán vagy négy hét múlva vissza­

került Mam’zelle Roulette Monté Carloba — 
egyedül. Egyszerié csak Ilire futott, hogy ott van. 
Én is siettem a játékterembe, do elkéstem és már 
csak akkor értem oda, mikor a leány a tömeg 
gúnyos üvöltése közepei te, lehajtott, fővel, szé­
gyenkezve menekült. Zokogva takarta el az arcát, 
futott le a lépcsőn, el a park bokrai felé. A 
tömzsi vöd asszony alig bírt utána tipegni.

A magnóliák alatt, egy fordulónál értem utói 
őket. Szegény Boulette sirva dőlt le a lócára; 
arcát alig láthattam zsebkendőjétől, de testo csak 
úgy vonaglott a keserű indulattól. Bűnöztem. Oh 
he megváltozott, a mióta nem láttam! Nem volt 
az többet a misztériumokba látó Sibylla-leány, 
hanem egy pompás formájú földi nő: urak, egy 
kívánatos, szép asszony.

A nyelves öreg asszony ezúttal nem tu­
dott mit szólni. Csak állt ott mellette és könnye­
zett ő is.

— Lássa, uram, mormogó, vége, — vége! 
Most már olyan, mint a többi . . •

Tizenegy órakor a szavazások állása ez volt: 
gróf Bolza /-95, Drnskóczy 190.

Délután egy órakor: gróf Bolza 398, Dras- 
kóczy 365.

Délután két órakor: gróf Bolea 483, Dras~ 
kóczy 435.

Három órakor: A zárórát már kitűzték. Bolza 
grófra eddig esett 537, Draskóezyra 454 szavazat.

Az utolsó telegramm 3 óra 30 perckor ezt 
jolenti :

Bokát 624 szavazattal 513 ellen Szarvas város 
országgyűlési képviseljévé választották. Lengyel elnök 
azonnal átadta neki a mandátumot.

A z er d é ly i re form átusok  g -yü lése. KolozsvárréÁ 
jelentik, hogy a református egyházkerület ma foly­
tatta és befejezte érdemleges tárgyalásait. Estig letár­
gyalták a jelentéseket és előterjesztéseket Hosszabb 
vita csak a nagyenyedi tanítóképző szervezetének kér­
désénél keletkezett, melyet végül elfogadtak.

A  Jubiláló k am ara. November 11-én lesz a 
budapesti kereskedelmi- és iparkamara megalapításá­
nak ötvenedik év.ordulója, Ezt a nevezetes dátumot 
a kamara uj székhazának felavatásával, díszes köz­
gyűléssel és a Royal-szállodában este 9 órakor tar­
tandó bankettel fog a megülni. melyen a kormány 
tagjai s a főbb hatóságoknak és számos előkelő tes­
tületnek képviselői is jelen lesznek. Lánczy Leó or­
szággyűlési képviselő, a kamara elnöke személyesen 
kérte fel megje enésre SréW Kálmán kormányelnököt 
és a kabinet összes tagjait, akik megjelenésüket biz­
tos kilátásba helyezték A kamara elnöke ez alkalom­
mal Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter előtt 
hangsúlyozta,hogy a miniszternek az ünnepségeken való 
megjelenése minden egyébnél hathatósabban doku­
mentálná annak a híresztelésnek alaptalan voltát, mely 
mesterségesen bizonyos ellentétet akar létrehozni a 
földmivelésügyi kormány és a kereskedelmi kamará­
ban képviselt érdekkörök között. A kamara tagjai a 
maguk részéről az efféle hiresztc’ésnek sohasem tu­
lajdonítottak komoly jelentőséget, és ezért különösen 
örvendenének, ha a földmivelésügyi minisztert a ke­
reskedelmi kamara ui székházéban üdvözölhetnék. 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter válaszában 
kijelentette, hogy örömmel fogadja a meghívást és 
szives készséggel fog a kereskedelmi és ipari világ 
körében megjelenni.

A z ö s sz e fé r h e te t le n s é g i b e je le n té se k . Apáthy 
Péter, az összeférhetetlenségi bizottságnak elnöke ma 
Budapestre érkezvén, intézkedett, hogy a bizottság 
mikor és mily sorrendben vegye tárgyalás alá a hozzá 
utasított Össze'érhetetlenségi bejelentéseket. Mint érte­
sülünk, a bizottság e hónap 12-ikén délelőtt tíz és fél j 
órakor veszi tárgyalás alá a bejelentések egy részét, 
számszerint nyolcat a hatvanhat bejelentés közül. A 
bejelentéseknek ezt az első osoporlját, ugv halljuk, a 
következő sorrendben fogják tárgyalni: Előstör a gróf 
Andrássy Tivadarra vonatkozó bejelentést, hogy 
gróf /ffidrássy, aki maga is tanja az ÖsszeférheteVen- 
ségi bizottságnak, részt vehessen további tárgyalásai­
ban arj*a az esetre, ha a bizottság úgy' fogja találni, 
hogy vele szemben a bejelentés alapjáu összeférhe- i 
tétlenség esete nem forog fenn. Ennek a bejelentés­
nek az elintézése után sor szerint következni fog a 
12-iki illésben a Miklós Ödönre, gróf Teleki Sándorra, 
Rohonyi Gyulára, Berzenczy Albertre, Tolnay Lajosra, 
báró Podmaniczky Frigyesre és Miksára vonat­
kozó össze‘.érhetet’euségi bejelentések tárgyalása.

B eszá m o ló . Blaskovich Ferenc országgvülési 
képviselő tegnap este tartotta meg beszámolóját Orczy- 
f a Iván. ahol le.kes szeretettel fogadták. Általános nagy 
helyeslés mellett fejtegette Blaskovich a Széli-kormány 
programmját és működését. A választások tisztasága 
a kúriai bíráskodással uj garanciákat nyer. A köz- 
igazgatás terén mindinkább érvényesül a törvény, 
jog és igazság elve. Az igazságügyben fontos lépés a 
sok jogi bizonytalanság megszüntetésére az éppen el­
készült altalános magyar polgári törvénykönyv. 
Hegedűn Sándor kereskedelmi miniszter az ipart 
és kereskedelmet az országban fejleszti, a külföl­
dön piacot szerez. Darányi Ignác tdldmivelési mi­
niszter előmozdít ja a szakismeretek terjesztését a 
kisbirtokosok körében, felkarolja a szövetkezeti ügyet, 1 
buzgőlkodik társadalompolitikai terén a házi iparral. 1 
tej- és lojáskiviteli szövetkezetek létesítésével uj jö- ; 
védelmi forrásokat nyit. az állattenyésztésnek nj len­
dületet adott. Még sok baj van ugyan, de minden 
téren meglátszik a törekvés a népjólét előmozdítására. 
Sok nagy feladat megoldásra vár még s nagy az a 
veszedelem is. amelyet az osztrák pártviszályók Ma­
gyarországra is zúdítanak. Ezzel szemben á nemzet 
összes erőfaktorait egyesíteni kell. Ilyen viszonyok 
közt nagy a szerencse, hogy olyan kiváló államférfin 
áll a kormány élén. mint amilyen Széli Kálmán. A 
lelkes éljenzés után dr. Fiilőp Béla országgyűlési kép­
viselő, Stoiner és Kranszka szerkesztők beszéltek, s 
indítványukra egyhangú lelkesedéssel üdvözlő távira­
tot küldtek Széli Kálmánnak.

K Ü LFÖ LD .
K rü g er  b e teg . A brüsszeli transvaali ügy­

nökség világgá küldte a I l i i t ,  liqgy Aniyer elnök 
veszedelmesen megbetegedett. Állapota állítólag 
nagyon aggasztó s Krüger valószínűleg kénytelen 
lesz minden diplomáciai akcióról lemondani és hosz- 
szabb ideig pihenni. Krüger megérkezése után 
Marsoillenon az összes boorok tanácsot fognak 
ülni. Fokvárosból jelentik, hogy Krüger foleségo 
Pretoriában szintén veszedelmesen megbetegedett.

Ennyi a  iransvaali ügynökség jelentése. Fel­
tétlen hitelt nem kell e hírnek adni. Elhiszszük 
a kommüniké második részét, azt, t. i., hogy 
Krüger kénytelen lesz minden diplomáciai akció­
ról lemondani. Ennek okául veszedelmes betegsé­
get. hoznak fel. Holott valószínűbb, hogy a boerok 
ügye boteg, legalább itt Európában. A brüsszeli 
transvaali ügynökség nyilván információkat kapott 
az egyes európai udvaroktól, hogy a  szegény 
Krügert nem hajlandók fogadni, mert nem óhaj­
tanak az angoloknak kellemetlenséget szerezni. 
Azt hiszszük, hogy ezért kellett Ári/ycrnek hirte- 
lenül megbetegednie.

P o lit ik a  e g y  szob or k örü l. Carnot szobrát 
tegnap leplezték le Lyonban, mint azt mai szá­
munkban már jelentettük. A szobor^ központja 
lett többféle politikai tüntetésnek. Ezek közt a 
legfontosabb Miklós cáré, aki tegnap a következő 
táviratot küldte Loubet elnöknok:

Kiváló elődjo emléksíobrának leleplezése élénk 
emlékezetembe hozza azokat a nagy szolgála­
tokat, amelyeket a megboldogult elnök Francia- 
országnak tett és buzgó részvételét abban a nagy 
műben, amely baráti és szövetséges viszonyban levő 
országainkat a béke ápolására oly szorosan egye­
sítette. Egész szivemmel csatlakozom az ünnephez 
s arra kérem önt, hogy legyen meggyőződve 
őszinte és változhatatlan barátságomról.

Miklós.
Loubet elnök azonnal válaszolt a cárnak. 

Táviratának szövege ez:
Felségednek az a nemes gondolata, hogy 

csatlakozik Lyon városának Carnot emléke iránt 
kiiejezett hódolatához, mélyen meghatott. Francia- 
ország méltányolni fogja a résztvevő rokonszenv- 
nek ezt az újabb bizonyítékát. Franciaország 
nem felejti el felséged fenkölt atyjának közremű­
ködését a két országnak lényegében békés célra 
való benső közeledése körül: egyenlő ahitattal 
ápolja a Sándor és Carnot nevek tiszteletét és 
emlékét. Egész Franc, a ország nevében legszíve­
sebb és iegbensőbb köszönetemet fejezem ki 
felségednek.

Látnivaló, hogy egy kis nüánsz-különbség 
van a cár és a  köztársaság elnökének táviratában 
a francia-orosz szövetség céljának meghatározása 
dolgában. A cár határozottan és kétséget kizárva 
a béke ápolásáról szól, Loubet azonban egy kis 
koncessziót tesz azoknak, akik gazdasági előnyö­
ket várnak a szövetségtől s talán azoknak is, akik 
még nem ejtették el végképp a retwicAe gondo­
lalát. LotrMről tehát elmondhatjuk, hogy nem 
csupán a cárhoz, hanem egy kissé haza is 
bőszéit.

Az elnök azonkívül két hitfelekezet képvise­
lőinek üdvözlő bőszedére is válaszolt. Az egyik 
bíboros-érsek. a másik zsidó rabbinus. Az előbbi­
nek ezt mondta Loubet:

— Ne engedjük, hogy tért foglaljon az a 
vélemény, hogy a köztársaság ollenségo a hitnek, 
vagy valamely vallásnak, vagy valamely íeleke- 
zetnek. A köztársaság kormánya respektálja a 
vallást és mindegyik felekezetnek tiszteletet igyek­
szik szerezni.

Utána a zsidó rabbinus beszólt, akinek a 
kormányelnök a következőket m ondta:

— Gyermekes dolog volna azt hinni, hogy a 
század végén demokratikus társadalmunkban bár­
kinek is annyi hatalma legyen, hogy a lelkiisme­
reti szabadságot és a kultusz szabadságát meg­
támadni merje. Gyermekes dolog volna föltenni, 
hogy egy összeesküvés vagy reakció, amely nem 
tudom, honnan kerülhetne ki, meg merné támadni 
a francia forradalomtól kapott örökségünket, amo- 
lyct megtartani, sót gyarapítani akarunk. Meg­
próbálhatják, hogy ezt az örökséget elraboljak, 
de igyekezetükkel mindig kudarcot fognak val­
lani, mert minden francia és különösen minden 
republikánus ellenük fog állást foglalni.
Látnivaló, bőgj’ mindaz, amit Loubet a zsidó 

rabbinusnak mondott, tulajdonképpen a  katolikus 
érseknek szólt. Mert Franciaországban a köztár­
saság-ellenes reakció kópvisolöi a klerikálisok, 
sőt, mint, több botrányos perből kitűnt, a katolikus 
papság is, bárminő barátságos érzelmeket nyilvá­
nított is a pápa a respublika iránt. Loubet ebben 
a beszédében alaposan ráolvasott a  nacionalista 
izgatókra. Ez most kormányzatának belpolitikai 
programmja.
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G y i lk o s  t e r v  k é t  k i r á ly  e lle n . K ét
királv akarl meggyilkoltatni a bolgár-maeedon 
fori'íKri'nii bizottsá'A Áldozatul Károly román 
királyt és Sándor szerb királyt választotta 
ki Bedr&fav bandája, mert azt remélte, hogy a 
két király meggyilkolásával akkora zavar támad 
Romániában és Szerbiában, hogy a bolgár csapa­
t i -  kényelm ein betörhetnek Maoedóniába és el­
foglalhatják. 'tudjuk, hogy Alichaileanu tanár 
meggyilkolása után a román vizsgálóbíró rájött 
erro ax összeesküvésig*. Do a részletekről sokáig 
nem tudott sonkisom. Most a román kormány a 
Bukarestben akkreditált követeknek és a bolgár 
külüg‘v:>iinisztcrn,jk átadta a \ izsgálóbiró jelenté­
sét s*az egész vádanyagot. A nyomtatvány 82 
oldal vastag ’- ön' vct. tesz ki, legérdekesebb benne 
a  király gyilkosságra vonatkozó terv.

Az összeesküvésben részes cinkosok vallomá- 
ssiból kitűnik, hogy nemcsak merénylettervet szőttek 
•i két uralkodó ellen, liánom már meg is tettek egy­
némely előkészületeket, hogy a tervet megvalósítsák’ 
\  Tízsgálóbiró kezébe került firrfrő/ornak egy levele, 

amelyben a következő mondat is benn vau :
.— Ügyeljen rá. hogy elérjük a főcélt. Tanulmá­

nyozza az ügyet minden oldalról, hogy készen álljon 
azon a napon, amelyen a tervet végre kell hajtani.

A levél Zrí/űMOvnak szólt, aki t Uogatása után 
kijelentette hogy a .,lőcél‘* Károly király meggyilko­
lása volt. Trifánov azt vallotta, hogy 1899. december 
10-én Bukaresten, az L’/fora-vendcglőben Száráfov, 
Arzov. Bosnyánov Bogdánvo-Hagin és Trijánov egybe­
gyűltek. Száráfov megeskette őket a forradalmi bi­
zottság eskü.ormulajára, azután kijelentette, hogy 
1900 vagy 1901. júniusában forradalom fog kitörni.

— Egész Bulgária talpra áll — úgymond. — A 
fejedelem cs a kormány velünk van s mind el vau­
inak ragadtatva a tervünktől.

Száráfov aztán ajánlotta, hogy erre az időpontra 
tnagy zavart kell kelteni Romániában és Szerbiában, 
hogy a zavarosban aztán a bolgár csapatok bevonul­
hassanak Macedóniába. Zavarkeltesre alkalmas volna 
a két király meggyilkolása. E gyűlésen Bosnyákovol 
bízták meg a román király meggyilkolásával, Bosnyákouuak 
meg kellett lesnie a királyt s aztán tőrrel leszúrnia. 
Arzowak pedig revolverrel kellett volna segédkeznie.

A két cinkos december 18-ikán tényleg lesbe 
állt a Dumbovica-hid közelében, de a király aznap 
nem jött arra. Másnap megint elrejtőztek a kid mellett, 
ismét hiába. A vádirat nagy súlyt helyez erre a két 
momon.’umra. amelyek azt bizonyítják, hogy az Össze­
esküvés nem volt csak papiroson, hanem hogy csak 
a v ó .etlen játéka mentette meg Károly királyt a gyil­
kos tőrtől és golyótól.

A Sándor király ellen szőtt merónylettervről 
aránylag kevés adat jutott a vizsgálóbíró kezei közé. 
Ennek szá ai ugyanis nem Bukarestben lutottak össze, 
hanem Szófiában, ahonnan maga Száráfov akarta 
emisszáriusait kiküldeni. Hogy ez a terv min szenve­
dett hajótörést, azt egyelőre homály lodi.

A khinai háború.
London, november 5.

A  Times jelenti Pekingböl e hó 1-éröl: Az 
•udvar köréből Szinganfuból érkező hírek niiud 
megerősítik azt a i altevest, hogy a császár nem 
jcsl visszatérni Feltingbc, míg a szövetségesek csa­
patai el nem hagyjál; a várost. A paotingtui he­
lyettes kormányzónak és négy más hivatalnoknak 
halálra Ítélése itt általános megelégedést kellett. 
A vizsgálat kiderítette, hogy egy paotingtui ame­
rikai asszonyt meggyilkolása elő' gi/elazatoi mó­
don megcsonkítottak. \  kél khinai templom elpusz­
títsa  magában nem lett volna elegendő megtorlás 
ezért a gyalázatosságért. Saughaiból jelentik 
a 2 imának, hogy Linl.-unia és Csa»g(.»ií«w/-ot 
béketárgy alási biztosokká való kinevezésükkel egy­
idejűleg' io . o :••• i < n o n  ié,j ni it. itto -ii ii 
tartózkodási helyükön és leiéi- és táviratváliás 
utján tanácskozzanak a t'.obi tartományokkal.

London, november 5.
A Daily Telegraph-nok jelentik Saiighaiból 

5-fti kelettel: A császár lu-./yon sz reme vissza­
térni Pekii
is vouí.R,
dűl prób : , i ■
a lk irá lv h i é> ko rm án y zó h o z  a :t a  k é rd ést in ­
tézte, h o g v  Lajlandók-e garanciát vállalni a ha- 
taknusségeki -k fizofondö nagy öss/pg'-kert.

Paris, novembor 5.
A Havas ügynökség jelenti Pekingböl dl-iki 

kelettel: A diplomáciai k an n a l ‘ki Irar.ein
Java-
némi síi' i mód'i'ii - - p • ■ • \ • a a . "a:
kar azonk ii' sznk-i zesnck ;tri a a Uáv. ’’ 
követeié 'ke:

1 . A khinai korinán} e . . . .  ■ n udol 
adjon  kg am e ly  b a l.tlb '.i i te té s  t o lié  
Illeg a lioxei-ekkel » ,» . r  • ■ 
dele ," , k.p é v,.„  ;-,t n iy  .

2. A khinai kormány értesítse az alkirályo- 
kat és minden rendn hivatalnokait, hogy jövőro 
lelelősek a rendért r.- az idegenek biztonságáért.

R ó m a , n o v e m b e r  5 .

A ő'fo/ifwi-ügynökségnek egy Pekingböl e hó 
4-éu kelt távirata részleteket közöl a Kliinábau levő 
c asz kontingens akciójáról. Esősorban megcáfolja 
azt a hirt, hogy egy olasz őrjárat, amely visszatérő­
ben volt Paotmg-íu elöl, eltűnt volna. Ellenkezőleg 
ez az őrjárat találkozott az angol lovasság egy csa­
patával. Akkor nem voltak veszteségei és éppen utol­
érni törekedett a Pék ing be tartó két hadoszlop közül 
az elsőt. Az egész olasz kontingens azt az utasítást 
kapta hogy Pckingben koncentrálódjék.

P e k ln g , november 5.
Sanhaikvanban a szövetséges csapatok pa­

rancsnokai között az egyes hatalmasságok csapa­
taival való megszállás dolgában súrlódások támad­
tak. A kérdés rendezésére az egyes hatalmasságok 
legidősebb törzstisztjeiből bizottságot alakítottak, 
amelynek Sanhaikvanba kell mennie, hogy* az 
egyenetlenséget elsimítsa.

H I K E K .

Heine rózsái.
Őszinte búdat dalba soh’su öntsed,

Vess el magadtól tollat és papírt;
Hidd el, hazug könny valamennyi könnycsepp, 

Amit az ember nem magába’ sírt.
Ki valahányszor fásult szíve dobban,

A más szeméből csal ki könnyeket;
Ki azt kutatja csak: hogy fájna jobban 

Az ó fájdalma másnak, teneked;
Akinek eszköz minden hangulat,
Más könnyével sír, más kedvén mulat;

A rinak  e g y éb  se  szen t, egyéb  se  d rág a ,
Csak a más könnye, — s az ő hiúságai

Hallottak napján, künn a temetőben, 
Parisban, a Montparnasso hegy tövén.

Viruló rózsát látott elmenöben 
Valaki Heine gránitsirkövén.

A sírt két ország résen elfeledte 
Ö valaki addig, addig kutatott,

Míg arról is, ki rózsákkal befedte
Kitűnt, hogy régen pihenő halott.
Hogy attól, a kit millió szív sirat 
Maradt egy szent, parancsoló ira t.

Halottak napján Heine minden évben 
Kapjon virágot Erzsébet nevében I

*
Ha glóriát látsz; — hallgass és imádkozz! 

No próbálj szóval adni néki fényt;
Az emberszív őszinte dallamához 

No irj hatásos, csengő költeményt!
Ami megillet, dalba soh’so öntsed,

Vess el magadtól tollat és papirt;
Hidd cl, hazug könny valamennyi könnycsepp, 

Amit az ember nem magába’ sirt. 
Elmélkedést szül minden sírhalom,
Dalt minden bánat, minden alkalom .

De Heine sírján Erzsébet virága,
Ehhez nem fér az élők hiúsága.

L atzk ó  Andor.

Bndüpeat, november 5. 
BUDAPESTI NAPLÓ. Október 31-én

ui előfizetés nyílt a Ecdapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a r.apon lejárt, méltóztassansk a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadá’ytala-
nul küM'iessük tovább.

— A király Budapesten. Ő felsége ina reggel
G óra •" perckor a keleti pah au (Ivaron kíséretével 
Gödöllői- >1 ii , óvárosba érkezett s a királyi palotába 
hajtatott. (> felsége nyomban vi-szavouult 'akosztá- 
Ivába s állaraügyok elintézé.-éveí -oglalkozott. Délelőtt 
általános kihallgass
Vaszar 
nugvvái pu.spoU

•innen,
I  és ha 
a tind li

. uiehm-i: -órán ni e írjeién fok ’ 
Kolos herei ;rriuws és Belil.iuch Lőrinc 

oinokok .Lírói Albin.
Ken; uy Kálmán, S c l w íU cv

'!for Eei’.liii.itid taborszer- 
aitáhomagy. titkos lanúcso- 

mtr . ilanitnk.il- Bihar Ferenc. 
Albert. Makoviczka, Alfonz 

in. t rfoín Ede é-- lova- Za-g-

ler Alfréd vezérőrnagyok herceg Dictrichstein Hugó, 
Puwetz Kiliánul báró Karg János báró Kirchbacli 
János, lovag Rohm Alfréd, Szlávv Béla, Treminél József, 
Grovicsich Emil ezredesek lovag \Ycsscly Károly alez­
redes és dr. Kerzi Józsei foíörzsorvos, 21'ót Zichy Ödön, 
báró Apor Sámuel szárnysegéd, gról Károlyi Gyula 
kamarások, azután Banovácz György szerb fokonzul, 
Ludwigh Gyula, a in. kir. államvasutak elnökigazga­
tója, Bárdossy Jenő főispán, Libits Adóit és dr. 
Sehwartzcr Ottó udvari tanácsosok. Kohl Medárd pá­
pai prelátus, dr. Denk Oszvald pénzügyigazgató, Petz 
Lajos iőorvos és Bzvacsina Géza polgármester. Az 
általános kihallgatások előtt Erausst Kelemen letette a 
titkos tanácsosi esküt ő lelsége kezébe, a moly szer­
tartásnál grót Goluchowszki külügyminiszter és gról 
Apponyi Lajos magyarországi udvaruagy működtek 
közre, azonkívül Sehulthes udvari és miniszteri taná­
csos, ki az eskümintát felolvasta, lovábbá magán- 
kihallgatáson fogadta ő lelsége Gaslon herceget, eu-i 
grófot és a spanyol katonai attasét. Centagno alezre­
dest. Ma délután a királyi váriakban huszonhét terí­
tékű udvari ebéd volt. Resztvettek: Herceg- Gaston 
eu-i grót, Cent unó alezredes spanyol katonai attasé, 
herceg Lobkovitz hadtestparancsnok, Roltonczy. Klobucur 
és Bihar altábornagy ok, lovag Albach és »Sc/tretőcr 
vezérőrnagyok, Guncscĥ  Ágoston, báró Taxis. Venus Kofl- 
mann̂  Nyíri, Magyar, Kollcr. Balta, Bykowsky, báré 
Hauer ezredesek, herceg Lichtenslein első iőudvar- 
mester, grót Paar és Bolfras lőhadsegédek, gról 
2ppont/t magyarországi udvarnagy, aradvári Körig 
Károly osztályfőnök és a szolgálattevő szárnysegéd. 
A kiséret többi tagjai részére marsall-asztal volt. A ki­
rály holnap délutánig marad a ^óvárosban s visszatéi 
Gödöllőre ahonnan csütörtökön reggel utazik vissza 
Budapestre.

—- L ip ót S ia lv á to r  é s  a  z á g r á b ia k . Zág- 
ráóból táviratozzak, hogy Lipót Szalvttíor tőherceg 
a napokban visszatér Zágrábba, hogy elbúcsúz­
zék az ottani tár aságtól. Számos előkelő zágrábi 
polgár tegnap értekezletet tartott, amelyen elha­
tározta, hogy a főherceg tiszteletére teljesen ma­
gántermészetű 1 áklyásnienetet rendez. Az értekez­
let bizottságot küldött ki az előkészületek megté­
telére.

«— F eren o  F erd in án d  fő h e r c e g  n á lu n k . Pűk- 
1 esovórdZ táviratozzak: Ferenc Ferdinánd fő herceg a 

innlt szombaton, bár nagy zivatar volt, az almási nádas­
ban egész nap vadászott és 22 rókát lőtt és hármat 
erősen megsebesített. A vadászaton resztvettek: báró 

1 Rumerskirch, grót Harnoncourt, Zsíros lőszolgabiró stb. 
1 Vadászat után ebéd volt, melyen a vadásztársaságon 

kívül Rónay íőispán és Lestyánszky rendőr-kapitány is 
résztvett. A tegnap és mára tervezett vadászat a nagy 
eső miatt elmaradt. A főherceg- Ecskára utazott grő: 
Harnoncom fhoz és vissza övetelét december végére,
vagy január első leiére helyezte kilátásba.

— O sztrák  m in isz te r e k  a fővárosb an . " Goin- 
chowslii gról külügyminiszter ma báró Gagern osztály- 
tanácsos kíséretében Budapestre érkezett és a Hun- 
gária-logadóba szállott. Holnap reggel ideérkeznek 
dr. Körber osztrák miniszterelnök. Böhm-Baioerk pénz­
ügyminiszter, báró Call kereskedelmi miniszter és 
Wtitek vasutügyi miniszter, hogy résztvegyenek a 
boszniai vasutak ügyében tartandó értekezleteken.

— A  k ir á ly  é s  a  jö v ő  é v i h a d g y a k o r ­
la to k . A jövő esztendei nagy badgy a korlatokra 

1 már most történnek előkészületek. A hadgyakor- 
í latokat, eddigi terv szerint, Fées környékén tart- 
í ják meg. Ez alkalommal a király gróf Majláth- 
j nak miholjáci kastélyában fog lakni, ahol nagy- 
; bán készülnek a király fogadására. A gróf régi 

kastélyát megnagyobbította, azonkívül uj kastélyt 
) is építtetett. A miholjáci postahivatalnál teleíón- 
I állomást rendeztek be, s a telefont gróf Majlátli
I kastélyába is bevezették már.

— E r z se b e t  k irá ly n é  em lék e . Erzsébet királyn- 
halála után íEZowirs Gyula közoktatásügyi minisztei 
elrendelte, hogy szent Erzsébet napiát. november tizen­
kilencedikét, ezentúl minden iskolában ünnepeljék 
meg. A székes íőváros iskoláiban már készülődnek a 
gyászünnepségek megtartására. Az évforduló napján  

l a templomokban gyászistentiszteletek le>znek. amelye­
ken részt vesz az ifjúság. Templom után az iskolák 

I dísztermében rendezik az ünnepélyeket, amelyeken a 
; tanárok beszédekkel, a növendékek pedig énekkel cs
' szavalatokkal vesznek részt.

— B en ic zk y  F e ren c  fő isp á n  ju b ileu m a . T’jpcsl 
község képviselőtestülete Bet iczky Ferenc főispán tiz 
éves jubileumának megünneplése tárgyúban ma dél­
után 3 évűkor rendkívüli közgyűlést foltott, amelyen 
a főispánt • gyhangulu, meg va a /.tolták I jpest disz- 

j polgárává < s a főispán nevére 2000 koronás alapit- 
• viinyt létesih amelynek eéi;a a közigazgatási 
j íauioiyu u foilK'u'éiink segri.v . A diszpolgárság-

:' '1 • ' • itt ' . pl
) testület küldött .di- .. ingja átadni az. iinnopelt lő- 
: ispánnak

— Walter Cxaue elutazott, Walfor < rone a
kitin é an. . i >■-i f.t idozés után CSa-

1 . i., . ■ 1 ■ .d e  . L ondoné.1

i
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— A  k ir á ly  V ö rö sm a rty  ssob rára . Mint 
értesülünk a király 5000 koronát utalványozott ki 
magánpénztárából a Vörösmarty-szoboralap javára. 
Iláíatelt szívvel fogadja minden magyar ember ő 
fclségo o nemes elhatározását, amely jelentékeny 
adakozással siet egy hazafias eszmének, egy nem- 
zoti óhajtásnak támogatására. Ö lelsége ezzel 
nemcsak halhatatlan költőnk emlékének adó­
zott, de újra fenkölt jelét szolgáltatta annak, 
hogy szeretettel érdeklődik irodalmunk iránt 
és az ő jóságos szivét is lelkesíti mindaz, 
ami a nemzet vágyait, törekvéseit mozgatja. 
A legelső magyar ember a legelső akart 
lenni azok sorában is, akik koszorút fonnak 
Vörösmartynak, a lánglelkü poétának, aki a 
magyar korona viselőjét a legszebb epithe- 
tonnal tisztelte meg Fóthi dalában és annyi 
más költeményében a magyar nemzet király- 
hűségének örök emléket állított. Még becse­
sebb, még kedvesebb nekünk a király adakozása, 
hogy most történt, amikor országszerte megindulni 
készül a gyűjtés a Szózat költőjének ércemlékóre. 
A nemzet buzdítást, serkentést merít majd a ki­
rályszép tettéből és lelkesedést és kitartást azok 
a derék férfiak, akik magukra vállalták a Vörös- 
marty-szobor eszméjének megvalósítását.

— K lo tild  fő h ercegn ő  a tü d ő b eteg ek ért. Ma 
fogadta Klotild főhercegasszouv a Budapesti Szegény- 
sorsa Tüdőbetegek Szanatóriuma Egyesületének küldöttsé­
gét, amely köszönetét mondott a főhercegnőnek, hogy 
üz egylet hölgy bizottságának védnöki tisztségét el fo­
gadta s maga és fenséges családja immár közel 40.000 
ezer koronával járult a Szanatórium-Egyesület alap­
jához. Egyszersmind meghívta a küldöttség a iőher- 
cognét a budakeszi erdőben jelenleg épülő Erzsébet- 
Szanatórium alapkőletételi ünnepélyére. A deputáció 
tagjai voltak: Korányi Frigyes lőrendiházi tag, Be- 
niczky Ferenc főispán és Ormódy Vilmos, kiket fensé­
ges asszony kitüntető kegygyei fogadott. A csak­
nem fél óráig tartó kihallgatáson élénken érdek­
lődött a Szanatórium-Egyesület működése s az 
épülő tüdő - gyógyintézet viszonyai iránt, több­
ször hangsúlyozván annak emberbaráti és köz­
egészségi nagy jelentőségét. Szívesen ígérte meg, 
hogy’ az intézet alapkövét leteszi. József főherceg saj­
nálatát lejezte ki. hogy lábbaja miatt az ünnepségen 
részt nem vehet, de megígérte, hogy a szanatórium 
megnyitásán a jövő év lolyamán részt vesz. Az alapkő­
letétel, társadalmunk humanizmusának e ritka szép 
ünnepe, amelyen a magyar kormány feje, Széli Kál­
mán miniszterelnök is megjelenik, lolyó hó 14-én, 
szerdán, délelőtt >/al2 órakor lesz a Szép Juhászné 
közelében fekvő tölgyesben, az Erzsébet-Szanatórium 
telepén.

— A  m ásod ik  g y ó g y sz e r tá r . Pozsonyból 
táviratozzék: Báró Vay Dénes főispán Kiss Vil­
mos nagyszombati főszolgabírót, KuUir József 
szeredi községi jegyzőt és dr. liosenbaum Ármin 
körorvost állásuktól felfüggesztette és fegyelmi 
eljárást indított ellenük. Szkicsák Emil szeredi 
gyógyszerész ugyanis följelentette őket, hogy évek 
óta több ezer forintra rugó összegeket zsaroltak 
ki oly címen, hogy egy második gyógyszertár 
megnyitását Szereden több Ízben megakadályoz­
ták. A vizsgálat megindítása óta Kiss ellen más 
hasonló gyanuokok is merültek fel.

— Szent Imre-ünnepek. A kassai egyházmegyé­
ben az iskolákban mindenütt Szent Imre napja alkal­
mából megülték a magyarországi kereszténység kilenc- 
ezázéves fordulóját. Bubics Zsigmond kassai püspök 
magasztos hangú, költői szárnyalásu szózatot intézett 
az ifjúsághoz. Az Ősz püspök hazafias szellemű szó­
zatát igy fejezi b e :

— Éljetek békességben, egyetértésben, szeretői­
ben egymás közt és azokkal is, akiket különben elválaszt 
tőletek a nyelvek és vallások kiilönfélesége, meggondolván, 
hogy mindnyájan egyazon Atyának gyermekei vagyunk 
mert azt olvassuk a Szentirás számos helyén, hogy 
nincs személyválogatás az Istennél; és Szent Pál 
apostol mondja, hogy nincs küiönbség az emberek 
közt, mert egyazon urok van inindnyájokuak; ez a 
türelem és szeretet azonban el no tántorítson titeket 
és közönyösekké ne tegyen szent vallástok iránt, mert 
az Isten a cselekedetek szerint itól mindenki, és igy 
felettetek is. így lesztek jó és hii gyermekei Istennek 
és az ő Anyaszentegyházának, derék polgárai e sze­
retett hazának.

— A szerb nemzeti bank pénztárosának szö­
kése. A belgrádi rendőrség tudatta, hogy az ottani 
Nemzeti Bank pénztárosa, llits D. Mihajlo november 
2-án 180.700 ezüst dinárt elsikkasztva, megszökött. 
Minden valószínűség szerint Belgrádból ladikon át­
szökött Magyarországba s itt rejtőzködik valahol. A 
szökevény 32 éves. szerb állampolgár, középtermetű, 
jól fejlett, testes, rövid fekete haja, lekete szeme, erős 
iekete bajusza, sötétbarna arcszine van. Jobb halán­
tékán sebhely látszik. Duzzadt ajkai vannak, alsó ajka 
behasitott. Kézrekeritésére a rendőrség mozgósította 
egész detektivtestületét.

— M a tta s io h -K e g le v io h  ü g y e . A  Malta- 
sich-Keglevieh főhadnagy ellen hozott hadbirósági 
ítélet revíziója ügyében, mint értesülünk, nagy 
jelentőségű fordulat állott be. Polónyi Géza, az 
elítéltnek biróilag kirendelt ideiglenes gondnoka, 
tudvalevőleg engedélyt kért a hadügyminisztertől, 
hogy a periratokba betekinthessen s az elitélttel 
a katonai fogház által megengedett negyedórái 
időnél hosszabb időig értekezhossék. a  hadügy­
miniszter Polónyinak mind a két kérését megtagadta. 
Mattasioh-Keglevieh gondnokának tehát nincs 
módjában sem a periratokat áttanulmányozni, som 
kliensévol a megindítandó revízió ügyében kellő 
ideig tanácskozni. Polónyi még nem határozta el, 
fog-e, s ha igen, milyen irányban lépéseket tenni 
a hadügyminiszter e rideg álláspontjának meg­
változtatására. Értesülésünk szerint Mattasich- 
Keglevichnek atyja ezidöszerint Budapesten tartózko­
dik s abban fáradozik, hogy fia érdekében illeté­
kes tényezőknél támogatást szerezzen.

— A  ta rta lék o s  t is z te k  J e len tk e zése . A  főváros  
utcáin ma lépten-nyomon fényes egyenruhás katona­
tisztekkel találkoztak a járókelők. Ma volt ugyanis a 
tartalékos tiszteknek a jelentkezési napjuk. A jelent­
kezések 9 órakor kezdődtek, a közös hadseregnél az 
üllői-uti Mária Terézia-kaszárnya uj födött lovagló- 
iskolájában. A tömérdek katonatiszt már jóval 9 óra 
előtt gyülekezett a harmadik udvarban. Festői képet 
nyújtott a sok szép uniformis, amelyek között kép­
viselve volt minden Jegy vernem. A termet 9 órakor 
nyitották ki, s a tiszteket ötvenével bocsátották be. 
A bizottság elnöke Zeilerer őniagy volt, aki átvette a 
személyi értesítéseket, Friedlander főhadnagy pedig 
fölolvasta a múlt év óta megjelent katonai rende e- 
teket s törvényeket. A szemle még délben is tartott —
A honvédségnél a tartalékos tisztek jeientkezése a Ferenc 
József honvédségi kaszárnyában folyt le ahol szintén 
igen nagy számban jelentek meg úgy a lovassági, 
mint gyalogsági tisztek, orvosok és hivatalnokok. A 
bizottság , elnöke Hartmann alezredes volt, s mint 
segédtiszt Vargha Mór százados működött

— N é h á n y  a já n lá s . Cahu és Fórért urak 
francia nyelven .gyönyörű díszmunkát szerkesztet­
tek ; a cime: Örök béke! A könyvből a művelt 
világ összes uralkodói és az összes kimagasló 
szellemi nagyságok kaptak egy példányt, más- 
más ajánlással; amelyek közül imo* néhány 
mutató :

II. Vilmosnak’.
0 felségének. 11. Vilmosnak, a német császár­

nak. Vajha ö is erősbitené egy kővel az örök béke 
szobrának talapzatát !

Az orosz cárnak:
11. Miklós cárnak, minden oroszok teljhatalmú 

urának, hódoló hálával, mert síkra szállt az ideáért, 
amely ma utópia, de holnap igazság lesz.

Kólának:
Zóla Emilnek, aki kard nélkül szállt szembe a 

világgal és hadsereg nélkül győzte le.
Tolsztojnak:

'1 olsztoi Leónak, aki hadvezére a szegényeknek és 
bírája a hadvezéreknek.

Viktória angol királynőnek nem küldöttek 
tiszteletpéldányt.

— A  braganzai herceg váltóügye. A braganzai 
herceg váltóügyében a iőkapitányság ma a következő 
hivatalos jelentést adta k i : A braganzai herceg ká­
rára elkövetett váltóhamisítás miatt lolyamatban levő 
rendőri nyomozás során a letartóztatott Lukács (Let- 
kovics) Mátyás az ügy előadójánál, Bérczv kapitány­
nál kibailgatásra jelentkezvén, ott jegyzőkönyvi lel- 
hatalmazást adott ügyvédjének Hartmann Sándornak, 
hogy követelése kiegyenlítésére a braganzai hercegtől 
41)00 koronát logadjon el és annak leiében lemond a 
40.000 koruua igényléséről és a hercegnek a külön­
ben rendőrileg letoglalt 40.CC0 koronás váltót kiadni 
kíván a. A herceg képviselője ebben megnyugodott. 
A  rendőrség azonban, miután a váltóhamisítás hiva­
talból üldözendő, az eljárást Lukács éstársa ellen 
folytatja.

— D r e y fu s  nem  a g itá l.  Azokra a híresz­
telésekre, mintha Dreyfus és barátai a nagy pör 
revíziója érdekében agitációra készülnének,‘meg­
érkezett a legilletékesebb cáfolni. A  felit Bleu 
egyik munkatársa levelet kapott BcinachW). Az 
van benne, hogy sem Dreytus, sem barátai nem 
bolygatják már a revizió dolgát. Ha olyan uj 
tények meriilnok föl, amelyek bizonyságot tesznek 
Dreyius ártatlanságáról, majd az igazságügyi ható- I 
ságok amúgy is megindítják a revíziót. Nem kell j 
ahhoz semmi előzetes agitáció.

— A b ud ai r a b b l- i i lá .  b e t ö l t i . . .  Dr. Steinherz 
Jakab székesfeiérvnri tőrabbi pénteken este német és 
szombaton délelőtt magyar nyelvű prőbaszónoklatot 
tartóit a budai izraelita hitközség lőtemploniában. 
Mind a két hitszónoklut nagy hutást gyakorolt a
h í V n lrn i

—  A  m a g y a r s á g  k u d a r c a  P o z s o n y b a n .
Szomorúbb bir már rég jött Forsonyból, mint ma. 
A Mayyar Távirati Iroda minden kommontár nél­
kül számol be a magyarság legutóbbi pozsonyi 
kudarcáról. A távirat igy hangzik:

Pozsony, november B.

Zernek ügyvéd ma délelőtt a polgármes­
terhez intézett levélben a városi közgyűlés 
tárgyalási nyelvének megmagyarositására vo­
natkozó indítványát visszavonta. A közgyűlés, 
mely a németnyelvű polgárság ellenakciója 
miatt viharosnak ígérkezett, a levél felolva­
sása után csendben folyt le. Az ifjúsági tün­
tetések a terembon elmaradtak; csak a köz­
gyűlés után abcugolták az utcán a német párt 
vezéreit.

— A  k u ltu szm in isz tér iu m  g y á s z a . Fekete lobogó 
hirdeti a kultuszminisztérium épületén a miniszter bű 
szó gájának, Tibay Mihály ajtónállónak hirtelen halá­
lát. A jó öreg már a legelső magyar miniszternek, 
báró Eötvös Józsefnek is szolgája volt. Az egész ta­
nítói és papivilág jól ismerto a becsületes szolgát, aki 
viszont ismerte az ország valamennyi emberét, aki 
csak a miniszternél megfordult. Temetéso ma délután 
3 órakor volt. IVIassics Gyula vallás- és közoktatási 
miniszter és a minisztériumi tisztviselői kar koszorút 
helyeztek az elhunyt ravatalára. Az öreg ajtónálló te­
metésén megjelent IVIassics Gyula miniszter is. Az 
előbbi kultuszminiszterek közül megjelent gróf Csáky 
Albin lőrendiházi elnök. Je en voltak még: Pfeiffer, 
Molnár. Axaméthy miniszteri tanácsosok. Tóth. Halász. 
Csorba Morlin, Klauzál. Kacskovich Keliszcky. Eálóczy 
osztálytanácsosok. Szász miniszteri titkár. Cseike igaz­
gató stb., Szalui Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatóin. 
Az egyházi szertartást Kóréh református lelkész vé­
gezte Befejezésül Szász Károly püspök emlékezett 
meg megható szavakkal az elhunytról, aki a hűség­
nek és kötclességtudásnak mintaképo volt.

— N e k ik  u n iform is k e ll . Manapság már 
menekülni igyekeznek az emberek az egyenruhá­
tól, mert belátták, hogy van abban valami szol­
gai, hogy előírják a nadrág, kabát szinét, gomb­
jait s az egyéni Ízlés számára semmi engedmény az 
uniformisban, míg a polgár úgy öltözhetik, ahogy 
neki éppen tetszik. Még a hadseregben is több helyt 
éppen csak a legszükségesebb alkalmakra, például 
a szolgálat idejére — szorítják az egyenruha vi­
seletét. kivéve persze a mi hadseregünket, amely­
nek egyszer s mindenkorra el vau tiltva a pol­
gári ruha. Ebben az általános uniformis-ellenes 
áramlatban különös az a kérelem, amit a hód- 
mezö-vásárholyi rendőrség Írnokai intéztek a pol­
gármesterükhöz. Azt kérik, hogy hordhassanak ők 
is egyenruhái, kardot az oldalukon, rozettát a 
gallérjukon, szóval, hogy: — katonatiszt-formák 
lehessenek. A polgármester loküldte a kórvényt a 
rendőrkapitányhoz, hogy mondjon véleményt reá. 
A kapitány kijelentette, bog)’ semmi szükség 
arra, hogy az Írnokok is egyenruhát viseljenek. 
Minek? Az irodai munkához semmi szükség nincs 
a kardra, egyebet pedig nem csinálnak. A pol­
gármester azonban a rendőrkapitány véleményo 
dncára megadta az engedelmet az uniformisra. 
Örüljenek a szép aranyos ruhának a gyerekok.

— Jubileum. A filloxera pusztítása következté­
ben az áilainkoriuány Kecskeméten immunis homok­
talajban kísérleti telepet rendezett be Miklós-tclep név 
alatt. Ennek a teepnek a berendezését, vezetését 
Koncsiiuszkv János gazdasági akadémiai tanárra 
bízta, aki leiadatának jelesen megfelelt Abból az al­
kalomból, hogy Koricsánszky most 2ö éve lépett ál­
lami szolga atba, kecskeméti tiszlelói baratai, baukelot 
rendeztek a népszerű igazgató tiszteletére.

— F la u b e r t  h á za . Flaubert Gusztáv háza 
a dévillei országúton állott, fehér homokkőből, 
óriási cseríaerdő szélén. A homlokzaton egv tül­
kében Hippocratcs mellszobra állott; doktor Flau­
bert Cléophat, a nagy iró atyja helyeztette oda, 
mindjárt mikor a házát felszentelték. Flaubert 
Gusztáv regényeiben, do különösen a Madame 
llovary történetében sűrűn emlegette azt a hófehér 
kis házal, csendes szeretettel és emlékezéssel Most 
valami józan kereskedő ember kezére került a 
1* Jaubert-ház lehordták es újat építettek a helyére. 
Ami régi lakójára emlékeztetett, azt ellicitálták 
és az ország , minden részéről összesereglett mű­
kedvelők széthordták a régi bútorokat. Csak 
Hippocratcs nagyon megviselt szobra nem kellett 
senkinek; igy hat, hogy no kerüljön a lomtárba, 
az építkező az uj ház homlokzatán is csináltatott 
egy fülkét és a földszinten megnyílt korcsma cég­
táblája igy szól:

Fogadó a .Hippocrateshez*.

Kardpáibaj. Ma délután négy órakor Ham vay 
Ödön hírlapíró és Gyöngyössy Dezső joghallgató kard­
párbajt vívtak Vizy lóhadnagy vívótermében. A telek 
tizennyolcszor csaptak össze és végül Gyöngyossy a
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kezefejéu és az ujján mély vágást kapott. A  segédek 
konstatálták a harckóptelonsógot és a párbajt beszün­
tették. A felok nem békültek ki.

— A  p á r is i k iá ll ítá s  h id a c sk á i. Ezek kö­
rül a bidacskák körül most bnj van, marakodnak 
körülöttük. A küzdő főlek a kiállítás főbiztossága 
és egy szerződő fél, aki megvásárolta a hidaeská- 
kat, a kiállítás bezárta után való tulajdonjoggal. 
A szerződés úgy szólt, hogy november első nap­
jaiban már vinni lőhet a hidacskákat, s a vásárló 
meg is jelent a munkásaival, hogy széjjelsze- 
desso a csinos kis miivekot. Csakhogy ott termett 
a kiállítás főbiztossága és nagyon mérges volt.

— Micsoda dolog az ? Ilát nem tudják, hogy 
a kiállítást tizenötödikéig megnyujtották?

— Tudom — felelte nyugodtan a másik fél 
— de szerződésein értelmében a hidakat mármost 
vihetem el.

— Do ön azj nem fogja tenni, a hidakra 
még szükség van.

— Az nekem mindegy, én mégis bontok.
De nem bonthatott, mert megakadályozta 

ebben a főbiztosság. A bidacskák megvásárlója 
sem nyugszik azonban, s perel. Most veszekednek 
a felek, s majd megválik, ki győz. De tizenötö­
dikéig remélhotöleg eltart a viszálykodás, s akkor 
a közönségro egészen mindegy, ki kerekedik vé­
gül felül.

—• A z Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Vjságirők-EyycsiileténcAs. választmánya ma délután ülést 
tartott, Vészi József elnöklete alatt.

Az elnök jelentést tett arról, hogy a választmány 
három tagjával eljárt abban a kiküldetésében, hogy az 
újságírók az uj országházban az igényeiknek teljesen 
megfelelő helyet nyerjenek. Az egyesület kérelmét 
emlékiratban terjesztették a miniszterelnökhöz, akitől 
biztató Ígéretet kaptak. Szatmári Mór főtitkár bemu­
tatta dr. Pályi Ede választmányi tagnak, a Magyar Szó 
felelős szerkesztőjének az egyesület elnökéhez intézett 
levelét, amelyben tudatja, hogy a Magyar Színház igaz­
gatósága megvonta a lapjától a tiszteletjegyet, még 
pedig bosszúból, mert nyilvánosságra hozta, hogy 
.Rózsahegyi Kálmánt, a színház tagját, a betegsége 
miatt, nagy könyörtelenséggel elbocsátotta. Eljárását 
a színház igazgatósága azzal igazolja, hogy helyszűke 
miatt nem adhatja mog továbbra is a szabadjegyet. 
Hosszabb vita után a választmány egyhangúlag a kö­
vetkező határozatot hozta ebben az ügyben:

A választmány as egéss sajtó sérelmét látja a 
Magyar Színház igazgatóságának abban as eljárásában, 
amelylyel egy napilap szerkesztőségétől, mely o 
színház ügyeiről a maga elitélő véleményét lep­
lezetlenül elmondta, megvonta a tiszteletjegyet 
Hangsúlyozza a választmány, hogy a színházakról 
szóló hírszolgálat és bírálat nem a sajtónak az 
érdeke, hanem a .színházaké. A szabadjegy nem 
kedvezmény, amelyet a lapok a színházaktól él­
veznek, hanem eszköz arra, hogy a sajtó, amely 
amúgy is nagy anyagi áldozatokat hoz a magyar 
színészetnek, könnyebben végezze ezt a hivatását 
Ha egy vagy más színház ezt az eszközt egy 
vagy más laptól megvonja, ezzel csak azt bizo­
nyítja, hogy nem méltányolja a sajténak épp a 
színészet iránt való lolytonos áldozatokban meg­
nyilatkozó önzetlenségét • Abban pedig, hogy a 
színházak tiszteletjegyeik megvonásával akár 
egyes lapokat akár az egész sajtót meg akarják 
rendszabályozni, olyan irányzatot lát a választ­
mány, amely a nyilvánosság ellenőrző és bíráló 
jogait megtámadja s mint ilyen a legerősebb tilta­
kozást 'Jiyja ki és a leghatározottabban vissza­
utasítandó. A választmány egyúttal elhatározza, 
hogy logialkozni lóg azokkal a rendszabályokkal, 
amelyek a sajtó részéről a színházak ilyen terro­
rizálásával szemben követendők.

A Yorösmarty-szobor végrehajtó-bizottsága elnö­
kének. Rákosi Jenőnek megkeresésére, a Budapesti 
Ujságirók-Egyesülcte a maga részéről a husztagu 
munkabizottságba kiküldte Féazt József elnököt, 
Cziklay Lajos alelnököt, Szatmári Mór főtitkárt, Lyha 
Károly és Lbw Dezső választmányi tagokat Székes­
fehérvárott Vörösmarty Mihály születésének százados 
évfordulóján tartandó országos ünnepélyre az egyesü­
letet meghívták. A választmány elhatározta, hogy ez 
ünnepélyen küldöttség:lég képviselteti magát s koszo­
rút is helyez a szoborra. Az egyesület tagjai, akik a 
küldöttségben részt akarnak venni, három napon belül 
jelentkezzenek a titkárságnál. A választmány a segítő- 
alap igazgató tanácsának ajánlatára dr. Berend Vilmos 
gyermekorvost, dr. Donogány Zachariás gégeorvost és 
dr. Ströszner Ödönt, a székesfővárosi bnkteorológiai 
intézet segédjét, az egyesület orvosaivá választotta. A 
salgótarjáni kőszénbánya-részvénytársaság az idén is 
adományozott az egyesületnek ötven métermázsa 
kockaszonet. amit a választmány hálás köszönettel fo­
gadott. Végül egy uj tagot vettek 1Ö1 az egyesület 
rendes tagjai sorába.

v
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igazgatótanánsának rendkívüli ülése volt ma délután 
lloitsy Pál elnöklete alatt. Cziklay Lajos alelnök elő­
terjesztésére két nem egyesületi tagnak 140 korona 
segélyt szavazott meg és egy beteg hírlapírónak kőr- 

iházi ápoltatáea ügyébon rendelkezett. *•

—  O p eráció  a  tüd őn . Dr. Móllá, spanyol I 
orvosnak,az emberiség talán a sebészetnek újabb 
alkalmazását köszönheti majd. Ez az uj operáció 
a tüdővész ollon hasanálna és épp olyan bravú­
ros, mint amilyen veszedelmes. A tudós orvos a 
munkáiban gyakran tárgyalta, hogy aránylag 
könnyen ineg lőhet nyitni a tüdőkot, hogy aztán 
antiszeptikus égetéssel kipusztitaák a beteg ré­
szeket. Ennek az elméletnek azonban nem volt 
eddig szentesítése a gyakorlatban. Most azonban 
megtörtént az első ilyen operáció és pedig ered­
mény nyel. Ferry ellentengernagy felesége, akin a 
tüdővész már annyira előre haladt,hogy már-már 
haldokolt, magához hivatta dr. Mollot és kijelen­
tette, hogy hajlandó magát alávetni a borzalmas 
operációnak. A spanyol lapok az operáció után 
most kielégítő jelentéseket adnak a betegről, 
holott a műtét előtt reménytelennek tartották az 
állapotát.

— A  h atod ik  Izraelit*  k ö zsó g k e r tile t  ü lése .
A hatodik izraelita községkerület ma délelőtt 10 óra­
kor tartotta évi közgyűlését a pesti izraelita hitközség 
székhazában, Sehweiger Márton elnöklésével. Ott voltak 
többek közt dr. Neumann Ármin udvari tanácsos. 
Mezei Mór, Chorin Ferenc, Sámuel Lázár országgyű­
lési képviselők, dr. Marczali Henrik, dr. Sliller Ber- 
nát, Báron Jónás egyetemi tanárok, Kohner Zsigmond 
a pesti zsidó hitközség elnöke, dr. Simon József, az 
országos izraelita iroda főnöke, Kobn Sámuel buda­
pesti, dr. Fleischmaon József ceglédi, dr. Venetianer 
Lajos újpesti, dr. Adler Illés óbudai főrabbik, megyeri 
Krausz Lajos, Ehrlich Mózes, Deutsch Sámuel, Ten- 
ezer Pál, Kohner Ágoston, zalai Fenyvesi Adolf, Szat­
mári Mór. Szabolcsi Miksa. dr. Kecskeméti Lajos, 
dr. Mezei Ferenc, dr. Glass Izor, dr. Gráner Vilmos, 
dr. Ehrlich Sámnel, dr. Neumann Antal.

Az elnök üdvözlő szavai után dr. Mezey Ferenc 
jegyző bemutatta az elnökség jelentését, amely a Z6idó 
lelekezet autonómiájának kérdésével, a lelkészi jöve­
delem kiegészítésének dolgával, az elkészült hitokta­
tási tantervvel foglalkozik, végül pedig rátfintat arra, 
hogy a reakció minden vonalon sorakozik, próbálko­
zik. A liberalizmus zsenge termése ellen támadnak — 
úgymond — és csapásait első sorban a zsidóhitüekel 
találják. Azonban erős a mi bizalmunk a magyar 
nemzet szellemében és az ország hivatott vezéreiben, 
hogy a szabadelvüség szerény vetése épen marad! 
Védjük nehezen kivívott jogainkat és küzdtünk ön­
érzetesen azokért, melyeket tőlünk megvonnak. Vív­
juk ezt a harcot az igazság nemes legyvereivel és 
íiogy ezt tehessük, építsünk szorgosan vallásunk 
intézményein, melyek az erkőlcsiségnek öröktiszta 
forrásai.

Az éljenzéssel fogadott jelentés nyomán támadt 
vitának két kiemelkedő mozzanata volt. Az egyik a 
lelekezet autonómiáját sürgette a másik a hitoktatási 
tiintervnek országszerte kívánt érvényt szerezni. Az 
autonómia kérdésében a vezérszónok dr. 1/ezet Mór 
országgyűlési képviselő, a hitoktatási tantervnél dr. 
Marczali Henrik egyetemi tanár volt Fejtegetéseik 
körül csoportosultak a többi szónokok: megyeri 
Krausz Lajos, dr. Kecskeméti Lajos (Kecskemét), dr. 
Feldmann József (Cegléd) 'Jenezer Pál, Munkácsi Bér­
űét, Szabolcsi Miksa, dr. Venetianer Lajos, dr. Rózsa­
völgyi Manó, dr. Neumann Antal, dr. Krieszhaber Adolf 
(Buda) és Fteischmann Ede. Érdemleges határozatot 
most nem hoztak, csak tudomásul vették a jelentését a 
hitoktatási tanterv képviselőinek és az elnökségnek.

Ezután a választások kerültek sorra. A község- 
kerület elsőbiróságának elnökévé Deutsch Sámuelt, 
elnökhelyettesévé dr. Sámuel Lajost, másodbiróságának 
elnökévé dr. Nc»/maz» Ármin udvari tanácsost, helyet­
tesévé Ztawri£<irto» Lajost választották meg. A bíróság 
tagjai lettek:

Az I. bíróságban : Székely Ferenc, Szatmári Mór, 
dr. Pollák Illés, dr. Lőw Sámuel, Kohner Zsigmond, 
megyeri Krausz Lajos, Pfeifer Ignác, Popper István, 
Kom'éld Zsigmond, dr. Sugár Bódog, Wolfner Tiva­
dar, dr. Führer Simon.

A II. bíróságban: dr. Kaysorling Mór, Keppich 
Lipót, Beck Jakab (Cegléd). Mandl Mór, dr. Lőw Ti­
vadar, dr. Pap Dávid. dr. Mandl Pál, dr. Gráner Sáu- 
dor (Soroksár). Szabolcsi Miksa, Diamantstein Lajos, 
dr. Stiller Mór és Sturm Albert.

Miután a bíróságok jelenlévő tagjai a szokásos 
fogadalmat letették, megállapították, hogy a következő 
évi közgyűlés holve szintén Budapest lesz.

— L eb u k o tt k ö té ltá n co a . Mindenki ismerte, 
csodálta és szerotte Bécsben Vmlaveht Györgyöt, aki 
egy ottani cirkusznak volt a csillaga. Azzal mulattatta 
a közönséget, hogy a magasban kifeszitett kötélen 
végzett mutatványai befejeztével hatalmas szaltó mor- 
tálét csinált. Ma szerencsétlenül bukott la a magasból 
és összetörte magát

— H á z a ssá g . Fényes esküvő vo’t vasárnap 
délelőtt a dohány-utcai izraelita templomban. Dr. Braun 
Ferenc Gyula fővárosi ügyvéd vezotte oltárhoz Adler 
Sándor előkelő budapesti nagykereskedő leányát 
Adler Irén kisasszonyt Az esketésnél, melyet dr. Kohn 
Sámuel hitszónok végzett nagyszáma, előkelő nász­
nép volt jelen, igy többek közt ott voltak: Brimel 
Jakab, a tőzsde alelnöke. Auer Róbert megyeri Krausz 
Lajos, Schöflrr Bódog, iFeúz Károly, Strausz Antal, 
Freund Fülöp, Klein Gyula tőzsdetanáes09ok, az Or­
szágos Kereskedelmi és Tparesamok küldöttsége Sándor 
Pál elnök, Schwarz Ármin alelnök vezetése alatt 
Beiméi Sándor nagykereskedő, Hcrnnann Bertalan, a 
pesti izr. hitközség elöljárója stb.

Spitzer Ignác szápári löldbirtokos eljegyezte 
Schlesinger Nesztiko kisasszonyt Komáromból.

Báró Mdasbcrg Sándor földbirtokos, november 
6-ikán, délelőtt tartja az esküvőjét a budapesti bel­
városi plébániatemplomban, Ohyezy Ilona kisasz- 
szonynyal, néhai Gnyczy Emil cs. és kir. kamarás, 
miniszteri tanácsos leányával.

— K iir to tt  c sa lá d . Rémes vérengzésről 
értesíti lapunkat szegedi levelezőnk. Decs község­
ben egy anyát, ennek férjes lányát, a vöt és a 
két esztendős unokát kegyetlenül legyilkolták. Az 
orvosi vizsgálat azt mondja, hogy valamcnnyiöket 
egyazon eszközzel, rendkívül éles késsel végezték 
ki. A kés az áldozatok csontjait is áttörte. A 
fiatal izmos férjen több mint negyven szúrást tett 
a gonosztevő, aki áttörte az áldozat bordacsontjait 
is. Az áldozat erősen vődhette magát, mert ami­
kor reggel ráakadtak a szer üs kort ben, görcsösen 
szorongatott kezében egy husángot. Rakisicsnét 
tlz, udvaron végezték ki. Az öreg asszony vejé- 
nek segély kiáltására rohant ki és karján 
vitte kis unokáját is. A fiatal asszony benn volt 
a szobában, do felkeresték őt is s agyonszurták. 
Mindez este nyolc órakor történt, anélkül, hogy a 
szomszédok bármit is észrevették volna. Rakicsék 
szolgája, aki nyolc óra után jött haza egy tánc- 
mulatságról, először az öreg asszony holttestére 
akadt. A legényt annyira megrémítette az eset, 
hogy elrejtőzött nz istállóba s csak reggel mert 
onnan előbujni. Minthogy a családi ékszerek 
hiány nélkül megvannak, valószínű, hogy Ra­
kicsék bosszúnak áldozatai. A mitrovicai állam­
ügyész erélyesen nyomoz a helyszínen és ezer 
koronát Ígért annak, aki a gyilkos Dyomára vezet.

— B e je le n te tt  ö n g y ilk o s s á g o k . Wottava Tiva­
dar magánhivatalnok levelet irt a feleségének Kala- 
menovica Krisztinának, amelyben tudatja, hogy meg­
unta az életét s öngyilkossá lesz.

Tegnap több tóvárosi kereskedő tett jelentést a 
rendőrségnél, hogy Grünfcld József zalaszentbalási 
kereskedő, kivel üzleti Összeköttetésben vannak, leve­
let intézett hozzájuk, melyben értesíti őket, hogy ön­
gyilkossá lesz. Kéri továbbá őket, legyenek kímélet­
tel hét gyermekből álló családja iránt s ne követeljék 
rajta tartozását A levelek Budapesten vannak feladva, 
valószínű tehát, hogy az életunt kereskedő itt van a 
fővárosban.

— H a lá lo zá s . Horvát Mórné, Morvát Mór nyu­
galmazott járásbiró felesége meghalt Pécsett, 58 éves 
korában.

Rte«/ Amália, született Wellisoh, tegnap Buda­
pesten meghalt. Temetése holnap délelőtt tíz órakor 
lesz a Gyár-utca ő-ik száinu házból.

— Közjegyzők kongresszusa A magyarországi 
királyi közjegyzők, a közjegyzői intézmény fönnállá­
sának 25-ik ;ordnló;a alkalmából általános országos 
közjegyzői kongresszus egybehivását határozták el, 
hogy a 25 éves közjegyzői gyakor at tapasztalatai 
alapján, az intézménynek ba;ait megbeszéljék, ezek 
orvoslásának eszközeit megjelöljék és a szükséges 
reformjavaslatokat megtegyék. E kongresszus ügyei­
nek előkészítése végett az ország 10 közjegyzői ka­
marájának 55 delegált tagja közös bizottsággá alakult, 
mely Rupp Zsigmond, mint a budapesti közjegyzői ka­
mara elnökének elnöklete alatt Budapesten a központi 
városházán folyó hó 3-án és 4-én tartotta üléseit. Ez 
az előkészítő-bizottság alapos és tárgyilagos tanács­
kozás után, a kongresszus programmját, különösen a 
közjegyzői hivatás minden ágát átkaroló reformjavas­
latokat megállapította. A kongresszus folyó évi de­
cember 8-án és 9-én lesz Budapesten. Részvételét a 
magyarországi kir. közjegyzők legnagyobb része már 
előre bejelentette.

— L á tta  m ily en  szép? Ezek a szavak hallat­
szanak mostanában a Kossuth Lajos-utcán végig­
haladva, hol a legnagvobb szenzációt San-Toy és az 
ó khinai környezete okozz Kossak Józsei udvari lény- 
képész kirakatában. A képek szépek és megérdemlik 
a dicséretet úgy grupirozás, mint kivitel dolgában. 
Küry Klára az ó bájos, mosolygó arcával khinai lüg- 
gönyök között. Bárdy c9tély-toüettben és Fedik Sári 
az ő Csalijával tánc közepette és a főmandarin hat 
kis feleségével hivatva vannak San-Toyt még népsze­
rűbbé tenni. A művészies képek látásátemeli a khinai 
bútor és háttér. Ugyanott látjuk Walter Crane mestert 
családjával genre-képben.

— H o l le h e t  szórakozni? Oly kérdés ez, mely 
sokaknak okoz Budapesten fejtörést. Pedig a meg­
oldása nagyon egyszerű: a Folies Caprice télikertjében. 
Ilyen nagyszabású és pompásan berendezett szórakozó­
helye nem volt még Budapestnek. A télikert óriási, 
délszaki növényzettel díszített terem, nehéz függönv- 
zettel elkülönített tülkökkel és egy külön szecessziós 
stílben berendezett kávéházzal, mely egész nap nyitva 
van. Mindkettőt a mulató helyiségével széles lépcső­
ié t köti össze, do az utcáról külön feljárat is van, 
melyen át belépti-díj nélkül látogathatók. A Folies 
Capricben nagy érdeklődés mellett lép föl napról-napra 
Dumck volt főhadnagy menyasszonyával Margheritta e 
Giuseppe di Gianotto név alatt. A télikert Teutsch B. 
cs. kir. udvari szállítótól származó italai és ételei 
kiválóak, árai olcsóak.

— A  p erz sa  s a h  v illam o s zo n g o rá ja  T eheránba
szállítása előtt kedden és szerdán az üllŐi-uti Ipar­
művészeti Múzeumban megtekinthető.

— Magyar orvosi m üssertár bejegyzett cég 
alatt uj orthopédiai müintézetet nyitott Kerepesi-ut 32. 
szám alatt .S'taiea és Breuer, két ismert szakember. 
Állandóan nagy raktárt tartanak az összes orvosi, se­
bészeti műszerekből, kötőgzcrekből és más e szakmá­
ban vágó cikkekből.
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(x) L u k á cs  V ilm o s  bankházából, Budapest, V., 
Fürdő-utca 10. sz. a. vegyenek osztály sors jog; eket 
tyi á 12 kor., ‘/a á 6 kor., */< á 3 kor.. l/s á 1.60 kor.

(x) K érjünk  m in d en ü tt E m k e -g y ú jtó t!

(x) Honi ipar. Ajánlom általánosan ismert, saját 
gyártmányú posztó bokavédőimet (gamasni). Kapható 
diapp, oliv szürke brouz és lekete színben. Párja
1 forint 10 krajcár. Hölgyeknek tórdraagasság, párja
2 forint 75 krajcár. Kertész Pál divatáruházában, 
Kerepesi-ut 44. sz., a Népszínházzal szemben. Eladás 
nagyban is.

FŐVÁROS.
(*) Hermann Béla tanáosos nyugdíjazása. Her­

mann Béla tanácsos, aki régóta betegeskedik, nem­
régiben megvizsgáltatta magát a tiszti iőorvossal, s 
ennek a vizsgálatnak az alapján a nyugdíjaztatását 
kérte. Az ügygyei már a jogügyi bizottság is foglal­
kozott s azt a javaslatot tette, hogy Hermann Béla 
tanácsosnak, a 25 évet meghaladó szolgálata után ad­
jon a lőváros hatósága évi 4422 korona nyugdijat A 
székesfőváros közgyűlése szerdán tárgyalja ezt a nyug­
díjügyet.

(*) A  főváros bizottságaiból. A lőváros pénz­
ügyi és gazdasági bizottsága ina délután dr. Vaszilievics 
János tanácsnok elnöklete mellett ülést tartott. A tár­
gyakat Balló László fogalmazó reierálta. Az első tárgy 
a nyomdaigazgatói állás rendszeresítése volt. A 
nyomda vezetésével Jauernik Nándor van megbízva, 
akinek állását a jogügyi- és szervező-bizotlság javas­
latára rendszeresítettek.

A közlekedésügyi bizottság ma délután ülést 
tartott Rózsavölgyi Gvula alpolgármester elnöklése mel­
lett ; előadó Awíaí Gyula tanács jegyző volt. A napi- 
rendretórés előtt Ehrltch G. Gusztáv azt kérdezi, hogy 
az Erzsébet-királynó-utoa tervezett vasút létesítése 
miért késlekedik. Szabó Károly tanácsos, mint a köz­
lekedésügyi osztály vezetője előadja, hogy a vasút 
ügyének az eldöntését, Arnslein Henrik bizottsági tag 
indítványa folytán egy ízben már inegsürgotték, de a 
minisztériumban, a tervezett közúti vasútnak és a ma­
gyar államvasutak vonalának a kereszteződése kérdé­
sében aggodalmak merültek lel.

A napirendre térve, tárgyalta a bizottság azt a 
szabályrendelettervezetet, amelyet a közlekedési ügy­
osztály mutatott be s amelv a bérkocsi-iparnak a lő­
város területén való folytatásáról szói| A  bizottság a 
tárgya.ásnál figyelembe vette a főkapitányság részé­
ről ugyancsak ebben a tárgyban előterjesztett ja­
vaslatokat. A tárgyalás folyamán nagyobb eltérés 
az ügyosztály és a íőkapitányság javaslata közt, csak 
a yiteldi jaknál volt. Az ügyosztály ugyanis azt java­
solja, hogy az első léiórára az egyiogatu kocsi dija 
1 korona legyen, inig a főkapitányság 80 fillért java­
sol; a kétlogatu kocsi dija az etéő félórára az ügy­
osztály javaslata szerint: 1 korona GO fillér, a Íőkapi­
tányság javaslata szerint: 1 korona 50 fillér. A bizott­
ság az ügyosztály nagyobb díjtételeit fogadta el. 
Ugyanez történt a vasúti és gőzhajó-állomásokhoz, 
a várba, a Gellérthegyre s a budai hegyekbe és a 
lóversenyekhez teljesített luvaroknál is. A taxamé­
terrel ellátott kocsik viteldija valamivel nagyobb lesz, 
mint a többi kocsiké.

(*) Községi választások. Az I. kerületi polgári­
párt ma tartotta választói közgyűlését a budai polgári 
kaszinóban. A választók Rupp Imre, a kaszinó elnö­
kének indítványára a közgyűlés elnökéül általános 
lelkesedéssel dr. babarci Schnartzer Ottó, udvari taná­
csost választotiák meg, aki erre ékesszólással lejtette 
ki a hazafias leladatot, amely a választásnál a pol­
gárságra háramlik, s nagy tetszés közben szolgálta­
tott elégtételt az elnöknek azok ellen a támadá­
sok ellen, amelyek az utóbbi időben érték. Az elnök 
felszólalása után a párt tisztikarát választották inog. 
Társelnökök lettek: dr. Gombár Tivadar, Ilaus. maiin 
Alajos, dr. Heinrich Kálmán, Peidl Ambrus, Szobovics 
Lajos és Zsák Hugó. Jegyzők: dr. Áldássy Antal, 
Farkas József, dr. Keömíey Nándor, dr. Kummer 
Rezső, dr. Sztankovics Ferenc és dr. Zubriczky József.

A kijelölő bizottságot alakították meg Seidl 
Ambrus elnöklete alatt. Bizottsági tagok lettek: 
dr. Aczél Károly, dr. Áldássy Antal. Andriska Antal, 
dr. Baross Gyula, dr. Czölder János, Huszár Adolf, 
Janicsek József, Jankovics József, Halász Gusztáv, 
Márffy Ágoston, Osztoits Mihály, Szobovits Lajos, 
Sturm Gergely és Zsák Hugó.

A V ili. kerület polgárai ma este 6 órakor gyű­
lést tartottak a Józselvárosi Kör dísztermében a köz­
ségi választások ügyében. A  gyűlésen megjelent nagy­
számú választó polgár sorában ott voltak Berzeviczy 
Albert, a kerület képviselője, botfai Hűvös Józsel, 
Császár Jenő, dr. Havas Rezső, dr. Gonda Dezső, 
dr. Földes Árpád, dr. Novak Sándor, Kanovics Béla 
Mór apátplébános, dr. Steinberger Adóit, Heltai Fe­
renc, megyeri Krausz Lajos stb. ('sászár Jenő üdvöz­
lete után dr. Gonda Dezső ügyvéd indítványára 
az egvbegyüitek megválasztották a gyűlés elnö­
kéül Császár Jenőt, jegyzőjéül pedig botfái Hűvös 
Józselek Dr. Bentsik József a közelgő választások 
alkalmából a klikk-rendszer ellen kelt ki. Javasolta, 
hogy csakis kerületbeli lérfiakat válaszszanak be a 
képviselőtestületbe. Ily értelemben határozati javas­
latot nyújtott be. A határozati avaslat ellen botfai Hűvös 
Józsel szólt tel először. Tiltakozott, hogv a most válasz­
tandó kijelölő bizottsági tagok utasításokkal láttassanak 
el és kérte, hogy a közgyűlés utasítsa ol a határozati 
.javaslatot, ami meg is történt. Ezután a kijelölő bi­
zottság tagjait választották meg. A kijelölő bizottság 
elnöke lett Császár Jenő, tagjai Hűvös József, dr.

Hainiss Géza, Farkas Gyula/ Wellisch Alfréd, dr. 
Kiss József, dr. Grauer Vilmos. Spannberger Alajos, 
Seenger Béla. Pórszász Gyula és Tölgyi Gyula. Dr. 
Havass Rezső fővárosi bizottsági tag a kerületet ér­
deklő fontosabb ügyek állásáról számolt be. Beszédét 
a gyűlés lelkes élj önzéssel fogadta.

SZÍNHÁZ, zene.
Bal, ll-ik sor I.

A  Budapesti Napló felelős szerkesztője ma a kö­
vetkező levelet intézte a Magyar SzMdz igazgatójához:

Nagyságos Sajna Ferenc urnák, a Magyar 
Színház igazgatójának

B^apesten.

A Budapesti Újságírók Egyesületinek vá­
lasztmánya főszerkesztőnk Vészi József elnök­
lete alatt tartott mai ülésén kénytelen volt 
foglalkozni Fályi Ede szerkesztő urnák azzal 
a bejelentésével, hogy a Magyar Színház igaz­
gatósága megvonta az állandó szabadjegyet a 
Magyar Szó szerkesztőségétől, minthogy úgy 
látja, hogy ennek a lapnak a közönsége kevés. 
Megvonta egy régibb, érdemes laptól, a 
Hazánktól is.

Azzal a helyzettől vagyunk tehát szem­
közt, hogy a budapesti színházak egyiko uj 
rendszabályt állapit meg a lapok értékének, 
súlyának megmérésében és kisded jegyére 
csak azokat a lapokat Ítéli érdemeseknek, 
amelyeknek a publikuma nem pusztán az 
újság táplálására elegendő, do megfelel a 
színházban intézkedő urak várakozásának is.

Nekünk teljességgel nincs módunkban 
annak a megállapítása, mekkora egy-egy 
lap közönsége, nött-o, apadt-e az idők rend­
jén. De úgy tetszik, semmiképpen se lehet 
kisebb, mint volt indulása idején. A Magyar 
Szó pedig a Magyar Szintűit előadásainak lá­
togatására jogosító jegyét az indulás boldog 
órájában kapta. A Magyar Színház rendtar­
tóinak valamelyike bizonyára buzdításul 
küldte meg akkor a kicsi jegyet, kegyelmé­
nek egy sárga sugarát eresztvén a bátortalan 
kezdőre és fukar kézzel most megvonja e 
meleg áldást boldogtalan kollégánktól, amely 
fiatalos hevülettel és ah! botorán és vakme­
rőén meg merészkedett szólni egy szívtelen 
elnökséget egy beteg szivii, szomorú színész 
miatt,

Nálunk a redakcióbán szertelen és emésztő 
idegesség támadt a Magyar Színház lesújtó 
itéleto nyomán és minthogy teljességgel 
nem akarjuk bevárni azt az időt, amikor va­
lami elégedetlenség okán ránk is lesújt a 
Magyar Színház büntető keze, — van szeren­
csém imo a Budapesti Napló szerkesztőségé- 
gének eleddig boldog gondtalanságban élvezett 
és a sűrű használatban teljesen elnyűtt jegyét 
szives rendelkezésére bocsátani.

On, igen tisztelt igazgató ur, a ki esz­
tendők hosszú során át közős, jó, fehér ke­
nyéren volt velünk, tudja saját tapasztalásá­
ból, hogy az az emésztő boldogság, amely 
szabad utat úd a szerkosztöség tagjainak 
egy rosszul párnázott zártszék felé, sűrűn 
a kellemetlen kötelességek áradatát zúdítja 
az újságíróra. Es hogy a szinházjárás csak 
ritkán öröm, do igen sűrűn nehéz kénytolen- 
ség. És hogy a magyar lapoknak a színházak 
iránt való szeretető, önzéstelensége, áldozat- 
készsége, odaadása rendkívüli. És hogy a 
Magyar Színház is ez odaadás talajában bok­
rosodon. Miért, hogy egyszerre megbok­
rosodott ?

Önnek, mélyen tisztelt igazgató ur, o ren­
detlen rendelkezésben semmi része. Tudom. 
Bizonyára ön sajnálja legjobban. De mégis 
önhöz kellett intéznem e reménytelen és mo- 
laneholikus levelet és kérem, fogadja olyan 
szívesen, mint amilyen,szívesen én Írom.

Budapesten, 1900. november 5-én, 
tisztelő hive:

Braun Sándor,
a Budapesti Napló felelős szerkesztője.

** A  N em zeti S z ín h á z  uj t& ntiöm -rend­
sz ere . A Nemzeti Színház a  hazai szerzőknek ed­
dig darabjaik három első előadása után a teljes 
jövedelemből egy harmadrészt, a  többi előadás 
után pedig 9 százalékot fizetett. A H. Sz. most 
arról értesül, hogy a Nemzeti Színház ezt a tan- 
tiém-rendszert meg akarja változtatni s nem tévő 
különbséget az első három és a többi előadás 
közt, minden előadás után tizenöt százalék tantiémet 
fog fizetni a  hazai szorzőknek. A tervezet most 
fekszik gróf Keglevich István intendáns előtt s 
megerősítése után azonnal életbe fog lépni.

** B lah án ó  ü n n ep lé se . Szélt Kálmán miniszter­
elnök, aki elfoglaltsága következtében nem jelenhe­
tett meg a Blaháné tiszteletére rendezett ünnepen, a 
következő levelet intézte Szirmai Imréhez, az ünne­
pély egyik rendezőjéhez:

Tisztelt Művész ur!
Most vettem a Blaha Lujza művésznő tisz­

teletére rendezendő ünnepélyre szóló meghívót. 
Egy ült érzek az ünneplőkkel annak a nagy ma­
gyar művésznőnek ünneplésében, akinek a magyar 
nyelv, a magyar dal és a magyar művészet oly 
sokat köszönhet és legmelegebb hazafias elisme­
résemet én is szívesen fejezem ki neki, az esté­
lyen azonban őszinte sajnálatomra elfoglaltságom 
következtében meg nem jelenhetek. Fogadja tisz­
telt művész ur tiszteletem nyilvánítását.

Budapest, 1900. november 3-án.
Széli Kálmán.

Gróf Keglevivh István intendáns Blaha Lujzához 
következő levelet intézte:

Mé’lóságos bárőné !
Családi mély gyászom miatt nem veszek 

részt nyilvános mozgalmakban, gyengélkedő egész­
ségi állapotom pedig meggátolt abban, hogy Önt 
tisztelt és kedvelt művésznőt, jubileuma ünnepén 
felkeresve: élőszóval adjak kifejezést annak a 
nagyrabecsülésnek és rokonszenvnek, amelyet rég, 
nagyon rég ön  iránt táplálok. De ha már szemé­
lyesen ki nem fejezhetem mindazt a csodálatot, 
amelyet ugv művészete, mint egyénisége bennem 
ébreszt: a nemzet ünnepén néma még sem ma­
radhatok. Innen betegszobámból küldöm tehát 
őszinte szívből i akadó üdvözletemet. Tartsa meg 
Isten önt a színpadnak, családiának, barátainak 
egészségesen, vidáman, gondtalanul még soká, 
igen soká. Őszinte régi bámulója és barátja

Keglevich István.
A művésznő még számos üdvözlő levelet és 

telegrammot kapott az ünnep alkalmából.
** A  b u d a p e sti s z ín h á z a k  é s  a  V ö r ö s­

m a r ty  szobor. A budapesti színházak körében, 
mint megbízható helyről értesülünk, az a  nemes 
és szép eszme merült fel, hogy a fővárosi szín­
házak Vörösmarty születése napjának estéjén, 
vagyis december elsején rendezendő előadásaik 
tiszta jövedelmét a nagy költő szobcr-alapja ja ­
vára szolgáltassák. Az eszmét egyik fővárosi szín­
ház már magáévá is tette s alig van benne kétsé­
günk, hogy a  többi színház egész nemzeti érzüle­
tével csatlakozni fog a nemes és szép ideához.

** J á s z a i M ari K o lo z sv á r o tt . Jászai Mari ven­
dégszereplése a /.okwwari Nemzeti Színházban, amely­
ről már megemlékeztünk, még e héten megkezdődik. 
A nagy tragika ezúttal négy estén át fog játszani a 
kolozsvári közönség nagy művészi gyönyörűségére. 
Jászai Mari e hónap S-ikán J/cJeában, ll-ikén Bánk 
/-inban. 12-ikén az Idegen nőben és 13-ikán Essex grój- 
ban :og fellépni. Kolozsvárott lázas érdeklődézsel néz­
nek elébe a nagy tragika vendégjátékainak.

•* A  Vígszínház főpróbája. A Vígszínház szer­
dán délelőtt féltizenegykor tartja meg Metlhac és 
llaleeynek J  kis mama című vígjátékéból a sajtó kép­
viselőinek szánt nyilvános lőpróbát. A darab bemutató 
előadása, amelyben tudvalevőleg Csillag Teréz először 
lép fel, mint a Vígszínház szerződött tagja, csütörtö­
kön lesz.

** Sidney Jones B udapesten. Sidney Jo- 
a Gésák és a San-Toy szerzője, mint értesü­

lünk, a jövő hét folyamán, mint a Népszínház ven­
dege meglátogatja u magyar fővárost s jelen lesz 
operettjének, a Nru-Toi/nak, egy népszínházi elő­
adásán. A hírneves angol operettszerzőnek San- 
Joy cimü operettjét e hét végén m utatják bo 
egyik bécsi operett-szinházban s ezt az alkalmat 
a  Népszínház arra használja lel, hogy megmutassa
operettjének egy magyar előadását is.

‘ A  n é p sz ín h á z  főpróbája. A Népszínház o hó­
nap S-ikán, csütörtökön, délelőtt tíz órakor tartja meg 
Gciö Károly, a Próbaházassság szerzője, uj darabjának, 
az Asszony háborúnak a lőpróbáját a sajtó képviselői 
előtt. A női főszerep, mint már ismeretes, Blaha Lujza 
asszony kezében van, ki az ő mostani iinnepeltetései 
között is rendkívüli szeretettel tanulja szerepét s da­
laival és játékával társait is valóságos lelkesedésre 
hangolja. Épp oly szeretettel és igyekezettel készülnek 
szerepeikre Feddk Sári és Jmora Margifc valamint a 
többi szereplők is, hogy sikerre vigyék a darabot, 
amely a szereplőknek bő alkalmat nyújt tehetségük 
érvényesítésére. Az Asszwyháloru bemutatója pénto- 
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•* A  b u d a p esti z e n e k e d v e lő k  e g y le té n e k  vá- |
lasztmánya tegnap tartott ülésén nagy örömmel fo- 
gadta, hogy Hegedűs Sándor kereskodelmi miniszter és 
a felesége az egyesület pártoló tagjai sorába léptek.

• •  C. B a x leh n er  E m m a n y ila tk o z a ta . C. Sax- 
kimer Emma asszony, o kiváló énekmüvésznő, az Opera- 
)iá2 volt tagja, aki jeles kvalitásait ez idő szerint az 
énektanítás terén érvényesíti, annak közlésére kér föl 
jenniinket, hogy Horváth Zoltán szülészeti iskolájából, 
ahol rövid ideig, mint énektanámő működött, kilépett.

••  B onná a s sz o n y  k n d aroa l. Honná asszonyt, a 
krlini drámai hősnőt, Olaszországban, ahol most ven- 
dégköruton van, nem igen kisérte szerencse. Min­
denütt, Olaszország nagyobb városaibau, ahol fellépett, 
üres házak előtt játszott s ez a szomorú sors érte 
a művésznőt legutóbb Fe/encében, ahol a Teatro Rossini- 
ben játszott. A nézőtér csakúgy tátongott az ürességtől.

** L isz t  F eren o  Z en em ű v ész  K ör. A íriszt Fe­
renc Zeneművész Kör választmánya tegnapelőtt Feny- 
vcssy Ferenc lőispán elfiöklésével ülést tartott. Feny- 
vessy Ferenc meleghangú megnyitójában behatóan 
fejtegette egy erős és tekintélyes zenei társulat fenn­
állásának szükségét, amely hivatva van e téren a 
vozérszerepet kezébe venni, s oda hatni, hogy mos­
toha zenoviszonyaink kedvezőbb alakulást nyerjenek. 
Ezután Szentirmay Elemér alelnök lendületes beszéd­
ben emlékezett meg Erkel Sándor elhunytéról. Indít­
ványára a válásztmány jegyzőkönyvében örökíti meg 
emlékét, s özvegyéhez részvétiratot intéz. A titkár 
jelentette, hogy az elnökség megkötötte a bérszerző­
dést a kör uj helyiségeire nézve, amelyeknek egy 
része már a tagok rendelkezésére áll. A választmány 
elhatározta, hogy a helyiség teljes rendbehozása után 
azt hangverseuynyel egybekötött táucestélylyel fogja 
felavatni.

•• O p eraelőad ás a T e le fe n  H írm o n d ó b a n . Meyer- 
beer nagy operája. A Hugenották kerül színre ma este a 
Magyar Kir. Operaházban. Ez előadást a Telefon Hírmondó 
elötizetői odahaza is végighal gathatjak. mert azt a Hírmondó 
a maga egészében közvetíteni fogja. Az előadás egyik fő vonzó 
ereje lesz, hogy Valois Margit szerepét P. Bianehi Bianca 
lógja énekelni. Az operaelőadás után 11 óráig még Zöldi 
Marci játéka lesz hallható a kagylókon keresztül, melyet az 
Emkc kávéházból közvetít a  Telefon Hírmondó.

Számok beszélnek.
B udapest*  november 5.

Gróf Kcglcvich István intendáns elrendelte, 
hogy az államilag segélyezett színházak ezentúl 
havonkint hivatalos kimutatást tegyenek közzé az 
előadások bevételéről. Nagyon dicséretes ez a 
rendelőt első sorban azért, mert respektálja a kö­
zönség érdeklődését a színházi ügyek iránt, de 
azért is, mert megkönnyíti a müintézetek vezeté­
sének nyilvános ellenőrzését, A kimutatás, amely 
feltünteti a látogatottság hullámzását, érdekes 
tanúságot tesz arról, hogy nz egyes müvek milyen 
életrevalósággal bírnak a mi viszonyaink között, 
de mialatt számadataival a közönség kritikáját 
kénviseli, egyszersmind annak Ízlését is vissza- 
tükrözteti. Ezek a számok tehát érdekes jellem­
zését adják a színháznak és a közönségnek. Lás­
sunk tehát néhány számot l

K em zetl Sxinhás.
Folyó év szeptember hónapjá­

ban harminc esti elődás összbevé­
tele v o l t ............................................ 37.621 K. 93 f.

Múlt év szeptember hónapjá­
ban harminc esti előadás összbevé­
tele volt ............................  38.930 K. 54 f.

Folyó évi októberben harminc­
egy esti előadás összbevétele volt . 49.771 K. 06 f.

Múlt évi októberben harminc­
egy esti előadás összbevétele volt . 47.726 K. 04 f.

Tavaly tehát szepteiSker hónapjában egy elő­
adásra esett átlag 1297 K. 68 f., az idén pedig 1254 
96 f., tavaly októberben 1539 K. 55 f ,  az idén 1605 
51 f., A számok tanúsága szerint tehát nem nagy a 
szeptemberi minus és csekély az októberi plusz a ta­
valyi eredményhez képest Az idén eddig a legna­
gyobb jövedelmet Az ember tragédiája hozta: 2848 K.

f.-t. szeptember 8-án ós október 18-án ismét 2449 
K. 34 f.-t, Madách remekműve tehát aránylag legtöb­
bet jövedelmezte a Nemzeti Színháznak. 20C0 koronán 
felül hozott még: a Tékozló apa, (a premi’T estén) .4 
cigány, Kaméliás hölgy, Arany asszeny, (a bemutató es­
tén). Gabányi Árpád: Emberevő.e eredményezte a leg­
kisebb pénztári jövedelmot: 632 korona 11 fillért. Meg­
jegyezzük, hogy a közlött összegek magukba foglal­
ják a napi nyers bevételen kivüi az illető bérlethánya­
dot is.

M agyar K irá ly i Operaházi,
Folyó évi szeptemberben tizen­

két előadás összbevétele volt . • . 26.840 K. 60 f.
Múlt év szeptemberben tizen­

egy előadás összbevétele volt .. . . 17.837 K. 14 f.
Folyó évi októberben huszon­

három előadás összbevétele volt , . 46.397 K. 36 f.
Múlt évi októberben huszonkét 

előadás összbevétele volt................... 41.1*6 K. 92 f.
Tavaly tehát szeptemberben esett átlag egy elő­

adásra 1576 korona 10 fillér, az idén pedig 2236 korona

71 fillér, — tavaly októberben 1872 korona 13 fillér, 
az idén pedig 2017 korona 27 fillér. A számok tehát 
azt mulatják, hogy a közönség szeretető az idén meg­
növekedőit az Operaház iránt. Csakhogy ez nem egé­
szen van igy! Nagyon igazságtalan, hogy a statisz­
tika nem emlékszik meg a perzsa sah vendégszerep­
léséről, akinek nagyobb hálával tartozik a művészet, 
mint akár Dippel urnák, akár Rogers kisasszonynak, 
akar Bonomi Lujzának. Mvzaffer-cd-Dinnok köszön­
heti az Operaház legnagyobb esti jövedelmét: 
3949 korona 80 fillér, — a legkisebbet pedig a 
Jóéjt Pantalon és a Naila október hó 2-iki előadásá­
nak : 953 korona 66 fillért. Nagyon szeretnék. ha ezen­
túl a kimutatásokban a vendégszereplésokot is kitün­
tetnek. Szerepel például Carmen előadása 2742 korona 
03 fillérrel. Eléggé csinos eredmény, do legott meg­
változik a kép, ha meggondoljuk, hogy ezen az estén 
1500 koronát fizettek vendégszereplésre, — 1000 ko­
ronát kapott Dippel ur, — és 500 koronát Rogers kis­
asszony. Dippel ur egymaga 9000 koronát vitt el 
9 föllépéséért; mert még Turriduért is 1000 koronát 
kapott! Ha igazán akarják, hogy a közönség igazi 
képét lássa államilag segélyezett müintézeteinknek, 
elő kell állni az összes adatokkal, mennyi az átlagos 
napi költség, mennyi átlagos jövedelemnek kellene 
lenni, hogy a deficit eltűnjék, mennyi a bérlet az 
előző évekhez képest és ez, az. sok egyéb.

Szécsi Ferenc Jászai Marihoz.
— Egy érdekes levél. —

End.pe.t, november 5.
A z az eseményszerű művészi siker, amelyet 

Jászai Mari asszony Verga verisztikus drámáidban, A 
farkasban, a rijsziii/núban aratott és amely minden 
előadással fokozódik, Jászai Marinak is, a színháznak 
is dicsőségére, tollat adotl a kezébe Szécsi Ferencnek, 
a Vigsziaház visszavonult dramaturg-igazgatójának, 
aki ma egy minden'éleképpen érdekes levelet irt a 
nagy művésznőnek.

A levél szószerint való szövegében igy hangzik:
Budapest, 1900. november 3.

Nagyságos Asszonyom 1 
A farkas tegnapi bemutatóján aratott nagy­

szerű sikero alkalmából fogadja legőszintébb 
üdvkivánatnimat.

Amikor ön a Tfy«í»/«írat fényes pályafu­
tásának uj színterévé totte, első sorban roám 
hárult a feladat, licgv nz ön művészetének 
méltóan érvényesülő oltalmat nyújtsak.

Gyönyörű feladat voit. A legszebb, mely 
iró és színházi otnbcr ambícióját, munkaked­
vét valaha felbuzdithatta. 1 )o egyszersmind 
nem csekély felelősséggel járó feladat, — a 
színházzal szemben fokozott kötolességtudást, 
önnel szemben lelkiismereti kérdést is jelentő.

Rokonszenves bizalommal könnyítette meg 
őn azt a feladatot, melynek legjobb tudással 
és lelkiismerettel igyekeztem megfelelni.

Ezzel a céllal vettem tel a Vígszínház mű­
sorába többek közt a Farkas-t.

Verga darabját mindig a modern verismo 
remekének tartottam. A Léna asszony mo­
dern és mégis klasszikusan igaz szerepében 
pedig önhöz méltó, érdekes és érdemes mű­
vészi feladatot láttam, — tudván egyúttal, hogy 
az a szerep önben páratlanul tökéletes szo- 
mélyesitőre fog találni.

Irodalmi és színházi tekintetben ogyaránt 
merész vállalkozás a Farkas szinrchozatala. 
Do nagyságod tudja, hogy a sikerben való 
hitemet sok, többfelöl elég hangosan nyilvá­
nult aggály és kételkedés egy pillanatra som 
hirta megingatni.

Boldog vagyok és büszke, hogy a követ­
kezés tökéletes diadalt hozott önnek és a 
Vígszínháznak.

És felejthetetlen elégtételszámba menő 
emléket nekem.

Büszke vagyok, hogy már is sikerült be­
igazolni azt, hogy az ön művészete helyhez 
kötvo nincs és hogy annak a FivírinA'irban 
méltó érvényesülést nyújtani kell is, meg 
lőhet is.

Reményiem és szivesen hiszem, mert óhaj­
tom, hogy az általam kiszemelt drámai mü­
vek közt még több olyan fog akadni, amelyet 
ismét az ön tcljos művészi diadala fog a szín­
ház jelontfis, nagy sikerévé avatni.

Igaz nagyrabecsüléssel
nagyságod legőszintébb tisztelője

Szécsi Ferenc.

TU D O M Á N Y JR O D A LO M .
o  A z  A k ad ém ia  ttléaa. A magyar tudományos 

Akadémia I. osztálya ma délután öt órakor ülést tar­
tott, melyen Szász Károly elnökölt. A tagokat szép

számban vonzotta az ülésbe Vadnay Károlynak rendes 
tagsági székfoglalója. Az érdemes iró másfél órán át 
érdekesen beszélt Czakó Zsigmond ismeretlen drámai 
költeményéről. Előbb a szorencsótlenül kora véget ért 
drámairó egyéniségét jellemezte, melylyel sajátságos 
ellentétben állt az a halála előtt pár évvel, 1845-ben 
megirt drámai költemény, ahol költői emelkedettség­
gel mutatja magát optimistának. A költeményt a költő 
halála után 21 esztendővel találta meg Vadnay, Pálfy 
Lajos színész hagyatékában. A költemény alkalmi 
poéma voit, József nádor félszázados jubileumán kel­
lett volna előadni a Nemzeti Színházban. Le az ün­
nepély elmaradt, mert akit ünnepelni készültek, meg­
halt. Az érdekes költeményt, amelynek címe 1445—1845 
és tartalma Hunyady Jánosnak dicsőítése, bŐVen ismer­
tette és jellemezte Vadnay, akit székfoglalója után meleg 
szavakkal üdvözölt Szász Karolj’. Goldzieher Ignác r. tag 
mutatta be ezután hazánkfia, Herz Miksa bey kültagnak, 
az Akadémia számára Kairóból ajándékul küldött 
dísz-munkáját: A kairói llasszán-mecsetröl. A bemuta­
tást magyarázó észrevételekkel kisérik a mecsetek 
építési stíljének fejlődéséről. Goldzieher érdekes elő­
adásában az eredményt a keleti történelem szempont­
jából is megvilágította. Ezzel nz ülés véget ért.

(A  V é d e g y le t  k ö z g y ű lé se ')  A z Országos Ipar- 
egyesület helyiségében tegnap voít a Védegylet köz­
gyűlése, amelynek egyik kiváló érdeme a hazai gép­
gyári ós bányamunkásoknak hazafias szellemben való 
szervezése. A választások során elnökké egyhaugu 
lelkesedéssel Fórös László nyugalmazott államtitkárt 
és országgyűlési képviselőt választottak meg. Az egy­
let körül' kifejtett érdemeinek elismeréséül az eddigi 
elnököt, K. Jónás Ödön műegyetemi tanárt és Förster 
Nándor miniszteri tanácsost tiszteletbeli tagul válasz­
tották meg. Az uj elnököt, aki dr. Barthos Andor mi­
niszteri titkár kíséretében érkezett a gyűlésre, lelkes 
tapssal fogadták. Az elnök szép beszédben üdvözölte 
a közgyűlést. Beszéde során kijelentette, hogy a véd­
egylet nem kivan versengeni egyetlen más egyletlel 
sem, hanem kiegészítője óhajt lenni mindannyinak. 
Működési köre négy részből áll. Támogat a a tagot 
baleset, rokkantság? betegség és munkanélküliség ese­
tében. Mindegyik különös fontossággal bír a munkás­
osztályra és hogy az egylet áldásos munkásságot ki­
fejthessen, tagjainak távol kell tartaniok maguktól min­
den olyan irányzatot, amely nem alkalmas a munkás- 
osztály helyzetének megjavítására. Szikora Zoltán titkár 
előadása alapján az alapszabály egyes szakaszait mó­
dosította a közgyűlés.

(A  B u d a p esti K a to lik u s  K ör) a magyar keresz­
ténység és a magyar királyság kilencszázados évfor­
dulója alkalmából november 7-én, szerdán délután G 
órakor d kör dísztermében (IV. kér,. Molnár-utca 11. 
szám) ünnepet rendez. Az ünnep tárgysorozata: 
1. Himnus. Előadja a Magyar Királyi Opera férfikara 
Noseda Károly karigazgató vezetése mellett. 2. Ünnepi 
beszéd. Mondja ilj. gróf Zichy János. 3. A magyar 
kereszténység jubileumára. Költemény Lévay Mihály - 
tól. 4. Szózat. Előadja a Magyar Királyi Opera férfi­
kara. 5. Nemzetünk jövője és a kereszténység. Fel­
olvasás dr. Sztlrek Lajostól. 6. A tizedik század kü­
szöbén. Költemény, irta Cziklay Lajos, Szavalja Cziklay 
Aladár. 7. Pápai himnus. Előadja a Magyar Királyi 
Opera férfikara.

SPORT.
Pardubitzl lóversenyek. Tegnap dőlt el Par- 

dubitzban a 19.000 koronás nagy akadályverseny, 
mely mint ilyen a legnagyobb verseny Magyarorszá­
gon és Ausztriában. 13ok ló indult a díjért, do tigy, 
mint tavaly, most is sorra buktak a legkomolyabb 
aspiránsok, úgy hogy’ a hét ló közül csak három ér­
kezett épen a célhoz. Első pedig a tavalyi győztes, 
Slava lett, az egyetlen német tulajdonban levő ló, 
amely futott, csakhogy keresztezés miatt óvást emel­
tek ellene s igy diskvalifikálták. Ilyen módon a dij 
a másodiknak beérkezett Magyarádosk jutott, a máso­
dik Mozzil Tov lett, a többiek, a favorit Eins ins An- 
dereval és a jeles Valakivel együtt elbuktak. Hogy 
Slava diszkvalifikálása milyen hatást lóg tenni Német­
országban, nem tudjuk, de tartunk tőle, hogy a nagy 
pardubilzinak nem igen lesz többé sok német részt­
vevője. A tegnapi nap részletes eredményei a követ­
kezők :

I. Kunetittl-dlJ. Dij 2000 korona. Távolság 2000 
méter. Schindler L. A lic e  a első, Nedlesz 2-ik, Milla
3-ik. Totalizatór: 10 : 22. Helyre fogadások: 1.25 : 50, 
U. 25 : 50.

II. N a g p  a k a d á ly v e r se n y . Dij 19.000 korona. 
Távolság 6400 méter. Óborai ménes M ag varad ja első, 
Mozzil Tov 2-ik, Slavát. mely elsőnek érkezett be, ke­
resztezés miatt diskvalifikálták. Futottak még, de 
részben elbuktak, részben a gátakat retüzálták Va­
laki, Eins ins Andoré, Tbekla és Alexander. Totaliza­
tőri 10 : 47. Helyre tagadások: I. 26 : 93, II. 25 ; 112.

III. K ladrubl-d ij (Gátverseny). Dij 5000 korona. 
Távolság 2800 méter. Schindler L. Gayetteje első, 
Vitzli-Putzli második, Kótyagharmadik. Futottak még: 
Driver és Maimaison. Totalizatór: 10:42. Helyrofoga- 
dások: I. 25: 264. II. 26 : 264.
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IV. H ö lg y ek  dija. (Akadályverseny.) D a rle y  
első, Consequent második, Irish Fencer elbukott. 
Totalizatőr: 10: 27.

V. Jeanlca.nl ak a d á l versen y . Dij 3000 korona. 
T ávolság 4000 méter. Gróf Orssich Pál Troubadourja 
első, Valaki második Cakompak és Iíoyal Virgin e l­
buktak. Totalizatőr: 10:45. Heiyrafogadások: 1.25:225. 
IL 25: 149.

A  n ovem b eri p ótm eeU n g. Holnap már csupa 
apró handikap és eladóverseny van a programmon, 
mely minden vonalon a végső züllést mutatja. Most 
már csak az „ékesebb” fogadó istállók futtatnak in­
kább egy-egy plungeért, mint a díjért, a sportnak 
pedig semmi köze ezekhez a versenyekhez. Jobb lo­
vak csak a kétéves nyeretlenek versenyében íutnak, 
Dicső, Cleo és Passe partont legalább valamivel felül- 
alianak az eladó klasszison. A holnapi obszkurus ver­
senyekre tipjeink a következők:

I. Passe pár tout—Dicső
II. Tippu Tipp—Cabbage rose

III. Printa—Szemere-istálló
IV. Parlag—Gagerl
V. Vőlegény—Bruce Lowe

VI. Allotria—Hippokrates.
A b ó o si p ó t- ló v er sen y ek  ered m én y ét leggyor­

sabb au a Telefon Hírmondó előfizetői tudhatják meg, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telcfarjclentéeei alapján már 
a kora délutáni órákban részletes eredményt olvastat fel a 
versenyekről. Minden felolvasást riadójel előz meg. Az össz- 
eredmény felolvasása fél öt óra tájban lesz.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ A p o lgárm ester  zsaro ló ja . Luks Vilmos, egy 
Bécsből Budapestre szakadt ur, aki iró és vállalkozó 
egy személyben, tavaly azzal állított be a főváros ál­
tal kiküldött kiállítási bizottsághoz, hogy ő útmutatót 
akar készíteni a magyar fővárosról. Ott szépen meg­
köszönték a szives ajánlatot, de nem kértek belőle. 
Luks ur szomorú szívvel és dühös pillantásokkal tá- 

.vozott s nemsokára tanúságot tett arról, hogy bosszút 
is tud állani. Luks ur ugyanis értesülvén arról, hogy 
st kiállítási bizottság egy nagyobb díszmunkát készít­
tet Budapestről, az erre vonatkozó határozatot meg- 
•fölebbezte s fölebbezésébeu többek közt ezeket irta :

. . .  Az én ajánlatomat egyszerűen elsikkasztot­
ták, ami az ellenőrzésért felelős polgármester helyte­
len eljárását és nagyfokú mulasztását involválja, mi­
nek folytán a főváros pénzügyei öt-hatezer forinttal 
károsodtak.

Luks ur nem állt meg esen a ponton, hanem 
Halmos polgármesternek még levelet is irt, melyben 
megfenyegette, hogy közzéteszi a lölfolyamodást, ha 
barátságosan ki nem egyezik vele. A polgármester 
mindkét okmányt legott átadta a büntető törvényszék­
nek, mely Luksot becsületsértésért és zsarolásért vád alá 
helyezte. Ebben az ügyben ma tartották meg a fő- 
tárgyalást Haupt Albert biró elnöklésével. A vádlottat 
dr. Weisz Ödön védte, aki mindjárt a tárgyalás elején 
a  védence nevében bocsánatot kért a polgármestertől, 
abban a reményben, hogy a panaszát vissza fogja 
vonni. De nyomban fölállott Magyar Gyula kir. al- 
ügyész s kijelentette, hogy hivatalból üldözendő cse­
lekményről lévén szó, ő íenntartja a vádat, még ha a 
polgármester meg is bocsátana a vádlottnak. A tör­
vényszék tehát megkezdte a tárgyalást s miután Hal­
mos polgármester elbeszéléséből meggyőződött arról 
is, hogy Luks ur hasonló ügyekben már nem egy- 
szer szerepelt, sőt az udvarral is volt már baja, vád­
lottat a rágalmazás vétsége miatt bárom havi fog­
házra és száz korona pénzbüntetésre ítélte, a zsarolás 
vádja alól felmentette. Az ítélet ellen úgy az elitéit, 
mint a védő is felebbezett Az ügyész a vádlott letar­
tóztatását javasolta, de a törvényszék e kívánságnak 
nem tett eleget

§§ A  p o ln a l b ttnü gy . A kerületi bíróságot az a 
kérdés foglalkoztatja leginkább, hogy vájjon dr. Bora 
október 28-ikán Táborban volt-e. A bírósághoz ugyanis 
följelentés érkezett, mely szerint Baxát a nevezett 
időben Táborban látták Peschak tanúval beszélgetni. 
Ez utóbbi akkor így búcsúzott el Basától:

— Legyen nyugodt Vgy fogok vallani, ahogy 
ön kívánja.

A mai tárgyalás különben Aurednicek védő több­
féle indítványával kezdődött. A védő azt indítványozta, 
hogy a bíróság a lakultástól kérjen véleményt a szem­
orvosoknak Peschakra vonatkozó vallomása felől s 
arra nézve, vájjon normális ember képes-e kéjgyil- 
kosságot elkövetni, továbbá annak a konstatálását, 
hogy a Hniza Ágnes nyakán talált vágás nem metsző 
vágás és végül Kiima Mária állítólagos csontvázának 
exhumálását, mert valószínű, hogy az nem Kiima 
Mária csontváza. Az indítványok részletes megokolása 
után az államügyész emelt szót. A tárgyalás további 
folyamán a védők és dr. Penny, a Klíma-család kép­
viselője között heves szóváltás támadt.
2. R övid szünet után a  b íróság  elvetette azt az 
indítványt, hogy kikérjék  a fakultás véleményét és

k

hogy szakértőket hallgassanak meg a metsző-vágás 
kérdéséről. Kiima Mária exhumálására nézve a tör­
vényszék későbbre tartja ienn elhatározását

£§ A  Magyar Tengerpart pőre. Fiúméból táv­
iratozzék : Nagy érdeklődés mellett tárgyalta a tör­
vényszék Giordano városi vízvezetéki igazga­
tónak Hegyi Jenő, a „Magyar Tengerpart” szerkesztője 
elleu indított perét a miatt a cikk miatt, amelyben 
Giordanot a lap azzal vádolta, hogy a fiumei villamos 
vasutat a magyar föliratok miatt alkalmazottaival boj­
kottáltatni akarja. A tárgyalást érdekessé tette, hogy 
vádlóüg.wédiil Maylánder Mihály expodeszta. védőül 
pedig a fiumei horvát párt vezére, Barcsics Erasmus 
ügyvéd, volt horvát fartománvgyülési képviselő 
szerepelt, aki politikai téren is erős elleulelo May- 
lándemek. Konstatálták, hogy Giordano, noha városi 
hivatalnok, nem magyar állampolgár, Hegyi kijelen­
tette, hogy az információt előkelő uraktól kapta, de 
nem hajlandó megynevezni őket. Maylánder vádbe­
szédében gondosan elkerült minden politikai momen­
tumot. Barcsics védő ellenben nagy tűzzel hangsú­
lyozta, hogy Fiúméban, tehát a magyar állam terüle­
tén belül minden magyar embernek, de főleg ma­
gyar szerkesztőnek kötelessége visszaverni magyar 
nyelv ellen intézett támadásokat. A törvényszék, a 
melynek elnöke a vádlotthoz magyar nyelven szólott, 
Hegyi Jenőt 50 korona fő- és 20 korona mellékbünte­
tésre ítélte. Hegyi felebbezett.

N y i l t t é r

Ü Z L E T S Z E R Z Ő K E T
jó  fix  f iz e t é s  é s  ju ta lé k k a l k e r e s  a

Y o s t ír ó g é p  tá r s a s á g ,
B u d a p e s t ,  X e w - Y o r k  p a lo t a .

Ü g y e s  fiatal gépírók előnyben részesittetnek. Aján­
latok személyesen nyújtandók át délután 4 és 5 óra

k ö zö tt

(oldódó h óafeh érn ye)
orvosi szaktekintélyek véleménye szerint a „ lá p k é s z it m é -  

n y e k  Ideálja** betegeknek és gyengéknek.
I d e g e k o t  é s  i z m o k a t  e r ő s í t i .

Gyógyszertárakban és gyógyanvag-kereskedésekben.

(Az e rovat alatt közlőiteknek Bem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÁ V IRA TO K .
R om a, hot 5. A király üönepies kihallgatáson 

fogadta báró Pasetti osztrák-magyar nagykövetet, aki 
bemutatta a tronváltozás következtében megujitott meg­
bízólevelét. /

Zágráb, november 5. £öriisíin leszakadt az uj 
iskola födélpárkánya. Egy munkás rögtön meghalt, 
kettő életveszélyesen megsérü t.

A  trón örök ös h á z a ss á g a  és a  h orv á to k .
Zágráb, november 6. A tiszta jogpárt pártgyii- 

lésén mintegy 200 ember jelent meg. A gyűlés négy 
határozatot hozott. Az egyik Permc Perdinánd főherceg 
nyilatkozatának a horvát tartomanygyülés elé terjesz­
tését követeli, a második köszönetét mond Á'umúic 
tartománygyiilési képviselőnek a párt érdekében kifej­
tett írói működéséért, a harmadik állást foglal a 
katolikus kongresszusnak a vallás és nemzetiség dol­
gában hozott határozata ellen, a negyedik gazdaságú 
kérdésekről szól.

S te rn b e rg  bttnpöre.
B .r lfn , november 5. A .Yordf. AUg. Zig. jelenti: 

A íüernberg-pör ügyében gróf Bülow birodalmi kan­
cellár ma Itheinbaben belügyminiszterrel értekezett. 
Tudvalevő, hogy Stierstadler rendőr, aki Sternberg er- 
köcsollenos bűntettei ügyében a  nyomozással volt 
megbízva, azzal vádolt egy rendőrbiztost, hogy az őt 
Sternberg érdekében befolyásolni akarta, amit a rend­
őrbiztos határozottun tagad. Egyidejűleg jelenti a hi­
vatalos Berliner Gmrespmdene, hogy az illető rendőr- 
hivatalnokokat a hivatali titoktartás kötelezettsége alól 
való fölmentés mellett korlátlan vallomástételre hatal­
mazták fel. Stisretndtcr és a biztos ez idő szerint nem 
végeznek szolgálati iunkciókat. A bírói eljárás befe. 
jeztével kíméletlenül megindítják a fegyelmi eljárást.

A z  a m er ik a i e ln ö k v á la sz tá s .
N ew  York, november 6. A tulajdonképpeni vá­

lasztási kampagynsk már vége van. Mind a két párt 
hangoztatja, hafry diadala biztos. Mindazáltel Afoe 
KisMy győzelmére I-re 6-öt adnak a iogadásoknál. 
Chicagóban tognap demokrata fölvonulás volt, amely 
nagyszerű ovációvá fejlődött Byran mellett. Sok kiváló

aranyparti demokrata nyilatkozatot tesz közzé, amely­
ben kijelentik, hogy Mac Kinleyre szavaznak és föl­
szólítják a demokratákat, akik az igaz demokrata el­
vek diadalát óhajtják, hogy Ők is reá szavazzanak. A 
nyilatkozat azt mondja, hogy a demokraták sohasem 
fogják bírni a nép helyesléséi, ha a 16 : 1 arányában 
való szabad ezüstverés elméletét el nem vetik és 
Byrant és embereit a vezérségből el nem távolitják.

Ö n g y ilk o s sá g  C arnot sz o b r a  e lő tt.
L yon , november 5. Tegnap délután egy ember 

a Caruot-szobor lépcsőire állt és szónokolt a néphez. 
Egyszerre csak borotvát bűzött ki a zsebéből és el­
rágta a torkát. Reménytelen állapotban vitték kórházba. 
Kiderítették, hogy őrült. Negyvenkét éves, foglalko­
zásra nézve borbély.

A  k a r lis ta  m o zg a lo m .
Madrid, november 5. Az ország főbb karlista 

centrumaiban napirenden, van a letartóztatás, házkuta­
tás és kiutasítás. A kormány energikus föllépése min­
denütt jó hatást tesz. Már most kétségtelen, hogy a 
kormány igen nagy kiterjedésű, de korán elárult össze­
esküvésnek jött a nyomára, amelyben sok papnak és 
arisztokratának is része volt.

Köln, november 5. Madriból jelentik a Kölnische 
Zeitungnak, hogy idegen ha,ők érkeztek Barcellonába. 
A miniszterek tiltakoznak ama hir valódisága ellen, 
hogy idegen beavatkozás vált szükségessé. A kor­
mány a megindult vizsgálat folyamán több karlistát 
elfogatott. Biskájában elrejtett iegvvertárra akadtak 
Madridban szintén találtak fegyvereket

A  p estis .
B rém a, november 5. A : egészségügyi hivatal a 

következőket teszi közzé: Kunze matrózon, aki októ­
ber 27-ikéu érkezeit ide a Marienburg gőzössel, bakteo- 
rológiai utón pestises megbetegedést konstatáltak. A 
hivatal megtette a szükséges óvóintézkedéseket.

Brém a, november 5. A. Bösniann-tigynökség jelenti i 
Kunze, a pestisben megbetegedett tengerész ma dél­
előtt meghalt. Mindazok, akik megfigyelés alatt van­
nak. eddig egészségesek.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
B é c s , november 5. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) Lanyha iiányzat jellemzi a mai határidő- 
időüzletet. A külföldi árfolyamjelentések kedvezőtlen 
volta s azon körülmény, hogy a kínálat nagy volt. a 
kereslet pedig kevés, voltak ennek az okai. A cikkek 
arai kivétel nélkül pár fillérrel estek. Novezetesen 
búza tavaszra 3 fillérrel, rozs és zab 2 fillérrel lett 
olcsóbb.

Köttettek: búza tavaszra 7.96—7.94—7.96, rozs 
tavaszra 7.66—7.64—7.66, zab tavaszra 5.8G, tengeri 
május—júniusra 5.33—5.31—5 33 koronán.

A készáruk piacán hasonlóképpen teljes üzlet- 
telenség uralkodott. A gyenge árfolyamok semmi ja­
vulást sem mutattak. Búza ára 5 fillérrel esett.

Zárlatkor berlini emelkedő irányzat következté­
ben maradtak: búza tavaszra 7.93, rozs tavaszra 7.66, 
tengeri május—júniusra 5.37.

B é c s  november 5. A Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank ma a bécsi tőzsdekamaránál kérvényt 
adott be koronaértékre szóló, 41 év alatt kisorsolandó 
4>/a°,o-os zálogleveleinek hivatalos jegyzése végett

Boriin, november 5. Az itteni tőzsdén az árfolya­
mok emelkedése és az irányzat szilárdulása tovább 
tart. Az amerikai elnökválasztással szoros összefüg­
gésben áll az értékek emelkedése.

N ew  York, november 5. (Terniénytóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben (9.*/is). Dec.-re 
9.03 (9.031. Februárra 9.06 (9.051 New-Orleansban 
helyben9.Vh , (9. Vb). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.45 (7.45). Stand white Philadelphiában 
7.40 (7.40). Rafined in Cases 8.75 (8.75). Credit 
Balances at Oil City 1.10 (L10). — Zsír: Western 
eteam 7.55 (7.45). Rohe és Brothers 7.85 (7.80). — 
Tengeri irányzata tartott Novemberre — (—.—) 
Decemberre 42.«« (42.Vs). Májusra 42,’z's (42. Vt). — 
Buta irányzata állandó. Piros Őszi helyben 79?/<. 
(79J/8). Novemberre 78.74 (77.8/«), Decemberre 79.’/i.' 
(78.7/e). Márc.-ra 82.’/i (82.7a). Májusra 82.8/e (82.74 
Gabona szállítási dija Liverpoolba S.’/s (3.»Al — 
Návé: fair Rio 7. sz. 8.B/s (8.’/s). Nov-re 7.15 (7.05). 
Januárra 7.30 (7.20). — Tiszt: fc*pring Whea.
elears 2.75 (2.75). — (Mór.* 3.7e (S.’/s). — Gn: 27.62 
(27.12). — Réz: 16.18/i# (16.18/h). — (A zárójelben lévő 
számok a  tegnapi árakat jelzik.)

C hicago , november 5. (Terménytőude.) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Novemberre 73.— (72. Vt).’ 
decemberre 74.— '73.1/®), Tengeri irányzata állandó. 
Nov.-ro 88.Vi (38.7a). r- Zsir: Nov.-re 7.02 (7.02). 
Decemberre 6.85 (6.77.) — Szalonna short clear 6.75 
(6.70). — Sertéshús: Novemberre 10 82 (10.70).Decem­
berre — (—.—,) — (A zárójelben lévő számok a 
tegnapi árakat; elzik.)

Jeanlca.nl
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K Ü LÖ N FÉ L ÉK .

N o v e m b e r.
Néma enyészet halotti Icpelje, —
Szürke borongás, — lombtalan á g :
Nem timiattatok érzi a  lelkem 
Elműlásuak hús panaszát.
Kezgne öröktavasz fenyő a légben,
Szólna kacagva madár dala bár:
Szivemen akkor is ősz lehe volna.
. . Nincs tavaszom nékem soha már.

r á y  Nándor.

Igazgyöngyök.
— J. drágakövek és gyöngyök kiúllitása. —

Pária, november 2.
A párisi kiállításnak van egy osztálya, amelyben 

a kiállított tárgyak szemlélése éppen olyan élvezetet 
nyújt, mint a nézők arc-kifejezésének a megfigyelése. 
A kiállításnak az a része ez, amelyben a g.yöngyök 
és drágakövek rengeteg mennyisége kápráztatja el a 
nézők szemeit. Az ékszerészek kirakatából ezer féle 
szia ragyog és sziporkázik. Amit a természet nemes, 
ritka és értékes ékkövekben a napvilágra juttatott, az 
itt egy nagy tömegben van egyesítve. A fehér gyöngy, 
a ragyogó gyémánt, a rubin, smaragd, zafír, opál, 
türkiz, — mindaz, amit a tenger mélyéből, a föld 
gyomrából hozott felszínre az emberi kéz munkája, 
művészi csiszolással és mesteri aranyfoglalatokkal a 
legideálisabb ékszerek formájában került itt egy­
más mellé. Meg ke 1 'Ügyelni a sok látogatót, 
különösen a nőket. Az arcuk kifejezése mondja meg. 
hogy ezek a drágaságok milyen közeli viszony­
ban állanak a lelkűnkhöz. Mimién emberben felkeltik 
az élet egy olyan szakának a reményét, amelyben 
valamely ajándéknak az adása, vagy elfogadása a 
szerencse megnyilatkozását jelenti. Az ékszerek kiállí­
tásában két iparág egyesül : a drága kövek feldolgo-
zása és aztán az ötvösmunka, amely ékcs íogliilatot
ad a köveknek. Es érdekes, bog}' a vilié min-
den részében akadnak drág,akövekre, csak a véu
Európának szegény a löldjc Opálou kívül nem
ad semnűfé’o drágakövet, zl világ minden tája
képviselve van itt ezen a kiállításon, amely az 
egyetlen igazan nemzetközi része a világkiállításnak.

Kelet-India. Ausztrália, Közép-Amcrikn gyöngyö­
ket küldött, Ázsia, Lél-Afrika és Brazília kiszáradt 
folyómedrei gyémántot, Birma. Sziám, Ceylon rubint, 
,-maragd a múlt készleteiből, Közép-Amerikából és az 
Kralból került ide, Magyarország. Ausztrália és Mexivo 
opált küldött, Perzsia és Szíria tiirkiszt. Khina cso- 
•lásan szép rózsaszínű gyöngyökkel, Japán pedig 
hosszúkás, „sugár-gyüngyöku-kel vesz részt, amelye­
ket virágok formájában dolgoznak fel. És kevesen

T í  l í  G É N  y.

QUO VADIS?
(Í9, — REGÉNY —

Irta: S IEN K IEW IC Z HENRIK

Mikor már a tömeghez egészon közel volt, 
megsarkantyuzta lovát és a fenyegotőleg emel­
kedő fegyverek, az izzó szemű, verejtéktől gyön­
gyöző arcú és dühtől tajtékzó ajkú omborok közé 
vágtatott.

A tömeg üvöltése mind hangosabbra vált és 
mikor a követséget megpillantották, nem is emberi 
orditozúsban törtek ki. Botok, esépek, sőt fegy­
verek is emelkedtek feléje; fenycgetőleg emel­
kedtek feléje a kezek és lovának kantárszárút 
igyekeztek megfogni, do Petronius hideg, egy­
kedvű és megvető tekintettel lovagolt tovább a 
tömeg közopébo. Időnként botocskájával egyet- 
cgvet ütött a tolakodóbbak fejére, mintha csak 
f'gy közönséges tömegben csinálna magának utat. 
Ez a biztos nyugalom nem is tevesztotto el hatá­
sát. A tömeg végre is megismerte őt és számos 
torok kiáltotta :

. — Petronius! Arbiter elegantiarum! Pét- 
romus!

Es minden oldalról felhangzott a kiáltás: 
Petronius 1

, Nevének említésére a haragos arcok kis«é 
elsimultak és már nem kiáltoztak oly vadul. Az 
előkelő patrícius, Petronius, noha sohasem haj- 
nászta az olcsó népszerűséget, mégis a nép ked- 
vonce volt. Különösen mióta Podanius Secundus, 
®z elitéit rabszolga érdekében érvényesítette be­
folyását, emberszeretö és jótékony, derék férfin 
hírében állott. Ezért hajlandók is voltak őt 
laeghallgatni, mert senki sem kételkedett, bog}' ö 
a császár követe.

gondolnak arra, hogy ez a sok drágakő ineunyi vérbe 
és emberéletbe került 1

Körülbelül tizenöt év óta a gyöngy ,,vezel“. 
A divat nagyobb értéket ad neki, mint a gyémántnak, 
amelyet a délufrikai bányák dús termése könnyen 
iiozzálérhetővé tett a társadalom minden osztályának, 
Es a divat nem csak szeszély. Mert a gyöngynek 
megvan az az előnye, hogy illik a loholtok minden 

, árnyalatához, mig a többi drágakövek mindig meg- 
í követelnek bizonyos alaptónu.st. Nagy tőke, Ízlés és 
| idő kell ahhoz, hogy olyan gyöngysorokat állít­

sanak össze, amelyben a gyöngyük nagysága, alakja 
és színe egyenlő. Cotdon például egy busz sorból álló 
gyöngysort állított össze; 3GÜ0 gyöngy van benne, 
mindegyik 4Vs gramm, mind egyenlő nagy és a szín­
árnyalatok is azonosak. Két nagy gyöngyökből álló 
gyöngysor is feltűnést keltett. Az egyikben 30 darab 
csupa 56 grammos gyöngy van, a másikban negyven­
hat 35 grammos gyöngy, amelyeknek közepén egy 
80 grammos gyöngy ragyog. E gyöngysorok mind­
egyike körülbelül két millió fraukot ér. .Sok értékes 
sauloir is van itt; hosszú gyöngysor, amely a hölgyek 
válláról egészen a csípőig, néha a térdig omlik alá. Az 
első sautoirt Ga/heru hercegnő viselte a francia császár­
ság idején. De csak Eugénia császárnő hozta divatba, 
Tárersnek, a nagy francia államférfinak a felesége szen­
vedélyes gyöngygyiiito volt, akit minden gyöngy keres­
kedő jól ösmert ALouvre múzeumának egy háromsoros 
gyöngycolliert ajándékozott, amelynek több millió 
frank az értéke. Egy RotscKild bárónő tulajdonában 
vau a világ két legnagyobb és legfinomabb gyöngye. 
Fülönfüggőkbe vannak foglalva, a súlyúk 240 gramm, 
egyenlő nagyok, teljesen gömbölyűek, fehérek és 
csillogók, Vérér a fekete gyöngyök legremekebb pél­
dányait állította ki. Nem mint ékszer, hanem mint a 
természet érdekes játéka érdemel említést az a terűd- 
szel™ gyöngykereszt, amelyet N’yugot-Ausztráliából 
küldtek. Kilenc kerek, fehér gyöngy nőtt egymásba 
kissé, szabálytalan kereszt formájában. Egy osztrigá­
ban találták.

A gyémántok mindenféle színárnyalatát megta­
láljuk itt a kiállításon. Boucheron kiállítása a legpom­
pásabb. <’rsó csepp és lóhere formájú gyémántok a 
specialitásai. Egy gyöngysor végén két nagy gyémánt­
éképp ragyog. Rendkívül szép egy nyakéke amelyben 
gyöngyök és orsó alakú gyémántok váltják fel egy­
mást. Sokkal érdekesebb mint szebb egy 21l/i karátos 
kék gyémánt, értékes ritkaságok egy vörös, zöld és 
világoskék gyémánt is. Egy kis gyűjteményben 
Boucheron gravírozott gyémántokat állított össze:’ 
arcképeket, virágokat, névaláírásokat. Ezek a véső- 
müvészet remekei. A vésésnek ez a módja Bordiux 
találmánya. A legszebb zafír-köveket Cotdon állította 
ki. Van közöttük egy nagy zafír, amelynek 1G2 kárát 
a súlya. Az eddigi — majdnem sablonná vált — 
ékszerformákat teljesen mellőzik azok az ékszerek, 
amelyeket Vérér állított ki. Uj iskolát teremtett, amely

Fehér, biborveres csikókkal díszített tuni­
káját levotette és fejő fölött megcsóválta, annak 
jeléül, hogy beszélni akar.

— Halljuk, halljuk! — hangzott minden 
oldalról.

A tömeg elcsendesedett, Petronius felemel­
kedett a nyeregben és nyugodt, mosszebal Iható 
hangon így szólott:

— Polgárok! Aki szavaimat megérti, továb­
bítsa azokat a távolabb hátul állóknak, do mind­
nyájatoktól megkövetelem, hogy úgy viselkedjetek, 
mint emberek, nem pedig mint vad állatok az 
arénában.

— Halljuk, halljuk!
— Tehát figyeljetek.! A várost újra fölépítik. 

A császár, Lucullus, Mecenas és Agrippina kert­
jei gyakran nyitva lesznek számotokra! Holnaptól 
kezdve gabonát, olajat és bort fognak osztogatni, 
úgy hogy mindnyájan teletömhetitek magatokat. 
Azután a császár nagyszerű játékokat fog számo­
tokra rendeztetni, aminőket még nem látott a világ, 
sőt rengeteg ajándékokat is fogtok kapni. E 
tűzvész után gazdagabbak lesztek, mint valaha 
voltatok!

A hallgatóság körében morgás támadt, mely 
mindenfelé elterjedt. Itt-ott a harag vagy a bele­
egyezés hangjai hallatszottak, végre is egyetem- 
leges vad ordításban törtek ki.

— Fanom et circonses! Panemot cireensesl
Petronius tógájába burkolózva, úgy áll ott 

fehér mezében, mint. egy márványszobor. A lárma 
nóttön-nőtt, fölülmúlta az egyro terjedő tűz sis­
tergését és zúgását, a császár követe azonban 
rendithetetlonül állt ott, mert még szólani akart.

Végre is felemelt kezével ismét hallgatást 
parancsolt és aztán igy szólt:

— ígérem nektek, hogy kaptok ,.panem el 
ciieenses“. Es most éltessetek a császárt, aki 
táplál és ruház benneteket! Igv, és most mén- í 
jelek aludni, lump fráterek, inért mindjárt haj- I 
iialodik.

Megfordította lovát és gyöngéd botütésekkel ‘

művészies, eredeti, vad, majdnem bizarr tormákat te­
remtett. De akármennyire szépek is ezek a formák itt 
a kiállításon, tisztes polgári alakokon nagyon furcsa 
Látási keltenek majd az ilyen ékszerek.

Az egész kiállítás áttekintésénél meggyőződhe­
tünk arról, hogy csak a legfinomabb drágaköveket 
és gyöngyöket használtak itt fél. A kiállított ékszerek 
javarésze inkább a minőségével, mint a nagyságával 
tűnik ki.

A kiállítás clouja Jauilé-gyétnánt  ̂ amely egy kü­
lön üvegszekrényben van kiállítva. A súlya 240 ka­
rai, tehát körülbelül 60 karattal több, mint az 1889-ben 
kiállított lmperiálé. Egy 1000 karátos nyers darabból 
csiszolták. Ez a fenomenális drágakő egy angol tár­
saság tulajdona, Mineralogikus szempontból is nagy 
sikert jelent ez a drágakő, mert a Eouvreban levő 
híres Regeid-r^ amelynek 132 kárát a súlya, nemcsak 
nagyságban, hanem tisztaságban is felülmúlja. De 
azért nem tetszik, éppen mert nagyon nagy. A kisebb 
formájú gyémántok szinszórása sokkal szebb.

Rendkívül érdekes ez a kiállítás, amely egy­
maga sokkal értékesebb, mint a kiállítás kétharmadrésze.

X.-x.

-4- Franola vasutak. A francia közmunkaügyi 
miniszter nemrég körrendeletét intézett a felügyelete 
alatt álló vasúttársaságokhoz, amelyben felszólította 
őket, hogy az állandó vonatkéséseknek vegyék elejét. 
A társaságok mentségül egyéb okokon kívül azt is 
felhozták, hogy az utasok podgyászának folytonos 
szaporodása és főleg a podgyászdarabok terjedőimé- ' 
nek növekedése okozza a vonatok késését. A minisz­
ter megindította a vizsgálatot és újabb körrendeletét 
adott ki. amelyben a legerélyesebben visszautasítja a 
podgyászra vonatkozó mentséget. Az utasok podgyá- 
szának száma ugyanis csak lényegtelenül emelkedett, 
és a feladott podgvász mennyisége az utasok számá­
nak arányában egyátalán nem is lett nagyobb. 
Bebizonyult az is, hogy a terjedelmes podgyászdara­
bok száma a francia gyorsvonatokon csekélyebb; mint a 
személyvonatokon. Az utasok számának arányávalellen- 
ben sem a vonatok, sem a vasúti alkalmazottak száma 
nem szaporodott. A vasúti társaságok mentségét a 
miniszter a legszigorúbban visszautasította és újból 
felhívta Őket, hogy bizonyos évszakokban, amikor a 
közönség különösen nagy mértékben tódul a vas-’ 
utakhoz, mint a szünidők kezdetével és végével, nö­
velje úgy a személyzet, mint a vonatok számát és 
ekként vegyék elejét annak, hogy a  vonatok podgy.t- 
szokkal túl legyenek halmozva. A minisztori körrende­
let végén a kővetkező erélyes szavak vannak: „Mi- 
előtt a közönségtől e tekintetben áldozatot kérnék, 
első sorban követelnem kell, bog}’ önök feleljenek 
meg ama kötelezettségeknek, amelyeknek alá van­
nak vetve?'

utat tört magának a tömeg között és lassan lova­
golt visszafelé a praetorianusok sorai között.

Visszaérkezve a vízvezetékhez, csupa ijedt 
áhrázattal találkozott. Olt nem jól hallották a 
tömeg kiállását: ,.panem et circenses4, és azt hit­
ték, hogy a lömeg forradalmi kiáltásokban tör ki. 
Nem is remélték, hogy Petrónius épen cs egész­
ségesen fog visszatérni, úgy, hogy Nero halál- 
sáppadt arccal sietett elébe és fuldokolva kér­
dezte :

— Nos, mi történik ott alant? Már táma­
dásra került a dolog?

Petronius nagyot lélegzett.
— Polluxra! Azok ott izzadnak és buzié- ’ 

nek ! Adjatok hamar egy „opilcmmá“-t, mert mind­
járt elájulok.

Csak aztán fordult a császárhoz.
— Megígértem nekik, hogy kapnak olajat, 

bort, gabonát, hogy megnyílnak számukra a ker­
tek és hogy pompás játékokat fogunk rendeztetni. 
Most már ismét istenítenek téged, „éljent“-t kia­
bálnak kiszáradt ajkukkal. Istenek, do milyen 
kellemetlen szaga van ennek a népnek 1

— A prnetorianusokat. készenlétben tartot­
tam, — vágott közbo Tigollinus, — cs ha noked1 
nem sikerült volna őket megnyugtatni, úgy a lá r- 
mázókat, örökro elnémítottam volna. Kár valóban/ 
hogy nem engedted meg nekem, oh Í9toni Caesar,’ 
hogy erőszakhoz nyúljak. f

Petronius vállat vonogafva hallgatta Tigel-; 
linus beszédét.

— Igyekezeted talán nem vész kárba. Eset­
leg már holnap intézkedhetsz ilyenformán.

Do Nero felkiáltott:
— Nem, nem! Megnyittatom a kerteket és 

gabonát fogok osztogatni a nép között. Köszönet 
in Léd. barátom. Petronius. A játékoknál pedig, 
melyei, rendezni fogunk, nyilvánosan előadom 
majd. űzi a dalt, amit nektek ma elénekeltem.

(Folytatása következik.)



1 2 Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. november 6. 3 0 5 .  szám.

+  M e grovást k a la n d . Zsigmondi Imre uram a 
tolnavármegyei Kajdacs nótáriusa volt a hatvanas 
években. Nem nagyon szerethették őt a íalubéliek s 
mindenképpen igyekeztek a falu tollának életét meg­
keseríteni. Valami nagyon rossz iát tehetett Zsigmondi 
a tűzre, hogy egy napon kivitték őt a szó szoros ér­
telmében a faluból, bútorával, minden ingóságával 
együtt. A nótárius elkeseredésében mit tehetett egye­
bet: — ,,bucsuzó‘ -verset irt a kajdaosiakhoz, holmi 
Veray János-lélt* megrovás: kalandot. A Tolnavár- 
megye közli most e verset, melynek elején az exjegyző 
ur legazemberezi a kajdacsiakat, majd igy folytatja:

Kajdacsiak ! tehát tőletek búcsúzom,
Halljátok meg az én utolsó búcsúszóm:
Szakadjon reátok a ház gerendátok, 
ínséggel kiizdjetek ti és unokátok:
Dárdával döfödjék az oldalbordátok.
Akaszsza tel magát az öreg birátok 1 
A Sió mentében, hol halak és rákok 
Számotokra nőttek, most tüzes sárkányok

'  Teremjenek s minden pereputyátok
('alják fci — s végre jöjjön a sor rátok!
Vad egrest teremjen a szőlő indátok,
A szegen üresen lógjon tarisznyátok.
Paptok és mestertek komenciós bére 
Kerüljön a nemes vármegye kezére,
A hóhér kötele kopjék cl rajtatok,
A mért kitettetek szegény nótárostok!
Lopjátok el egymás két szeme világát,
.Hogy ne lássa többé sógor a  komáját! 
i cnekestől álljon fölfelé falutok,
Sóstenger fakadjon rá, mikor alusztok. 
rSszeteldje jusson szegény notárustok,
Kit a falu végre ti kihurcoltatok.

. . . Megrovásnak megrovás; versnek — rette­
netes.

*
-j- Alagút az északi sarkig. A valószínűleg 

szerencsétlen véget ért Andrée kivételével eddig még 
valamennyi sarkutazó szánkóval és csónakkal igye­
kezett célhoz érni. Louis Launetle, volt francia ten­
gerészkapitány zseniális terve szerint gigászi mérnöki 
munkával épített jégalaguton lehetne az északi sark­
hoz jutni. A jégalagutat az eszkimók építési módszere 
szerint kellene létrehozni, vagyis úgy, hogy a jég 
meg ne olvadjon. Ila lehetségesnek tartjuk azt, hogy 
ez a merész terv egyáltalában keresztülvihető, úgy 
egy pillanatig sem lehet kételkedni, hogy a jégalagut 
oly szilárd alkotásu volna, mintha kőből, téglából 
építenék. A kapitány megvan a íelől győződve, hogy 
a jégalagut korántsem oly utópia, mint azt az első 
percben gondolná az ember; vastagon cementezett 
jégtömbök szolgálnának szerinte a cél kivitelére, s igy 
az északi sarkkal összeköttetésben állhatnánk. Louis 
Launette gyakorlati ember hírében áll, aki nem egy 
északsarki expedíciót szervezett és vezetett már eddig, 
az ideát tehát nem lehet kétkedő mosolylyal fogadni, 
mintha az egy álmodozó agyában szülemlett volna 
meg. A merész és zseniális tervet most a legkintélye- 
sebb angol földrajzi társulatok veszik beható vizsgá­
lat alá, és ha gyakorlatilag kivihetőnek találják, úgy 
mérnökökből, vegyészekből, természettudósokból és

A rádzsa nyaklánca
— REGÉNY —
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Do hát egészen hiábavaló volt, hogy Tarvin 
ebbe a vigasztalásba belemelegedjék/ Sitabhai 
megmutatta már neki, hogy milyen fajtáju uz ő 
irgalmassága és Kotty időközben magán is ta­
pasztalhatta már ezt. Hogy most hozzá menjen, 
s útközben legalább is nyomorékká lődözzék, ez 
képtelenségnek mutatkozott, do Tarvin mégis el­
határozta, hogy megcsclekszi. Sietve kereste fel a 
lovát, amely három perccel előbb ott kapkodott 
legyekért a fogadó mögött a napfényben, do 
Fibbyt hurokkal a nyakán végső vonaglásban ta­
lálta a földön.

A szolga a ház túlsó oldalán tott-vett, s az, 
amikor clőszólitotta, ordítozva votetto magát a 
ló mellé.

— Ezt valami ellenség követte el! Valami 
ellenség 1 — kiáltozta a fickó homperegvo és ösz- 
szekuporodva — az én szép barna lovamat, amely 
soha semmi rosszat nem követett el. Hol kapok 
én megint szolgálatot, ha a rám bízott állatot igy 
el hagyom pusztulni?

— Ha csak tudnám! Ha csak tudnám! — 
dünnyögto Tarvin ettől a balesettől csaknem két­
ségbeesetten. — Ez a fickó megkapná a golyót a 
koponyájába, ha csak egy kicsit bizonyosabb vol­
nék fi dologban! Kelj föl, te semmirekellő. Fibby, 
öregein, minden bűnödet megbocsátom . . .  és 
most isten veled!

Kék füstfelhőcsko burkolta be egy pillanatra 
Fibby fejét, aztán nehézkesen felemelkedve elvágó­
dott és kiszenvedelt a derék állat. Őrzője ordito- 
zással és jajszóval töltötte meg a léget, amig 
Tarvin nem rúgott egyet rajta és rá nem paran-

jégmunkásokból álló expedíciót vezet Launette az 
északi sark felé, s ott komoly munkába kezdenek. 
Az alagút belső szélessége tizenegy láb, magassága 
nyolc láb lenne, a falak pedig hat láb vastag jég- 
tömbökből állnának, a tömböket valamelyes sókeve­
rék tartaná össze. Az alagutban villamos világítás 
lenne, s volnának benne javítóműhelyek, telefon­
állomások, kutya-gunyhók. Rendkívül érdekes, hogy 
aránylag csekély anyagi áldozatba kerülne a terv 
megvalósítása.

N a p i r e n d .
N aptár: Kedd, november 6. — Római kato likus: 

Leonárd hv. — Protestáns: Lénárt. — Görög-orosz : (október 
24.) Arélasz.. — Zsidó: Marchesvan 14. — Nap kél : 0 óra 
37 perckor. — Nyugszik: 4 óra IS perckor. — Hold kél: 
délután *3 óra 5G perckor. — Nyugszik: reggel 5 óra 45 
perckor. — Holdtölte éjjel 12 órakor.

A földmiv elésügyi miniszter logad délután 5 ór. *. 
országos iparegyesület összes szakosztályainak ülése

délután 5 órakor (Uj-utca 4. szára alatt).
Közös hadseregbeli föcllenörzési szemle reggel 9 órakor 

a Mária Terézia laktanyában a 67. gyalogezredhez és az 
1-töl a ÍG-ik egészségügyi csapatokhoz tartozókkal.

A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Nemzeti Múzeum. Régiségfár, nyitva van délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett tekinthetők meg.

Istvánffy Gyula képkiállitása a Felsőerdősor 22. szám 
alatt, Huszár Ilona bárónő műtermében reggel 9 órától délután 
4 óráig.

Walter Crane kiállítás az Iparművészeti múzeumban 
délelőtt 9 órától 1-ig és délután 4 órától 8-ig.

M agyar kereskedelmi muzeum és háziipar . kiállítás a 
városligeti iparcsarnokban délelőtt 9 órától 2 óráig.

'leknológiai Jparmuteum  nyitva délelőtt 9 órától 12-ig, 
délután 3—5-ig.

Mezőgazdasági Muzeum  (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

Földtani Muzeum (Stefánia-ut 14.) nyitva délelőtt 10 
órától délután 1 óráig. Belépődíj 1 korona.

Szabadalmi levéltár (Lrzsébct-körut 19.) nyitva délelőtt 
9—1 óráig.

zl magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtára és térképgyűjteménye (LL Oszlop-utca) nyitva 
délelőtt 10—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és dé'után 
3—8-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. c. 0—1-ig.

S z ó r a k o z ó  h e l y e k .
N ew  Y o rk -k á v é h á z b a n  minden este nagy ka­

tonazene.
H annaz k á v é h á z  Királv-ulca sarkán, csténkint a 

magy. kir. honvéd zenekar hangversenye.
U n io n -szá llo d a . díszes nagy étterem, villanyvilágítás, 

specialitás kerékpár-terem.
P u t z e r  G y ö r g y  é t t e r m e ib e n  Deák-tér, minden este  

Schreicr hegedű-hangversenye.
S o m o ssy  Orfeum  válogatott műsor.
F e r e n c z i  k á v é h á z . Csóka nemzeti zenekarának hang­

versenye.
T á t r a  k á v é h á z  Király-utca Tcrdajo női zenekarnak 

hangversenye.
H azám  k á v éh á z . Horváth Jancsi jeles zenekarénak 

hangversenye.
E rd é ly i m in ta  v e n d é g lő . Dalszínház-utca, a lővárcsi 

közönség találkozó helye.
M onopol k á v éh á z  V&ci-körut 37. minden este Oláh 

Sándor zenekarának hangversenye.
F o lto s  C aprice kiváló uj műsor.

csőit, hogy hordja el magát. Feltűnő volt, hogy 
milyen hirtelen lecsillnpult a fájdalma s amikor 
a kis agyag-gunyílóba ment, hogy a cókmókját 
összeszedje, elégülten vigyorgott s a fekvőhelye 
mögül valami lyukból vaianii ezüstösen csillogót 
szedett elő.

A lovától megfosztott ember pedig segítsé­
gért fürkészett köröskörül, éppen úgy, mint Si­
tabhai a tónál. Egy cigánykaraván kanyarodott 
he éppen a város falánál sovány bivalyaival és 
kaffogó kutyáival, s akár mint egy raj szennyes 
madár ereszkedett le a város kapuja előtt. Magá­
ban véve semmi feltűnést nem okoztak a cigány­
karavánok ebben nz országban, de a rendőrség 
szigorúan vigyázott arra, hogy betartsák azt a 
határozatát, hogy csak negyedórányira a várostói 
üthesselek tanyát.

— Ohó, bizonyára annak az asszonynak a 
szegény rokonai! — dünnyögte Tarvin. — A be­
járást a városba csinosan elbástyázzák, s ha most 
keresztül akarnék törni a misszió házhoz, akkor 
megkaparintanának! Bizony vannak kellemesebb 
játszótársak is a keleti királynéknál, úgy látszik, 
hogy nem igen törődnek a rendszabályokkal.

A következő pillanatban nagy porfelhő ke­
rekedett a cigány tanya közepén ésnmaharádzsa- 
kunvár kiséroto jobbra-balra szétszórta a cigány- 
népséget, hogy helyet csináljon a herceg Viktó­
riájának. Tanán még azon töprengett, hogy ugyan 
mit jelenthet ez a nagy mozgalom, amikor a 
kocsi a kísérettel együtt már a fogadó elé robo­
gott, Egy magányos katona, amely kétszáz lépés­
sel előbb járt, liódolatteljes jelentésbe fogott, it 
kíséret erro nevetéssel válaszolt ás kél 'élénk 
gyermekhang sikoltozott a gyönyörűségtől.

A kocsi hátulsó ülésén egy gyermek állott, 
akit Tarvin még sohasem látott, s aki az élői 
lévő katonát a hindosztán szitkoknak egész ám- 
datával halmozni ol, mire a kíséret megint csak 
ncvotésre fakadt.

— Tarvin száhibl Tarvin száhib!—csicser­
gőit a maharádzsa-kunvár. — Nézz meg már ben­
nünket !

KÖZGAZDASÁG.
Ip ar- é s  k eresk ed e lem .

A  p e ír ó le u m h a m ia ltá s  e l l e n .  A  p é n z ü g y m in is z ­
térium régebb idő óta tapasztalta már, hogy különö­
sön az ország Galíciával határos vidékein a kincstár* 
érdekeinek kijátszásával s a fogyasztó közönség ká­
rosításával benzinnel kevert, igen rossz minőségű 
petróleum van forgalomban, mely tiltott koverés révén 
kivonatik a fogyasztási adók alól, kárára egyúttal a 
tisztességes gyáriparnak is. E végből a pénzügymi- 
nisztériuin átiratot intézett a kereskedelemügyi mi­
nisztériumhoz, hogy a gyúlékony petróleum tiltassék 
ki a forgalomból. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter szaktanácskozást hivott egybe, mely ina délelőtt 
tartatott meg a keresk. minisztériumban. .Jelen voltak 
a pénzügyminisztérium részéről Pótsa Józseí osztályta­
nácsos és dr. Tcleszky János miniszteri titkár, a gyá­
rosok közül: az orsovai és budapesti pretroleumgyár 
részvénytársaság képviselőiében tíery Adóit; az 
oravicai petroleumgyár részéröl Tolnai Sándor; a 
bihar-szilágyi olaipar részvénytársaság igazgatója: 
Mayer Mór ; a magyar kőolajfinomitó gyár részvény­
társaság igazgató ja : Feledi Dezső; a fiumei és brassói 
petroleumtiuoinitó gyári részvénytársaságok részéről 
Szirmay Oszkár és Picblinger Károly igazgatók ; az 
Apolló kőolaj finomító-gyár részvénytársaság képvisele­
tében Geiger B. Zsigmond királyi tanácsos igazgató- 
sági tag és Neumann S. György vezérigazgató ; a 
magyar petróleum-ipar r. t. igazgatója Freund Adóit; 
dr. Otrobán Nándor és Joanides C. G. brassói, végül 
Richlzeit Pinkász m.-vásárhelyi petroleum-gyárosok. A 
kereskedelemügyi minisztérium részéről .jelen voltak 
Szlerényi József miniszteri tauácsos, aki a minisz­
ter megbízásából az értekezleten elnökölt, Magyaríts 
Ágost ipari főfelügyelő, Gersfer Miklós kir. ipuriol- 
iigyelő, mint előadó és dr. Lessner Richard miniszteri 
segédfogalmazó, mint jegyző. Miután az elnöklő mi­
niszteri tanácsos ecsetelte az értekezlet célját és az 
előadó röviden ismertette a tárgyat, az értekezlet tag­
jai az érdemleges tárgyalás megkezdése előtt ősziül© 
hálájuknak tolmácsolását kérték Hegedűs Sándor mi­
niszter előtt, amiért a hazai iparos és kereskedő kö­
zönség állal eléggé meg nem hálálható azt a gyakor­
latot honosította meg, hogy meghallgatja az érdekelt­
ség véleményét közvetetleuíil, még mielőtt fontosabb 
intézkedéseit kiadná. Mindannyian megegyeztek ab­
ban, hogy az úgynevezett vegyitett petróleum, moly 
benzinnek keverése áital álbttatik elő és fokozottabb 
mértékben tűzveszélyes, illetőleg robbanékony, mely­
nek forgalomba hozatala egyaránt károsítja a kincs­
tárt és a fogyasztókat, előbbit úgy, hogy ki­
vonja magát a fogyasztási adó alól és igy még 
egészségtelen versenyt is támaszt a tisztességes gyá­
raknak, — utóbbiakat annyiban, hogy gyakran Jele. 
do mindig legalább harmada elégetlenül visszamarad 
a lámpában, — a forgalomból legnagyobb szigorral ki- 
tiitassék. Az erdélvrészi gyárak képviselőinek kivé­
telével valamennyi jelenvolt amellett nyilatkozott, hogy 
feltétlenül eltiltandó a 21°C. aluli petróleum gyártása, 
mint amely az úgynevezett tűzveszélyes petróleum fo­
galma alá esik. Minthogy két ellentétes álláspont nem 
volt kiegyenlíthető, és az  értekezletnek nem döntő, 
hanem csak informatív jellege volt, az elnöklő mi­
niszteri tanácsos több mint három órai tárgyalás utáu 
az értekezletet >/j2 órakor berekesztette.

Egy pillanatra azf gondolta Tarvin, hogy 
talán ez is valami cselfogás akar lenni, de hiszen 
a maharádzsa megbízható, kipróbált szövetséges- 
társ volt, a kocsira lépett tehát.

— Herceg — mondotta kezét nyújtva — 
önnek nem volna szabad a napon kocsikáznia!

— O, hiszen én megint egészen jól érzem 
magamat — felelte a fiatal ember élénken, ámbár 
a külseje meghazudtolta a kijelentését. — Pa­
rancsot adtam és most itt vagyunk. Ketty kis­
asszony parancsokat ad nekem, de ő a palotába 
vitt, s ott én parancsolok! Ez Vmr Singh, az 
öcsém, a kis herceg . . .  do csakis én leszek a 
király 1

A kis fin fölvetette a szemét és jól meg­
nézte Tarvint. Ez a szem és az alacsony széles 
homlok egészen az anyjáé volt s az ajkak olyan 
erősen szorultak össze a gyöngyfogakon, mint 
ahogy Sitabhai ajkai préselődtek össze a Dungar 
Táláénál, amikor vitáztak.

— Ó a palota túlsó oldaláról való — csevegett 
tovább a maharádzsa-kunvár angolul — arról az 
oldalról, ahová nekem nem szabad elmennem. De 
amikor a palotában voltam, mégis átmentem és 
éppen akkor, képzelje csak Tarvin száhib, éppen 
akkor egy kecskét ült meg. Még egészen véres 
a keze!

Egyetlen indiai szóra Umr Singh kinyitotta 
Csszeszoritott öklét s oda tartotta Tarvin elé két 
kis tenyerét. Azok még feketék voltak a nicg- 
aludt vei től. A lovasok elámultak; a vezetőjük 
megfordult egy k?ssé a nyeregben, intett Tarvin- 
nak és ezt suttogta:

— Sitabhai!
Tarvin megértette és megértette, hogy a gond- 

viselés maga adott váratlanul fegyvert a kezébe. 
Hogy használni is fogja ezt a fegyvert, azzal 
hamarosan tisztában volt.

— be hát hogy kerültök ti ide, ti kis kullan­
csok? — kérdeztél

(Folytatása következik.)
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A  Magyar Jelialog-Hltalbank 4°/o-os nyere­
ménykötvényeinek tervszerű negyvennyolcad!k kisor­
solása lolyó hó 15-én délután 4 órakor fog királyi 
közjegyző jelenlétében a bank helyiségeiben meg­
tartatni. •

A  c s e m e g e k e r e s k e d ö k  ■ a  v a sá rn a p i m u nk a, 
gaiinet. A rendőri sajtóiroda ma a következő hivata­
los jelentést adta k i :

„A vasárnapi lapokban egy olyan közlemény 
jelent meg, hogy a kereskedelmi nrniszter a hentes 
áru és csemege-üzleteknek megengedte, hogy vasár­
nap délután is nyitva tarthassák üzleti helyiségeiket 
és árusíthatnak. A rendőrség ezzol szemben a zava­
rok megelőzése végett kijelenti, hogy ilvnemü rende­
let a rendőrséghez nem érkezett le s ig ‘ a rendőrség 
a lennáLló tilalmat továbbra is lentartja?

Erre a cáfolatra — Írja a Ilircsamok — meg­
jegyezzük, hogy a csemegekereskedők vasárnapiéra 
vonatkozó hírünket illetékes forrásból kaptuk. A ren­
delet megvan, de kibocsátásának ideje bizonvtalan. 
Ezért a csemegokereskedők részére a lennálló törvény 
és rendszabály irányadó, amely tiltja az üzleteknek 
vasárnapi nyitvatartását. Ami a tegnapi vasárnapot 
illeti, az üzleteket a kereskedők, illetőleg csemege­
árusok már csak azért is nyitva tarthatták. mert or­
szágos vásári nap *volt s így ezért Őket semmiféle 
büntetés sem érheti.

A  R é v a i t e s tv é r e k  iroda lm i in té z e t  r é s z v é n y ­
társaság tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Jóka i 
Mór elnöklete alatt. A bC.i40 korona 37 fillér tiszta 
nyereségből 12 koronás, azaz hatszázalékos osztalék 
kifizetését határoztak el, 20.000 koronát a tartalék- 
alapra, 19.356 korona 82 fillért jutalékokra fordítanak, 
9783 korona 65 fillért pedig a jövő év számlájára 
visznek át. Az alapszabályok értelmében a törzs- és 
az elsőbbségi részvények közti különbség most meg­
szűnt, miután öt éven át az összes részvények hat 
százalékos kamatozásban részesültek. A közgyűlés 
ennek .olyíán elhatározta a részvények unilikalását. 
A közgyűlést követő igazgatósági ülésen Jó k a i Mór 
és Mikszáth Kálmán indítványára köszönetét szavaz­
tak az ügyvezető igazgatóknak, hogy Eötvös Károlyt 
bevezették a magyar irodalomba.

A vasárnapi munkaszünet tárgyában, a keres­
kedelmi alkalmazottak országos egyesületétől azt az 
értesítést kapjuk, hogy a tegnap este megtartott érte­
kezlet. az egyesületnek a vasárnapi munkaszünet ér­
dekében indított mozgalmával seininitélo összefüggés­
ben sincs.

Juhvásár. (A  budapesti marhavásártéri vásár- 
pénzfár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 2071 
darab juh. — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű nyí­
rott iirü 38 f.-től 40 f.-ig. kivételesen 44 1. 1 kg.-ként, 
(vagy 37 k.-tól 40 k.-ig páronként), középminőségü 
iirii (nyírott) — 1.-től — f.-ig, kivételesen — 1., kg.- 
ként, vagy — k.-tól — k.-íg páronként, anyajuhok
— J.-től — f.-ig, kivételesen-----1.-től------- t-ig,
vagy — k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— J.-től — f.-ig, kivételesen — i. kg.-ként, vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
---------- fillér, páronként — korona, kivételesen
------- korona, rackajuhok-----------fillér, páronként
24-----korona, szerbiai juhok páronként 19»/s ——
korona, romániai juhok páronként — ——  korona,
kiverési juhok páronként 14.-----18.— korona, kecskék
—.— korona páronként. Dacára annak, hogy a lei­
hajtás a multnetihez képest igen csekély volt, az 
idény elmúltával üzlet nem fejlődhetett. Az árak vál­
tozatlanok maradtak.

B u d a p e st i eer tó s-k on zu m vásár . A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zurnvásár árjegyzése 1900. évi november 5. Készlet 
940 darab. Érkezett 962 darab. Összesen 1902 darab. 
E.adatott 1000 darab. Maradt 902 darab. — Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 78—92 koronáig, 220— 
280 kilo"Tamin súlyban 80—96 koronáig. 3 0—380 
klgr. súlyban 84—98 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
200—öOO kilós 80—86 koronáig. Malac 50—100 kgrig 
72---- korona. A vásár hangulata lanyha.

Bécsi vágómarhavásár. November 5. (Saját 
tudósítónk telefonjelentése.) A sL-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra lelhaitil­
tott: 4358 darab magyar fajtájú, 737 darab galíciai 
fajtájú, 51 darab bukovinai fajtájú, 829 darab német 
fajtájú, összesen 5975 darab szarvasmarha.

A n n iit  héttel aembm 800 darabbal nagy óbb 
fölhatás következtében n vásár gyenge. Árak rosszak.

Jegyzések: 100 kilograrnmonkint élő súlyban: 
raag ’̂ar hizóökör 1. minőségű 74-----80 fillér, ki­
vételesen --------fillér. 11. minőségű 60-72 fillér.

mmőségü 52—58 fillér, galíciai hizóökör I. mi-
7 ' ---- 74—*fillér, kivételesen — fillér, II. iniuó-

ÍP fillér, Í í t  minőségű 54—60 fillér, német
«!iz it minőségű 78-----85 fillér, kivételesen 87
fliíx r m*nóségü 66—76 fillér. Ili. minőségű 58—GO 
‘ ér. Legelő ökör 46—56 fillér bika és tehén 100

ki Jogra mmoukint 44-----46 korona. Kivételesen 68-----korona.

A  b u d a p esti g a b o n a tő zsd e .
B u d a p e st, november 5.

Tartózkodó vótelkedv mellett elkelt mintegy SvOO 
métermázsa búza E -10 fillérről olcsóbb árakon.

■kiadatott:
JJua' 1'^avidéki: ICO mm. 82 k. 7 K. 90 1., 

100 mm. 80 k. 7 K. 75 i., 100 mm. 79 k  7 K. 
k b  200 ™ -  79 k. 7 K. 75 1., 100 mm. 79 2
k* ‘ K. 65 í„ 100 mm. 79 k. 7 K. 70 f., 160

<9-5 L  7 K. 62V« )„ 100 mm. 78-3 k. 7 K. 55
100 mm. 78 k . 7 K. 65 1., 100 mm. 78 k . 7 K.

v  £*' 100 78 k. 7 K. 521/9 í„ 100 mm. 77 k. 7
£• 521É, f„ 100 mm. 77*8 k. 7 K. 60 1., 100 mm. 77*5 

f., 800 mm. 77*5 k. 7 K. 50 f., 200 mm.

77-5 7 K. 421/3 f. 300 mm. 77 k. 7 K. 65 £, 500 mm. 
76 k. 7K. 30 1., 100 mm. 76 k. 7 K. 30 f., 100 mm. 75-2 
7 K. 25 1., 500 mm. 72-5 k ti K. 95 f„ 400 mm. 72'7 
k. 6 K. 95 1., 100 mm. 73 k. 0 K. 95 fillér.

H.-Szoboselói: 100 mm. 77*5 k. 7 K. 40 f.
Fehérmegyei: 130 mm. 77 k. 7 K. — f.
Pestmegyei: 130 mm. 78*5 k. 7 K. 821/t f ,  100 

mm. 79 k. 7 K. 55 1., 300 mm. 77*5 k. 7 K. 50 1., 
200 mm. 77*5 k. 7 K. 45 1., 300 mm. 77 k. 7 K. 45 
£, 5- 0 mm. 76 k. 7 K. SÍ’;, f ,  100 mm. 76 k., 7 K. 
20 fillér.

M ind három hónapra.
Jtoes: 300 mm. 6 K. 85 f., 200 mm. 6 K. 75 f.. 

300 mm. 6 K. 80 1.
Tengeri: 300 mm. 4 K. 55 f.
Lucerna: 22 mm. 41V, k.
Kisspénz/uetés mellett.
A készára hivatalos jegyzése a budapesti árn- 

és értéktőzsde s.-okásai szerint, készpénzben 60 
kilogrammonkint. — A minőség bektoliterenkint és 
kilogranimonkint

Sí küoiff&inm i küugNuiun
KilAa Ara Ara

K.-tól K.-ig K.-tól K.-lg

TUuridékl ó 75 7.15 4.30 7» /.eo 7.86
7« 7.i0 7.45 80 7.70 7.00

a 77 7.40 7.6ö 81 _ _.__

Fehérmcgyoi
• 78

75
7.t&
7.10

7.85
7.30

82
7V 7Í80 "7Í75

Írt 7.80 7.45 80 7.70 7.80
T i 7.40 7.65 81 —. — _. __
IS 7.t5 7.05 82

PestTidúld 75 7.10 7.2>j 79 7.60 7.CC
78 7.2o 7.35 80 7.60 7.80
77 7.35 7.45 bl
78 7.45 7.65 82

BAraiígi 74 7.15 7.25 78 7.66 7.70
75 7.i5 7.36 TJ
78 7.£5 7.45 80 _  _
77 7.45 7.85 81 _

Uficak&l 78 7.06 7.20 78
74 7.20 7.30 7« . . _
75 7.35 7.4< 80

■ • 78 7.40 7.50 81

E gyéb  gabonanem flek
HliijTnnnm

Zab
T engeri

niáaodreadU __
t ik ármány ........
ípcuil v a l ó ___
söríözúare való—

II *I ! ó.fcl
60—42 11 B.tfO 
ÖS-C4 1 6.5064

41 6.50
6.25
6.60

ló .—

7.0C
6.90
6.1-
6.80
6Í76 
6.45 
6.60 

15.ÓU
másnemű . 

u j káposzta_bAmAgi

A  h a tá rld ö ü z le t folyamán a  következő kötések 
történtek:

tíuza októberre . •
Búza áprilisra . . . 7.74-7.73—7.72-7.71-7.70 
Rozs októberre • . —.---- .------

„ áprilisra . . ■ 7.26—7.24 
Tengeri máusra . . 6.04—6.03—6.02
Zab októberre . • • —.---- —
Zab áprilisra • . . 6.66 
Repce augusztusra .

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:.

Búza októberre . . . . póni
Búza áp rilisra ................... 7.70
Rozs októberre................... , —,_ —._
Rozs áp rilis ra ................... 7.24
Zab okbtóberre . . . . _,_
Zab áprilisra . . . • • . 5.54 5.55
Tens^eri raá’usra . . . . 5.03
Tengeri szeptemberre • •
Repce augusztusra • • •

Délután f t l  6 órakor zárul

áru
n
n
n
M
M
n
w
»

Búza októberre • . • 
Búza áprilisra . . . 
Rozs októbeiTe . • . 
Rozs áprilisra . , . 
Tengeri má usra • • 
Zab októberre . . . 
Zab áprilisra. . . .  
Repce augusztusra .

7.63- 7.64
7 .26- 7*27 
6.04— 6.05
6*56— 6*57 

13.10—13.20

A  b u d a p esti ér ték tő zsd e .
A szilárd irányzat a mai előtőzsdén további 

folytatást nyert s alkalmunk nyílik megjegyezni, hogy 
a javulás az egész piac összes forgalomba került 
értékeinek árfolyamában tükröződött. A zárlat napi 
legmagasabb árfolyamban történt.

A helyi piac igen szilárd volt. Kísérlet főleg 
Közútiban, Rimában és Salgóban volt észlelhető, 
kivétel nélkül jóval magasabb árak mellett.

A déli tőzsde eleinte igen kedvező volt. Később 
gyenge berlini jelentésekre némileg eigyengült s gyen­
gébben zárult.

A helyi piac tartott volt.
A valutapiac tartósan gyenge.
A z elötőzsde kedvező.
Jelijeitek: Magyar bitelrészvény 661.50. Osztrák 

hitelrészvény 662.26—665.76. Osztrák-magyar állam-
vasút 659.---- 662.—. Rimamurányi vasmű 485.60—
487.—. Városi villamos vasút 277.—. Közúti vasút 
593,-----599.—. Salgótarjáni 640.—. Adria 491.— korona.

A déli tötsde eleinte emelkedő, később gyengébb.
Jegyeitek'. Magyar hitelrészvény 663.76—667.—. 

Osztrák bitelrészvény 065.— 667 —. Osztrák-magyar 
államvasuti részvény 660.25—602.50. Koronajáradék
90.40. Jelzálogbank részvény 433.-----434.—. Leszá-
mitolóbank 428.—. Rima murányi 486.-----487.25. Déli
vasút 109,50—111.—. Közúti vasút 698.-----601.—
korona.

Forgalomba került: Salgótarjáni kőszénbánya 
639,—. Adria 490.-----:492.— korona.

Vtótössde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák bitelrészvény 662.75. Magyar hitelrész­

vény 663.60. Leszámítoló bank részvény 426.—. 
Rimamurányi vasmürészvóny 483.60. Osztrák-Magyar 
áilamvasut 659 50. Közúti vasút részvény 597.—. 
Villamos vasút részvény 276.— korona ártó vainmal.

A  b u d a p esti term én y tő zsd e .
A terményüzletben a szezonzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyzőbizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegytésck : Heremag: lucerna magyar 39.—45.—
korona, vörös idei 65.-----57.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 60.-----63.— korona, nagyszemü
67.—70— korona. Disznózsír: budapesti: 58.60—59.—
korona, vidéki —.----------- korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 61.-----51.60. korona, 3 darabos 63.----- 53.60
korona, füstöl4 —.------- korona. Szilva: boszniai,
szokás szeriuu minőség 14.60—15.— korona 120 da­
rabos —.--------korona 100 darabos 15.25—15.50
korona, 85 darabos 16.-----16.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.75—14.25 
korona, 100 darabos 14.25—14.75 korona, 85 darabos 
15.75—16.— korona. Szilvaiz: szlavóniai 18.25—18.50 
korona, szerbiai 16.25—16.60 korona, azonnal vaió 
szállításra.

A  b éo si é r ték tő zsd e .
Flötőisdén kedvező volt az irányzat.
D éli tőzsdén tartottak a jobb árfolyamok.
Z árla t emelkedő irányzatú Berlinre.
B é c s , november 5. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 114.80. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 139.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 13.40. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 116.75. Magyar leszámítoló-’cs ptnzváltóbank 
428.—. Rimamurányi vasmürészvóny 485.— . Magyar ko­
ronajáradék 90.35. 40/>os Magyar földteherm. kötvény 91.40. 
Magyar hitelbank részvény 664.50. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 164.—. Kassa - odcrbergi vasúti részvény
345.50. Magyar koreskedelmi bank 25.45 Magyar cukoripar

B éoa, november 5. (Osztrák értékek zárlata.) 
papirjáradék 97.35. 4%-os osztr. aranyjáradék 114.65. 1360-iki 
sorsjegy 132.20. Osztrák hitelsorsjegy 391.—. Angol-osztrák 
bank 273.—. Bécsi bankegyesület 469.50. Osztrák-mauyar 
bank 1690. Déli vasút 112.50. Dunagőzhajózási részvény 
758.—. Dohányrészvény 287.—. Császári és királyi arany 
11.41. Német bankváltók 117.57. 4*2°/o-os ezüst járadék 97.10. 
Osztrák koronajáradék 93.35. 1864-iki sorsjegy 200.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 663.75. Unionbank 545.—. 
Osztrák Lánderbank 416.—. Osztrák-magyar állainvasut 
661.—. Elbavölgyi vasút 473.—. Alpesi bányarészvény 424.50. 
20 frank, arany 19.19—. Londoni váltóár 240.50. Bécsi iramway 
LittA . 269.—. Bécsi Tramway Litt A. 213.—. Lipót kohó —.— 
Az irányzat szilárd.

B éoa , november 5. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a  
következők voltak: Osztrák hitelrészvétiy 663.—. Magyar 
bitelrészvény 665.—. Angol-Osztrák bank 273.—. Bécsi bank­
egyesület 469.—. Union bank 545.—. Lánderbank 415.50. 
Osztrák-magyar állaravasut részvény 660 50. Lombard 112.50. 
Elbavölgyi vasút 473.—. Északnyugati vaaut részvény 458.—. 
Dohányrészvény 238.50. Rimamurányi vasmű 485.50. Alpesi 
bányarészvény 423.—. Májusi járadék 97.35. Magyar korona- 
járadék 90.35. Török sorsjegyek 105.—. Kémet birodalmi 
márka 117.35. Napóleon d’or 19.19.

K ü lfö ld i ér ték tő zsd e .
B e r l in , november 5. (lóztdei tudántáz.) A jpú tőzsde- 

forgalomban nagyon szilárd volt a hangulat Bankrészvények, 
továbbá kohó- és bányarcszvények tovább emelkedtek állító­
lag fődözések következtében. Élénkítette a  hangulatot az a 
föltevés is. hogy Mac Kinlevt valószínűleg ú jra  megválasztják 
elnökké. Járadékok közül olaszok és spanyolok emelkedtek. 
Vasutak közül osztrák áilamvasut és déli vasút emelkedett. 
Svájci vasutak szilárdak, különösen Jura-Simplon v asú t Hajó- 
zási részvények eleinte szilárdak vo'tak, azután gyöngültek. 
A második tőzstleórában a  bányaértékek nyereményrealizúció 
okozta múló gyöngülés után tovább emelkedtek. Zárlat gyön­
gébb. Magánleszánntolási kamatláb 4l/s°/e.

B o riin , nov< mber 5. (Zárlat.) 4*2°A>-os papirjáradék 
97.10. 4" o-os osztrák aranyjáradék 97.75. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék —.—. Osztrák-magyar állam- 
vasút 141.25. \assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
84.95. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.80. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 177.80 Általános villa­
mossági Edison 222.—. Gelsenkireheni 189.50. Laura-kohó 
207.—. 4‘2'' o-os ezüst járadék f'6.90. 4°,'o-os magyar arany­
járadék 96.50. Osztrák hitclrészvény 208 50. Déli vasút 
26.25. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.75. 
4° o-os uj orosz kölcsön 96.10. Török dohány részvény —.—. 
Olasz járadék 95.30. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
152.—. Harpeni 1S1.6O. Az irányzat ingadozó.

B e r l in , november 5. (A Iludapesti Napló tudósító­
jának távirata.) A»i» forgalom. 4° o-os magyar aranyjáradék
96.50. Magyar koronajáradék — . Osztrák hitelrészvény 
207.70. Osztrák-magyar áilamvasut 141.—. Déli vasút 26.—. 
Északnyugati vatu t 216.70. Elbavölgyi vasút — . Orosz bank­
jegy készpénz — . Buschtieuhradi — . Orosz bankjegy 
— . (Ultimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , november 5. (Zdrlal.) 4-2°/o-os ezüst- 
járadék 96.60. 1860. sorsjegy 133.—. Déli vasút 26.25. 4'>/o-os 
osztrák aranyjáradék 97.—. Osztrák hitclrészvény 207.80. 
Osztrák-magyar áilamvasut 141.45. Olasz járadék 95.—. 4"/o-os 
magyar aranyjáradék 96.50. Az irányzat gyengült.

F rankfurt, november 5. (Zárlat.) 4’2%-oa papir- 
iáradék 97.20. 4c/oob osztrák aranyjáradék 97.60. Magyar 
koronajaradék 91.25. Osztrák-magyar bank 121.30. Déli vasút 
26.20. Elbavölgyi vasút — . Londonax váltóár 204.27. 
Bécsi bankegyesülct 119.50. Villamos részvény — . 3° o-os 
magyar aranykölcsön 79.—. 4’2°'o-os ezüstjáradék 96.20. 
4p/o-os magyar aranyjáradék 9G.75. Osztrák hitclrészvény 
208.40. Osztrák-magyar áilamvasut 14140. Északnyugati 
vasút 113.—. Bécsi váltóár 849.06. Párisi váltóár 814.66. 
Unionbank — . Alpesi báDyarészvény 214.—. Az irányzat 
szilárd.
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F r a n k f u r t ,  november 5. (A Budapesti Napló tudó* 
Bitójának távirata.) Artolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitclrészvény 207.90. Osztrák-maeyar államvasut 
— . Déli vasút 26.30. Osztrák arany-járadék —.—. Olasz 
járadék Laura-kohó 204.80. Harpeni 181,50. Diseont
— . Alpesi — . Bécsi bankegyesület — . Az irányzat 
szilárd.

P a r is ,  november ő. (Zárlat.) Osztrák-magyar Állam* 
vasút 709.—. 4u/0-os osztrák aranvjáradck 97.—. Osztrák 
Lánderbauk 449.—. 3°,o-os francia járadék 100 GO. Ottoman- 
hank 533.—. Stystyo-os francia járadék 101.02. Alpesi bánya­
részvény — . Déli vasút 138.—. 4°/o-os magyar arany­
járadék 97.—. Párisi bankrészvény 1085. 0 ‘asz járadék 
í'5.07. Francia Wrieszth. járadék 09.40. Osztrák földhitel- 
latézeti részvény 1207.—, Török dohányrészvény 307.—. Az 
irányzat szilárd,

B u d a p est-k ö b á n y a i ser tésk eresk ed e lm i 
csa rn o k  je len té se .

November 5. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) lliso tt sertések ára .1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felöli súlyban)

------fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ----- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlybanb 98—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig való súlyban OG—97— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 98—98— fillérig. — H. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felöli s ú ly b a n ) ---------— fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm sú ly b a n )---------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 200 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — III. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli sú ly b an ------------ fillérig, Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig torjedő sú ly b an ------------fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 
———— fillérig. IV. R o m á n i a i  o r e d e t i ( S t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban)------------
fillérig. KŐnr.yü (páronkiut 250 kilogrammig terjedő súlyban)
------------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 04—96— fillérig. Közép (naron- 
ktnt 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 03—94— filli 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 0: 
fillérig.

S e r t ó s l é t s z á m  1900. november 3. napján volt 
készlet 85.848 darab. — 1900. november 4. napjáa lelhajta-

éng.
—04

1171 darab. 1900. november 4. napján elszáUittatott 
darab. 1900. november 5. napjára maradt készletben

36.040 darab.

lő tt 1171
979

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —

B u d a p e s t ,  n o v e m b e r  5.
A helyzetben az oroszországi maximum ju to tt túlsúlyra.

terjeszkedve, a  déli depressziót 
Északnyugaton azonban uj depresszió

amely nyugoti irányban terjeszkedve, 
loszoritotta Afrika felé. És 
közeledik

Az esőzések ennek következtében Olaszországban és 
Ausztriában szünöben vannak, Oroszországban pedig állandóan 
száraz idő uralkodik.

Hazánkban tegnap általános és  helyenkint igen jelentő, 
kény (20—40 mm.) esőzés volt, amely az ország déli részén 
ma reggel még tart. Nyugaton a hőmérséklet érezhetően 
leszállt.

K ilá tá s: Túlnyomóan száraz idő várható, helyenkint 
éjjeli fagvgyal.

V II .  m a g y . kir*.

I. osztálysorsjáték;
. 100,000 darab sorsjegy. 50.000 nyeremény

13.160.000 korona összegben.
g Főnyeremény E gy M illió

Osztály­
sorsjegyet

vásároljon

korona.
A r a k  j i x  I » g 6  o s z t á l y h o z :

! 1 egész sorsjegy 12 borona I 1 negyed sorsjegy 3 korona  
, 1 fél sorsjegy fi korona | 1 nyolcad sorsj. 1.50 korona.

Teljes utánvét mellett megrendelések nem eszközöltetnek.

bankházában 
a m. k. szab. osztálysors­

játék főelúrusitójánál
B U D A P E S T .

IV. Kecskeméti-utca 13. 
Egy egész ... 1 2  korona
Egy f é l ........ O »
Egy negyed 3  .
Egy nyolcad 1.50

H ú z á s  m á r  
n o v . 1 5 .  é s  1 6 -á n .

d'/zbg. Cllba k á v é é i* .
6 .9 3  írtért

és li i  kg. Császárkeverék te á t
1 .0 0  írtéit

. küld minden más költség n é lk ü l.

ré<
ZZZZZ k ávéb eh ozata li üzlete ,

F I U M L  
< 3 ^ ^  A R í,  A I*

L e g s z e b b  L e g j o b b  L e g o l c s ó b b

Klllönle-eseégck
Dr. Fischer Ró

készpénzért vagy

r é s z l e t *
f i z e t é s i*  ej

legolcsóbban

F U C H 5 !
BODOG-nó •

B U D A PEST,
József-körut 2 6 .1

I • •srehajthnló raaAjjjrSdb 
kivehető matraccal------ 10.-

I rougo paplan------------------l .c
I .  .  príma— — t.8
1 rarhmlr paplan-------------H.4
• mtin . ------ — S.t

i’laM cachmtr ----------4 «
teljem atlasz paplan — *•.*, 

irrs selyem utl. papi. l.'l.j
6 T&ezun paplan lepedő 2.- 
. .  agy -  1.3

I flanel! ágytakaró pokróc 2.S 
I gyapjn .  „ 6.S
I jó lópokróc — — ------ l.o- 4 >.

atép fali szőnyeg — — 7..X

1 acél sodrony Ágybetét
I tengérlfü m a t r a c ------
1 afri<iuo s — —
1 Irtszór . ------ :
i ablak köper függöny —
I a tunis a —
1 .  gyapjú -  —
2 Agy, 1 asztalterítő bouret
- .. I
1 n 'u'v szoba-z nyög - 
l a  -  I- ~
1 Agyelőko I. — —• — —
1 tapestry Agyolőke — —
1 mtr. jó futószőnyeg — - 
1 .  .  mintázott — — -

G I C H N E K  J Á N O S
matrác és ki-pu- •Uw gyArou, nzt'-uyeg, függöny, ra*- 

butnr stb. nagy rakt.ua 
| I iu d a p e s t.  I 71, E n x é l i r l - k i i r u t  2 0 .

Árjegyzéket kívánatra ingyen é« bermentvo küldók. Vidéki meg­
ren d e lé sek  p o n to san  cazkózó itc tnok , nem  te tsző  Aruk k ic se ré lte t­

nek, vagy a pénz yiaszadatik.

. paplan,

a kémia doktora és kozmetikus,
kozm etikai kém ikus

labo ra tó riu m áb ó l
Becs I. Habsburgergasse 4, II. em.

Szörvesztöszer
(E2pi I n t  ö l r e . )

A szőri az a rco n , a  kezeken, k a ro k o n  s tb .
vegyi utón ! < p i la io l r e - r a l  irtjuz ki. Az eljá­
rás egyszerű és fájdalmatlan, a hatás lassú, do 
biztos. Az Epilatcire ugyanis hosszasabb hasz­
nálatnál a hajgyóKcret tö k é le te s e n  k i i r t j a  
é s  b iz to n  m e g g á to lja  az u ja b b i k i ­

n ö v é s t.
A k ü lö n le g e s s é g e k  á r a i :

S z ő r v e s z t ő s z e r  (Epilatoire) a szőr töké’etes 
kiirtására és az újabb növés ineggátlására
1 kis palack ........................................  5.— frt
1 nagy p a la c k ............................... .. ... 10.— .

A r r s z in - p a s z t a  a szőrt az arcon, a karokon 
stb. azonnal kiirtja , darabja ... ... 1.— frt

S z e p l ő - k r é n i  í tégely .....................  2.— ,
Ó z o n , vízbe oldva, 1 palack (Va liter) 1.23 .  
S z ő k í t ő  (Blondeur) 1 pal. (t/> liter) 8.— » 
, ,F o “ hajf.etőszer, 1 doboz szőkétől feketéig

1 20 írttól 8  ritig  é s ........................ _  5 — ,
A r c p o r - z n in á n c  nappali arcpor, 3 árnyalat,

1 doboz rougc-zsal ............................ 3.— frt
rougo nélkül ................— .. .  ___ .. .  2.— .

V é n u s z v i l  ezép tiszta arcbőr nyerésében 
1 palack................................ ...................  2 — frt

S z e r  orrvörösség ellen, doboz .........  2 — ,
K o z m e t ik u s  k o v a p o r o n d  apörsenések

elm ulasztására... ..................... .............. 1.50 frt
Ismertető füzetek az Ozonrol és a többi különle­
gesség használatáról ingyen és bérmentve. — 
Bizonyítványok o szerek ártalm atlanságáról nvg- 
tekintliotük, szin túgy sok ezer hálairat a r  egész 
világi, l. — Felvilágosítás az összes kozmétikus 
ügyekben ingyen BH Rendelő órák délelőtti 

9 órától esti 6 óráig ■ ■ ■
R a k tá r : D r. T ö rő k  J ó z s e f  gyógyRzerész

Kolli r  T e s tv é re k n é l B u d ap e s te n .

D A k||/ és váltó-üzlet résrveaytársasag .
D n I I I V  Budapest, IV.. V ári-u tca  31. stz.l

460,000 korona nyerhető:]
1 db 1870. évi Magyar nyeremény ígér 

vénynyel. Húzás november 15-én, fő­
nyeremény 300.000 kor......................

1 db 4 os Magyar Jelzálog-,gérvénynyel 
Húzás november 15-én, főnyeremény 
70 000 kor.............................................

1 db 3n o-o8 Osztrák földhitel-ígérvény- 
nyel. Húzás november Ib in , főnye­
remény 90 00»i kor._____________
A húrom együtt csa* 16 50 k r., sor. |H  —

után v éttel nem küldetnek.

Z E N E M Ü -
d a l o k  

k a r o k

k a ta b g n a
z o n g o r á r a

h e g e d ű
t a n u l m á n y o k

atb. küldetnek

i n g y e n
és bérmeatrs.

A T T  A  M  é  Q S S - * km ‘k tfc  és raktár
V I  I V  i i i n Ö Ö  BÉCS II 2. Msrlahlllerslrasse 91.

c i t e r a
kamara'ena

z e n e k a r
(IMI

Állami éav iroa l ll« « tr l» .l5 t. katonatisztek, a;yhA.-. 
fa rílak, valamint rati hitolkópe. egyónek l£ r d  ,  rx t, 
SvetZ al fö lt é t e le k  mollatt ka: ak s z i l á i  ,1 
rjA rta iA arn  a n z tn le n *  * •  b á r p l t o z s t t  

b ú to ro k a t.

Dósa Kálmán ' S E X
> *-• "ISO. .rím  k » -Itv« l.uitl fenti v«< II. OUUUJII. 8187

693,660

Ezennel közhírré letetik, hogy az alólirt 
főclárúsitó volt oly szerencsés, m iszerint 
résztvevőinek m ár

KÉTSZER “S a
fizette ki a  legnagyobb nyerem ényt, a

kor. jutalom dijat, 1807. 
április 6-án és m ost 1900. 
október 12., méltán nevez­
hető tehát a legszerencsé­
sebbnek. Eddigelé közel

NÉGY MILLIÓ
korona nyerem ényt fizettem ki. Szíveskedjék minél előbb 
egy szcrencseszámot rendelni, mert a kereslet nálam  
érthetőleg igen nagy. Vidéki rendeléseket az irodám ba, 
IV., Városfcáz-ntcza 14. SZ. alá kérem. A huzási jegyzé­
ket a  húzás után azonnal küldöm.

Ajánlok a z  I. o sz tá ly  h ú z á sá h o z  i 
egész sorsjegy kor 12.— egy negye:! sorsjegykor. 8 .’ÍT®1

kor. 6 —  egy nyolcad sorsjegykor. I.3O
Karoly-könit 28. (Központi városház.)

esv  lel sorsjegy 
Foáruda Budapesten:

_  J tlA rrta lid  h e l y e k  n u d n p e M e n  i
VIU., Eerepcsi-Ot 61., Vili., loisel-körtt 6.. IX.. SoroltBárl ntcis 41.

BIHARI EDE
a magyar kir. aiab. onttalysoralitók loelirtsltója Budapestet. 

VÁroshaz-i 'u tc z a  14. o iá m
miiiiuihHitninnr

rakt.ua
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
h l .  K I R . O P E R A H A Z .
Kedd, 1000. novem ber hó 6-án.

Pollininó Bianchi Bianka mint vendég.
A  h i i g o n o t t á k .

Nagy opera 4 folvonátban. Zenéjét zerzette Moyor- 
boer. Szövegét irta Seribe. Fordította N ádaskav L. 

S zem élyek:
Bianchi Do N angit

PUTZER pince-éttermeiben D e á k - té r .
Ma é« minden este M I I R F I T H , a perzsa sah által kittintetett hegedű- 
m ű vész hangversenye® . — Számos látogatásért esedezik

 P u t z e r  vendéglős.

Valóin Marg. 
Valentiné 
Urbain 
Marcell

Vaaquez 
Vayer 
Ney D.

Saiut Bris 
l)e N evers 
Tavannes

Alberti
Váradi
Takáts
Dalnoki

Budapest legkellemesebb szórakozó helye 
a fővárosba érk ező  Id egen ek  ta lá lkozója

CsókaMizfcfdvdt zenekarának hangversenye.
kJ H id eg  buffet. M érsék elt árak.

ft „ B U D A P E S T )  
[K Ö Z IG A Z G A T Á S)

Ü G y N Ö K S É G "

Kezdete 7 órakor.
(Újvilág és Itostély-u. sarkán.) E g ész  éjjel n yitva . — F ig y e lm e s  k iszo lgá lás .

G r o s a  Ö d ö n . kávés.

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z ,
K edd, 1900. novem ber hó 6-án.

A  f ö s v é n y .
Vígjáték 5 felvonásban. Irta Molióre. Fordította 

Kazinczy Gábor.
Szem élyek :

G abányi F ruzina

Nyitva éjjel 3 oraifl. j  |ggjj)|)t) ^jgygp konyha Nyitva éjjel 3 óráig.

az E rd é ly i M in ta v e n d é g lő b e n ,
VI.. D a lsz ín h áz  a ir a  8 . (az Operaház mellett).

Elarpagon
Kleant
Elize
Valér
Mariann®
Autóim

Dezső 
Nagy I.
Horváth 
Alszegi 
Egressy

Kezdete 7 órakor.

Simon 
Jakab  
L a F léch t 
Klaudia

Győrgvnó
Kőrösmezei

Zilahi 
Latabár 

Demjén M.

Uj műsor W E K E R L E -k á v é h á z  Uj müior
Kellemes szórakozás. VII. K c r e p e s i-u t  7 0 . Családok találkozója.

Magyar népdal, zene és táncelőadások “ f f  lífi!.01
A z előad ás k ezd ete  8  órakor este . v é g e  12 órakor.

12—2 órái/ H egedű s Gyula hírneves és elsőrendű cigAnyrenokara hangversenyez.
G I . A S E R 1 . H  P Ü L Ö P ,  k á v é s .

V I I . ,  R O T T E N B IL L E R -U T G A  66 ,I Eljár mindennemű k ö z ig a z g a tá s i figyelt- I ben. úgy a ininisterium ok m int a  fővárosnál, I nyilvántart és m egsürget k a to n a i, h ázasság i I e n g e d é ly e k e t és egyéb  ü g y e k e t, elfogad I megbízásokat a  je lz á lo g  in té z e te k  és I b a n k o k n á l folyamatban levő ügyek eredmé- I nyes rnegsürgetésóre,
■ G yors e lin té z é s !
(O lc só  d íjsz á m ítá s !
I Jogtanácsos rendelkezésre!

M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .
K edd, 1900. novem ber hó 6-án.
A n g o t  a s s z o n y  lá n y a .

Vig opera 3 felvonásban. Szövegét írták Clairville, 
Siraudin és Koning. Fordíto tta V ezéri Ödön. Zené­

jé t szerzetté b  harisé Lecotq.
S zem élyek:

fO L lE S C flra iC E .

Angot Clairette Szoyer Cadet Kunosi
Lángé Margó Buteux Erdős
I’omponnet Girétn Vilmos Sarlaí
Ango Pitou Palásthy Louchard Mátray
Laii vaudlére Sziklai H uszárt’azt Odry
Trémtz F u red i A m arantbe Ling

Kezdete 7* a órakor.

J e g y e k  a  M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  é s  
M a g y a r S z i n h á z e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k  és  
e l ö j c g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c  é s  T e s t v .  
z c n e r a ü k e r e s k c d é s e i b e n  K o s s u t h L a j o s -  
u t c a  4. s z. é s  A n d r á s s y - n t  42. sz . a., v a l a ­
m i n t  a N c w - Y o r k  k á v é  h á z b a n .  ( T e l e f o n j

l a  fe llé p  a volt főh adnagy

D u m e k  éts s v v á j a
(M a r g h e r i ta  e G iuseppe di G ia n o tto ).

Végül :

„Die Hochstapíerin66.
Buhóság Loitncr H.-től.

E lőzőleg:

A  K n o p f lo c h  c s a lá i l .

vígszínház.
Kedd. 1900. novem ber hó 6-án.

É n e k e k  é n e k e .
Pramolett 1

Ránk]
Márt®

felvonásban. Ca valló tti 
Radó Antal, 
bzem élyek :

Gál Dénes
N ógrády

U tán a :

nyomán irta

Bihari

A  f a r k a s .
N épdrám a 2 felvonásban. Irta  Giovanni V erga. Fór-

ditotta Radó Antal.
íizem élvek:

I.ena Jászai C.aidillo Kazaliczky
Mara Szorómy Noli Bárdi
Nanni Lasca Góth Grazia Varsánvi
Jan u  apó Balassa Lia Nógrádv
Filomen® néni Nikó L. Maréiba Szerémy
Brúnó Tapolcáéi K unzio Nanásy

Kezdete 7Vs órakor.

népszínház.

Hétfőn, november 26-án, Royalterem,

Burmester
Willy hegedűművész hangversenye. 

Jegyok kizárólag J l í : i t l  B Í X .t  zenem ükereske- 
délében A ndrássy-ut 12. kapnátok T elefon .

Osztály-
sorsjegyet

vásároljon

Beiméi Lajos
bankházában

A ni. k. szab. osztálysors­
játék föelárusitojánál

B  V  D  A  I* JE S  T .
IV. Kecskeméti-utca 13. 

fcffT e g ész  ...
Egy fél ...
Egy negyed 
Egy nyolcad

H ú z á s  m á r  
U ov . 1 5 .  é s  IO á n .

J ó t, o lc s ó

á r b a n  a d u n k  e l :  
E g y  t é l i  k a b á t  14  f o ­
r i n t t ó l .  K sry S  a  e r ő -  
ö l t ö n y  I I  f o r i n t t ó l .  
E g y  g a z d á t ®  » z  ő r ­
i n e k  a b á t I I  í r t t ó l .  
E  e y  v á r o s i  u t a z ó -  
h u ii d n 21  f o r i n t t ó l .  
E g• y b a v e  I o k  N f  r  11 ó I 
k e z d v e  t i  s z t a, g  y a  p j u- 
s z ö v e t b ő l  K fK n  H c i l -  
m a n n úr f í a i jk „A n c  o I 
s z a b ó h o z * *  e f m  z e 11 le g ­
n a g y o b b  f é r f i -  é s  g y e r -  
in o k r  u li a  á r u h á z á b a n ,  
B u d a p e s t ,  K á r ó l  y-k ö r  u t

12., f ö l d s z i n t  é s  I .e m .

„ A  párisi v ilágk iá llítá son  a 
prix“-vel k itüntetve.4*

.grand-

Kodd, 1900. novem ber bó 6-án.
A  k i s  s z ö k e v é n y .

' ’perett 3 felv. ír tá k  Hicks és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét szerzoltók 

Monkton és GarylL
Szem élyek:

Lord Coodlo Szerdahelyi Gray 
l ady Coodle K rccsányi Flipper

Szirm ai Carmenita 
llarinath  Alice 

Kezdete 7 érakor.
U R Á N IA  S Z Í N H Á Z

Kedd, 1900. novem ber hó 6-án.
A  f e l h ő k .

Kezdete Va8 órakor.

Stanley Ed. 
Dorottya

Küry
Kovács
Hegyi
Kápolnai

SZŐNYEGEK
le g n a g y o b b

v á la s z té k b a n .
Bútorszövetek, kretonszövetek , 
csipke- és szövetfü ggönyök , ágy-  
és asztalterítők , kocsi- és utazó­
takarók, finomabb diszitö-szöve-
t e k  és minden e szakmába vágó cik­
kek legolcsóbb ártól fűlíolé állandóan

óriási választékban.

Specialista erdélyi pokrócok,W" Most érk eztek  valód i per­
zsa-, smyrna-, keleti- és angol 
kézzel szőtt szőn yegek  igen olcsó 

árakon.

Sternberg Ármin és Testv
cs é t kir. idvar. h a n g ­

s z e r g y á r .
Központi főraktárában:
K e r e p e s i - u t  3 0 .

Cimbalmok

sz é p , e r ő t e l j e s  é s  
c se n g ő  h a n g g a l kap­
hatók 35 frttól félj. 590 

Írtig.
Külön zongora termek: hol 
a legbirnevesobb zongo­
rák jutányosán beszerez­
hetők : Kossuth Lajos-utca 
22. sz. (Károly-korut sa­

rok) Zenepalota. 
Árjegyzék egószon díj­

mentes.

( j O L I Á T *

Maláta §ör
Kiváló üdítő ital és gyógycélokra szolgál

Ajánlják:
U r .  K o r á n y i  és D r .  K é t l y

egyetemi tanár urak.
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál. gyengeségeknél stb? kitűnő sikerrel használtatik 
Arak vidékre kőbányai vasút állomásra szállítva 

1 lada 30 nagy palack ....................  17 K. 50 f.
1 , 30 k s palack . 13 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bér- 

mentes visszaadások .r 5 korona visszaszolgáltatik.
Budapesten kapható minden fűszer es csemege-ke- 

reskedesb n ős | oharauként a .Quisisana Automata 
Buffet -be is.
D u p la  m a lá t a  s o r  ő s  v i l á g o s  m á r c iu s i  

s ö r  l á d á n k é u l  I k o r o n á v a l  o lc s ó b b .
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elálianak 

MKGRKWDCV.BSI IIKLY i
K ir á ly s ö r fo z ö  B u d a p e st  K ő b á n y a .

Somossy Matató
(Sagymciő-atra).

A lb r e c h t  F e r e n c ,  igazgató. 
P énitárnyitas 7-kor, a nagy műsor miatt 

kezdete pontban 8-kor.
hatóan a f fn o m r n á lli  novem b eri m ii­

kor, a t ilá g  le g e ls ő  m ű v észe iv e l.

Paquarette Gabriella*»
M a r io  G . u r  4 w- j ,noc“ , í í 4” ‘ r’ 
A. és S. Linné Cronin Moris ur 

Littke Carlsen
A 3 Almasio A 3 Behrwall

toftymlnt az ÖM iea s p e c ia l itá s o k .
J ®gyek elővótolbcn kaphatók W eies A. dohány nagy- 
tőzsde, KaroJy-korut 26. és a Mulató nappali pénz­

táránál.

Alapittatott 1820. ' l ’e l e f o n .

JOANNOVITS DÖME
IV., V á c i-u tca  2 5 .

V e s z e k
z á lo g h á z i c é d u lá t

régi arany ezüst árú t bril- 
lái.t és gyém ánt árú t a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás és ékszerész 

K trcp c a i-iU  2 . ttzám .

A  h y p n o tis m u s .

Fahiieks-Merk

Kérem! e
T e s s é k  p ró b á t  te n n i a z  e lis m e r t  k it iln ö s é g ii

„ S IS A K “ -K A K A O -v a l

,,S  IS A K “ -C S Ű  KÓ LÁDÉ-Vft I
K exeaséggel a legtisztább  és m indam ellett legolcsóbb  

hollandi gyártm án y.
K apható a s ö s s s .s  jobbfajta gyarmatáru- ó i O i.m .g á . ttslattkban.

A hvpnotismusról 
m ár nag\nn sokai 
Írtak ; mellette is el­
lene is. — A tudó­

sok tudománynak 
t irtják, a hozzá nem 

értők humbugnak. 
É a hypnotismus 
ra)gis letagadhatlan 
t ny a melylycl a 
k izönséges életben 
lé, len nyomon ta- 
lá kozhatunk és ón- 
magunkon kipróbál­
hatok . Milyen gyak­

ran  tapasztaljuk, 
hogy valamely meg-

magyaiázhatlan, titküzatos hatalom vezet bennünket 
cselekedeteinkben és hogy a mi határtalan bizalmunk a 
sikerben a sikert tényleg meg is szerzi számunkra. Igv 
például a hypnotismusnak 1 bizonyos neme az is. melv 
mindenkit,;! kioszlálysoisjegyet akar vásárolni a llecht 
bankházhoz ionja ellenúllhatlanul, mely a legszerencsé­
sebb bankház tényleg, mert otl töméntelen főnyereményt 
nyerlek az ügyfelek. A He< ht bankház a Fereneiek-terén 
(l. szám alatt van és a búzás már november 15. és 
16-án. Árak: egész sorsjegy 12 korona, fél 6 korona, 
negyed 3 korona, uyolcad 1 kor. 50 íillór.



16 B u d ap e s t, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1900, novem b er 6. 3 0 3 .  szám.

A f f a i r e s  E x c e p t i o n e l l e s .  Mai n a p tó l fogva, 
ren d k ív ü li á rle szá llítá ssa l, egy  c s a k  röv id  ideig  
ta r tó  e lá ru s itá s t r e n d e z ü n k , c s a k is  d iv a to s  é s  
sz o lid  m in ő ség ű  h a u te s  n ó u v e a u té s -b ő l. El­
a d á s r a  k e rü ln e k  fe k e te  é s  s z ín e s  se lym ek, 
p o sz tó k , D rap  A rtistique, d iv a tk e lm ék , P a n n e  

im p rim ée , fo u la rd  é s  m o s ó -k e lm é k  =
Á R V A Y  J Á N O S  és T Á R S A  c sá sz . é s  kir. 
u d v a r i se lyem - és d iv a tá ru -szá llító k  tá rh á z á ­
n a k  fö ld sz in ti á ru o sz tá ly á b a n , V., B écs i-u tca  9.
' A lap itta to tt 1849, = = =

A z  o r s z á g  l e g s z e r e n c s é s e b b

*/a s o r s j e g y  =  1 3  k o r o n a .  I */z s o r s j e g y  =  O k o r o n a .  
*/< s o r s j e g y  = 3  ., | */e s o r s j e g y  =  l .S O  ,,

M e g re n d e lé se k  lef/eé lfizertlh h en  p o s t a a t a l v i a f o a  
P t á n v é t r e n d e l é s e k  e l k e r ü l e n d ő k .

Csak 15 k r a j c á r ! féS 11 Illusz trált folyóirat I B I

. Fj Idők. Ország: Világ:. 
Borsszem .Jankó, Mnirvi r 
szalon, <• ai-tPiilaube. M-jr- 
u-ondorfer, Flieg, Blhtter. 
Bueh 1. Allé, Illustr. \\  élt 
Kiír allé V eit. Zm* gut-n 

8tunde.“

K ölcB ön-elotizetea rend es fo ly ­
tatásokban  k ézb esítv e .

B udapesten: n - • . • • - ház-
lietenk int 8 9 l.. .. i.o i .ik

; ' ■. V id ék re: korona be­
téttel háronilieii küldés, niimlen-
kor 24 -25 füze:, kölcnőudij */< érre

5 korona.
P m i p f U m l  in i iy r - s  és b é rn te n tv e .

Első Bpcsti Családi Olvasókö • VI., Eötvös-n. 43 B... . . .

5 ^ "
—  Kipróbált

orvosilag ajánlott jó szer hólyoc és cgyób bán 
talmaknál és minden oly ecetben, bol az or­
vosok Santal-olajat, Copaivát, Cubcbát ajánlanak. 
Sántái Fgtj r tiszta keletind ai sántái olaj tar 
lalma miatt meglepő gyors é8 bztos natasu az 
ifjúság bántalmainál, miért még az orvosok is 
kedvelik és gyakran rendelik, 1 üveg ara 3 kor., 

a pénz clöleges beküldése után bérmentve 
3 4 0  kor., 2 üveg G 40 kor., 3 ih«‘Ü 9 kor

csal a Dr. Eflgcr léié tés- lliÉDT kérendő ereden isfczüí-íb .
Főraktár «Mádor K y4<y*l©rtár

•O e u s te i  n í 1 ö
«(*- V i  Jő  ~r~- r* -*■ " SWr~U7

^ h a s h a j t ó  l a b d a c s a i

(NEUSTfclN-fála ERZSÉBET labdacaokj 
ki •itulátr hasonló k*szltmAnyeknél minden taktntotben fel

Hhb berrtleodök ; mentek minden drUlmae anyijtfel, u  elteat- 
itervet tájéinál legjobb ereJmónynyel használtattad, gyengéden 
hashajtók, tértlszutók ; egy gyógyszer som jobb e •  mellett oly ; 
ártolmatlan, mint •  pilulák •

0<r s s É i c s z o n x n - A s  -ara
a legtöbb bntege*gek forrása ellen. Cukrozott fcUláojUk vígét’ | 
méz gyoraiaknk is atíteeoa teszik*

á l"  Eqy 15 pllu'át tartalmazd dohai IS kr., 
onts, Mely 8 dobozt, tét,át 128 pllulát tartelmez, I 

,J l  1 fort*t •• *  www 
Á v . c  I ntánzáeoktól különösen óvakodjunk. 

*3?/ "tűm KárjUnk határozottaa Neuetela JClflj
hoehajtá labdacsait. VaMIl csak. ha minden do- 1 

oz törvényileg bajegysntt ▼ádjegyünkkelpiroe* I 
fekete nyomtatásban „Reoiit Llpól* ♦« „Neusttio ! 
Ftilop lyógyszsréM 1 (kiállásául tan ellátta. A , 
u«re«kiM'ein»l tői vénysz^kllag vMett csomag­
jaink aláírásunkkal tannak ellátta.

WlSUfeí 1EI1M F Ü L Ö P
l,->év«t-Llp8thaB<' címzett g,ógytrsrtira 

W I E N ,  X , I»I^A?»R.K?ÍOAMfSJEB <
Raktár BUDAPESTIENl

WfiÖM JÓZ4U- awtfwerUra, Mirálj-ntoa 12, uáa.

\ í- * ,  a'  *• ? ,t *B* v
\tV  o st->n a í^ -

• o E Í S j s s ^ s S
» " í f e ; í u  -

sorsjegyet
vásároljon

Beiméi Lajos
bankházában 

a  m. k. szab. osztálysors­
játék főelárusit 'jánál

I* U ü  A 1’ !•; K T ,
IV. Kecskeméti-utca 13.

.•-<v egész ...
Egy f é l .........
l-.gy negyed 
Egy nyolcad

l*í korona
«  - 
3  •
I.5O

IB uzús m á r  
n o v .  1 5 .  ő s  1(1 á n .

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült 
hugycsöfolyúsnál (magló*

és biztos sik( rrd  használ* 
latnak a .Gonorrol-o; műk* 
melyek egyedül csak bil- 
ber«tein í i  vegyészeti la­
boratóriumában Hécs IX. 
Bossauerlánde 3ő. kapha-, 
lók, ára egy doboznak 2.50 
Irt iczen összeget levél- 
bélyegekben is lehet be- 
kUideaij. 1

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle

in je k c ió is la b d a c s o k f
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy- 
csőbánta inaknál — hugyesőgyulladások és lo - |  
Írásnál.(.jogyiilás g)akrnii mar néhány nap alatt, l 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontoe haszná*! 
láb utasitáe minden megrendelőéhez mellékelte*! 
tik. ligv a !ag ára, friss bajoknál /  /77 6 O A r . I 
idült i a  bajoknál V f r í  .’>H Kr., pustau küldve j 
csomagolásért Lő k rra l több, portó nélkül. |

Á raludl ItánzltméDjek egyidull mrgrrsdrlési helyet
Szt.-György gyógyszertár, Wien, V., Wlmmergisse 33. |

Raktár;

Török Józsefnél Bpest, Király-utca 12.1
t és megőrizni. I

Központi kávé magazin.

A V E .
A jiuiok budapesti kávóraktáromhól clvám olva és 

bórmeutvo u tánvótallel:
4* 3 kiló CI III ............ _ ... 7 frt 30 kr.
4 l  .  414,4 4 1 . . .    7  .  3 4 , ,
4' 3 . 4 . 1 4 ,4 4 .1   7  .  3 0  .
4‘ ' 1 I U M  J Í V ,  ...........................7  .  3 4 , ,
1' . 1*4,11 i '4 , i l l<  4, ......................7  .  3 0  .
' > k ilo  < sáK iár k e v e r i k  t e .  1 fr t  s o  k r .  

Egy pustaivákbau 4—5 félő faj is küldhető.

F a  11 k e i i N t c i n  A d o l f
„ l'o s s i ith  Lajofthox'*

B u d a p e s t ,  C s ö m ö r i - u t  C 6 g . s z á m .
A központi pályaudvar indulási oldalával szembou



go5 . szám. Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1900. november 6. 17

-  h ú z á s a  m á r  n o v e m b e r  h ó  1 5 - é n .  -
E ven lü n t 2 h úzás.

F ő n y e r e m é n y : 4 0 . 0 0 0  é s  3 0 .0 0 0  k oron a. §£
Eion sorsjegyeket készpénzért 1 korona 25 fillérrel számítjuk.

so r s je g y h avi r ész le tfiz e té sr e fillér

lefizetése*> Azonnali játékjog részlet

'.t?T3í ■ . vjjL A < S * 4

3457. sz. 1900.

Osztály­
sorsjegyet

vásároljon

Beiméi Lajos
bankházában 

a m. k. szab. osztálysortf- 
játék föeláruBitójánál 

i t U  D  A P E  » T .  
IY. Kecskeméti-utca 13.

ecrész ... 115 korona
Egy f é l .......... 6  .
Egy negyed 3  .
Egy nyolcad l.SO

H ú z á s  m á r  
l io v .  1 5 .  é s  1 0 -á n .

Házi kincstár.
Bök száz titkos szer, hasznos 
tudnivalók, a háztartás, gazda­
ság egészségtan s a minden­
napi élet köréből. Nélkülözhe­
tetlen tanácsadó házi-, városi- 
és falusi gazdák, háziasszonyok, 
gyárosok és minden szakma­
beli iparosok számára. Össze­
gyűjtötte Dr. H ankó V ilm os. 
Második, tetemesen bővített 
ki ulás. Ara fűzve 2 kor. 40 
fillér, kötve 3 kor. Kapható 
Lam pel R óbert (W odlaner  
F . e s  F ia i) könyvkereskedé­
sében iBudapest. Andrássv-u’ 
21.i a pjnz előzetes beküldés 
mellett.

közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett tárgyak az a p a tin i m. k ir . e rd ö h iv a ta l iro d á já b a n

1900. évi november hó 14-én d. e. 9 órakor
megkezdendő nyilvános árverés utján felsőbb jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet Ígérőknek 
eladatni fognak.

Zárt Írásbeli ajánlatok egy korona bélyegjegvgyel és 10% bánatpénzzel ellátva, kellően 
címezve, a tárgyaló bizottságnál a szóbeli verseny megkezdése e lőtt beadhatók, ezek azonban csak 
azon esetben fognak tekintetbe vétetni, ha azokban a felajánlott összeg minden egyes tárgyra 
vagy részletre, külön-külön kitéve és tisztán olvasható szám és betűkkel kiírva van, és határozottan 
kijelentetik, miszerint ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak 
feltétlenül aláveti.

Utó, feltételes, olvashatlan vagy az előbbiek szerint hiányosan kiállított Írásbeli ajánlatok 
el nem fogadtatnak.

Az árverési és szerződési feltételek előlegesen is az alulirt hivatalnál és az illető erdő- 
gondnokságoknál a szokásos hivatalos órákban betekinthetök.

T á r g y :
A z  1 8 0 0 — 9 0 1 . év b en  k ih a s z n á lá s  a lá  k erü lő  v á g á s o k  fa k é s z le té n e k  e la d á sa .

Nw A z  e l a d a n d ó  v á g á  s A ki­
h a sz n á ­
lási dó-

Kikiáltási
3 m e g n e v e z é s e

te rü le te becsár
s k. ho ld ta rta n ia korona fillér

1 Szóntai Fajzás 1898. évi lágyvágás j tuskóirtási kötelezett- 58.1
eh
c*3 10.094 —

2 Bezdáni Csendersziget 1901. évi lágvv.j 9.0
cőv_•C53
E

o

1.096 38
3 Apatini Neugraben 1899. évi lágy vágás marad. ‘O 23.6 6.396 —

4 >» *t 1900. i, >» <3 "üS 32.9 •C3*r-̂» 9.210 —
5 .. „ 1901....................

0)zcCJ 32.9 •oá=33t=n£3
•flO

6.388 " o

6 „ Szikerica 1901. „ ,, fü
le

l

’-í 29.7 4.257 20
7 Szóntai Sztaklár 1900. „ „

-ic
a 53.9 ;C3

tzq 16.946 —
8 Karavukovai Kamaristye 1898. évi lágyvágás £► 26.7 -T=J:C3 14 368 —

9 Bukini felsösziget 1897. évi lágy vágás
etj 58.5

03r>4odí 15.199 26

A p a fin , 1 8 0 0 . é v i  ok tó b er  hó 2 5 -én .

K ir ’ ,  e v c lö l i i  v a t tá i .

1000 * 1000
e m b e r !!

fiatal e s  örog. köszöni visszanyert er ejé t é s  e g é s z s é g é t  
br. Mtlller főtörzsorvos világhírű jónak elismert regeu erh-  
c lé s  k észítm én yein ek . Kivúltk ■;> jónak ' u  n.vul.t.k í zen 
szerek az ld o g sz e td o ltsá g , Ifjúkori bűnök os  k icsapon ­
gá so n  következtében «lőúilt ldeg zsib b a d ta á g , m agöm lés, 
a  k eze k  é s  lábak  Id eg es r e s /k e t e s e ,  g er in c v e lő  ba­
jok, b átorta lan ság, té le lem e rzé s , k edely lehangolts& g, 
id e g e s  fejfájás, m igrén , k iválik, pen p. l g férfiul gyon- 
g o sé z  (Im potencia) és minden ebi.ól f<d\ g y e n g e sé g l  
állapéiban. A gyógyhatás már rövid idő alatt beáll i B ecsb on  
V  2. W lm m orgasso  32. szá m  alatt l • 3 zen t-Q yörgy  
g y ó g y sze rtá r b ó l való dr. MUUer fo tőrzsorvos-fo lo  r e g e ­
n erációs k ész ítm én y ek  köveik./t-' b. n. Ára kimentő orvosi 
használati utasítással együtt 3 frt I" kr., postán 25 krral 
t >bh. U gyan ott k aphatók  dr- M tiller fó törzsorvos-fé lo  
Injekolö és labd acsok , melyek a h u g y c so  m inden k ifo ­
ly á sá t (kankó) férfiaknál, m int n őkn él (feh ér fo lyás)  
pár nap alatt gyógyítják. Ára kimer.t"> orvosi utasítással Nr. 
I. uj bajokra 1 írt 60 kr., Nr. II. régi folyásra 2 frt 60 kr., 
postán 25 krral több. portó nélkül^ — Csak valódi, a bécsi 
iSzent-Gyürgy gyógyszertárból való készítmények kérendő*.

B U D A P E S T ,

T ö rö k  J ó z s e f g y ó g y s z e r tá r á b a n ,
T * *  ' — K liu ly -u tca  12. rzám . — — — —

Titkos betegségek ellen
I 25 éri, részben katonaorvosi ( •  bécsi és buda- 
I resti katonakórhárakban), részben matránorvos

tarnsztalatai után letymolefrebbon ajánlható

D^KAJOAGSTJ
v . e s .  é s  k .  e z r e S .r v . s .

F le c tro th e ra p ia i rendelő  intézete  
Budapest, Vict-kSrot 4. sz. L em.

A leprelhanyaroltabb hugycBÖfolyáeokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bajakóros sebeket, 

syp h ilist, az önfortőztetés utóbajait

ElgyengSIt fé rfie rű t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Flectro-WIassage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs- 
kondozé* nélkül, a lepniakacsabfe bőrbetegsége­
ket, va’amint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre­
jött Látgorincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 ó rá ig ; w te  7—8 óráig J 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat .

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok; eset- | 

lég gyógyszerekről is gondoskodva lesz. I

J S iir g r ő fS !!!
Miután kizárólag magyar gyárt­
mányú cipőket készítek, kérem 
l.az.Mlns érzelmű vevőim b. párt­
fogását. Minden nálam vásárolt 
cipőért hit havi f< .•-.•e-u 
vállalok. Kérem egy próbáról* 
dőlést tenni, melv ha nőm lo- 
lelne meg, ezennel nyil­
vánosan kötelezem ma­
gam. hogy saj át költsé­
gemen
▼ ISSZA' 
szem és a 

pénzt 
minden 
levonna

nélkül visszaadom.
Férfi ▼Ixbf.rripő egy dnrabh.'l ... _..... ...........__  ... | ._
Fért' vix betétes cipő, erő* kivitelben . .. . . ......... _ ...3.30
Valódi bn juhár fd-ós cipó vászon vagy f i i e b é l é s s e l ... _ 3.50
Posztóoipő orosslakkcl. <l- p1a talppal _ . ... _ ... 4.

.  bagó riafej jel, I árotuesnros ta lppal......................... 1.50
Oroszlakk, fűzőé, meleg b'léeacl, elegáns ................................4.20
Valódi bagarínesizma • _ v ilarab' i, vízhatlan háromszoros

talppnl, jótállás mellett ... ........... ..............................  ._  ... fJ.Jű
Erdélyi dei-óe- ilmlinnt caiauia, dsuklóig bői borítással, da-

róceal bélelve té r d ig .................................... ... _ ............... 7.
Daröe-esizma I • f \,Jel. meleg kivitelben .............. . ".. ". 5.50
Női z-'rge. v. borjubői- eugos cipő. erős. meleg béléssel ...
Posztóclcő borjubői fejjel. erős kiv ite ltou  ... . ..............3.30
Klóik ötős posztóeipö, búi ánybórbéléasel. prémmel scegro ... 4.— 
Mérteknek elegendő, ha hm tanyában n láb talpa egv papírlapra 
isjzoltatik. kél jen 4t jegyzéke; több száz ábrával, melyet ingyen

és bérmentve küldök.
BUOAPE8YS 

D oak -ter « . s sAGULÁR DÁVID fia
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonparaille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb b e tű k b ő l 8 liléi*. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdotósekro dijmenteson ad fel 
vdágositást a k iadóhivatal: József- 

körút 18. szárú.

ísevélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvifágontáat, csak a váiastra ettikséjes bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés Mámát a k adóhivatallal mindig közölni kell.

A p ró  h ir d e té sek et^
központi Irodánkban és ere-

S zeret,
do nem irhát. Libuabám. Híved.

B r e n e r  n ő v é r e k
doháuytőzsdéje, 

Teréz-körut 54. szám alatt.
1'ngrelmann Jlór

gyors-ajtóoyomds,
IV. kér.. K.iivic-tér 2. szám.

F r a n k é  I* á 1
köuyvkeroskedésc,

IV. . Gróí Czirúk;.-!•'!«» palota. 
(Kossuth Lsjoí-utra. K:pyó-tér,

Kormaherceg-utca sarkán.)
J a m b r i k o v i t s

doh^nytízsdéje, 
erepesi-ulő*'. 'Taknrékp. épüL)
E e k s te in  B e r n á t

hirdet- si iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám.

F ls c h e r  J . D .
Hirdetési iroda,

IV., Zsiborus-utca 7. szám.

fnO ldberger A. V.
hirdet si iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
H a a s e n s te in  és  V o g le r

hü I té- iroda,
V. kér.,Dorottya-utca 9. szám.
L e  o  p  o  l  d *9 y u  1 a

hirdetési irodája,
VII., Brzséhet-körut 34. 

ü  o s  s  e  It ii (1 o 1 f  
hirdetési iroda.

VII. kér., Károly-kőrut 9. sz.
M e z e i  A n t a l

hirdetési irodája
V. , GizeLs-tér (Ilaas-pa’.ota).
S e h w a r c z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
' .  kér., Marokkói-utca 4. sz.

T e n e z e r  G yula
h ü  letési iro ía.

IV. kér.. Szervitatér S. szám. 
S ík r a y  S am u  

hirdeáísi irodája 
Budapes , Váci-körűt 38.

K ern b ét-g  Etnzália
VIII. kér., Jiluzeuiu-koiuí 1?. sz.
E f  j . S a g e l  O t t ó

könyv tcereskodő.
Mnzeut -korút 2. sz. (Nemzeti 

Színház bérháza.i
. V e i n e i s e k  A. J .

njsáp-árudáia, 
Pctőfl-t6r 3. szám.

R o h o n c z i S looa
<1 hánylözsdéjr. 

Andrássy-ut 4?. szám. 
S z á n t ó  M ó r

dohán ytőssdéjs,
IV.. Kec'kométi-utci 14. szám. 

S o p I-« n y  1 V. 
cvhánynagyárus,

VIII. kér.,Ker-epesi-ut l.szám . 
T o l d !  I. a ,) o  n 

ki nyvkerenkecése,
II. kér., Fő-utca 2. szám al it 

Z ip se r  é s  H ó n ig  
ec emü Kereskedése. 

Andrássy-ut 4. szám alatt. 
B und a J ó z n e fn é , 

Audrássy-ut 59. 
B l o e k n e r  J .  

hirdetési iroda,
IV. kor., Sütő-utca 6. szám. 
D en tsu h  M ik sá n é , 

Andrássy-ut 3-. 
W e itz e n fe ld  J a k a b ,  

Király-utca l. 
G o ld g r a b e r  M ór 

köuyvk.reskedö 
Buda II., Fő-utca l7. szám. 

Minden auró hlrdotés, melyet Itt este <> tfrtUg föladnak, 
mar inas: i i m r  je le n í t i  n 

I  ,lii!u|ii sl I f b i | i l» l iu i ,

P in ty ő k e .

t p r i l  8 » .
<Mogságom, de sokáig 
•atja azt az édes rakon- 
zivé; ! Vagy talán ne.

toká b

a helyett Írjon annak.

.•J ím ó 8 0 “
t kell hinnem, hogy a sors

i fél 
nem 

g  nnyó- 
kivül más uem volt ott. 

it legalább revnnzsálta ma- 
s ha úgy óhajtja, nünt én 
(izzón ki njabb találkozást, 
totc/ik ugyanazon helyen és 
>en. Apropos, az utcai vagy 
ári helyiség az a „második** ?

6746

■el r
odnei

F öld a la tti
Ismeretséget az ember a főid 

felett folyta.ni szokott még 
beteg állapotban is, különösen 
ily elegáns, fess és aranyos 
lábú bölgygyel. Ne legyen olv 
kunéleil n. Az o '.»aiáii.i. 7717 

l«ü barát
levele vau a kiadóhivatalban.

7710

F on ográf
okt. 10. Csak tizenhetedikén 
mehetek. 7712

L eh etn e !(? )
Nem tagadom, örültem, mikor 
megkaptam most azt a kis le­
vélkét, melynek illatát régen 
nélktUóztom. Nem tudom ugvan 
igazat mondok-e, mikor art ál- 
lrom, hogy .nélkülöztem- . Hisz 
olyan semmiség volt eddigi — 

hosszú ismeretségünk - 
rrniélhetok-o többet a folyta­
tódtól? . . . mert csak úgy lenne 
értelme! Tudja, hogy mikor 
van időm, a szerint méltóztaa- 
sék velem rendelkezni. Csókolja 
kezeit Valaki. C74S

C sinos
tiszta előéletű fiatal leány oly 
Idősb ur ismeretséget keresi, 
ki hü szerető feleség után vágyik. 
Levelek .Feleség- jeligére a 
kiadóhivatalba kéretnek. 5035

ö z v e g y
asszonynyal keres ismeretséget 
egy 34 éves fiatal ember. Vá­
lasz jómódú „5036" a kiadóhiva­
talba. 5036

Á rva Irány
23 éves, kath. vallásit, 180.000 
korona készpénzzel rendelke­
zem, több é v ig  rokonaimnál 
Magyarországon tartózkodtam.

:;.r g elhalt atyám Morvooi- 
• /  igon sörcváros volt, megfelelő 
társadalmi nfi.lsu férjet keresek, 
ki Magyarországon lakik. Teljes 
címűiéi ellátott levelek .Oda 
vágyon.- Monor Posto restante.

7688

K E R E S L E T .

K e r esü n k
egy orvost a fővárostól három- 
negyed órányi járású igen jó 
bt yro évi flseMatel. Általatok 
"küldendők : Vili. Kőfaragó-

8. I. » .  WW

F ü A zerk rresk ed ő-
segód . ü gyos klrahatroD- 
dozo dfi LoUem es kü lsővel 
blrój segéd , azonnal fö lv é ­
tetik B ein Sim on eperjesi 
luszer- e s  csontogekerou- 
k ed éseb en . 836*1

Ö zvegy nö
vagy izr. árva, ki hajlandó 
lenno vidéken egy úrnőt gon­
dosan és szívesen ápolni s cse­
léd mellett a hó z elöl gok bán is 
segédkezni, írjon e lap kiadó- 
livataláas .Jövő- jeligével. Jó 
tttaásmód biztosítva. 672h

K is  v illa
kert, 1 " R ózsahegyen  vzgv

nnek k> z.-lében, m egvéte lre

-;.it ,'ii-sl e«ak i» « tubijd'ino-
..Készpénz** jeliigével cllátvi 
■ laphoz kérek küldeni. 3363

8  n yara lót k e r tte l  
k ét csalod  szám ára a z  I. v. 
11. kerü letben  m e g v éte lre
kerow.-k. Közvetítőit kizárva. 
1b - - - s -:s*okat Arralí és
t-so i- ge.« u rhekrőt valamint 

adóm entesén öl .Seh. IL« je­
ligével e'látva e laphoz kérők.

V eszek  é s  e lad ok
mindennemfi uj és használt 
gép.-ket. különösen erőgépeket,
sz iva ttyú k at, c sö v e k e t *:h.
Ajáni.*tokat kér Berdenich 
mérnök, Budapesten, VII.. 
Uvoda-utra 22. 11717

I írn ék  k e r e s te tn e k
nagy és kedvelt irodalmi mun- 
k.,k terjesztésére. Szép jövede­
lem és i iz'.os ,övő kínálkozik 
i..v ;; u -annk. kik s magár.fe- 
1 *kkel való ér intkezésben jár- 

sak. ítész:*'*. • ■'•-i;ls**.k..b v.5“
. Schw urz J ó z se f  i.ir 

detésí irodájában Marokknl- 
utra. 7702

E le m e id r e  k e r e s e k
2 -  3 vagy 4.* s Wertheim pénz­
tárt használt, de jó állapotban. 
A jánlatok az ár megjelölésével 
.Pénztár- jeligével e laphoz ké­
retnek.

K er esk e d e lm i tan*
folynmoi kitünően végzett fia­
tal leány magyar és német 
gyorsírásban, gépírásban jártas, 
íródni adtain’ iz.rts* keres sze. 
tény feltételek melleit. Cint a 
kiadóhivatalban megtudható.

83W

Fjfy nnety.
5d luitásaal bitó házban, al.í./;- 
ur örrgsége miatt, niegbizdiató, 
btztusiiékksl ie<Jellrezó bfczfrl- 
livvelő állandóan felvétetik és 
a hftzbér hcszed*'séz*'l msgbíza- 
tlk. kőművesek .-s lns*al!atőrök 
előnyben részesülnek. Ajánla­
tok o lop kiadóhivatalához lnté 
rendök, „b iztos Jővö** lebgc 
alatt.

V arrólán y
kerestetik varrónéhez. Kender- 
utca 8. L 10. 3358

C opylnc O ffice.
.Mindennemű internünkét, sok­
szorosítást, fordítás; bármely 
nyelvre elvállal a ,YO8T* író­
gép  ré szv én y tá r sa sá g , VII. 
£ rz séb et-k ö r ú t 0 —11. 
New-York palotában.

V eszek
követeléseket, dubiózusokat Is. 
Esetlsg ások bohaiiásá. elvál­
lalom. Márton József, Budapest, 
Kcrepesi-ut 70. I. 4. 33tW

E s y
Antal fű sz e r e s  se g é d  azonnal
fölvétetik Hehőn Nándor, Váci- 
körűt 74.

K ÍN Á L A T .

A banjtorna
megyében vasúthoz és főváros­

hoz közel eladó egy 2100 
estaszrrális holdas grófi birtok 
a birtok felo része kitűnő erdő, 
a másik fele részben szántó­
föld. jó minőségű rét, kevés 
szőlőkért és legelő, van egy 
egyemeletes knst-’-ly 3-5 szobá­
val, angol parkkal és fenyves- 
erdőcskétől körülvéve, por és 
szilmentcs helyen van több úri 
lakás és megfelelő gazdasági 
uj épületek sz ilá rd  anyagból 
felszerelve. A birtok osztozko­
dás miatt azonnal, nagyon 
olcsón, igen jutányos úron és 
kedvező feltételek mellett vehető 
meg. Az. eladásra nézve érte­
kezhetni. Botka Sándor köz­
jegyzőnél l'álházáu Abaujiorr. i 
megye. 7707

B iito r
nálam boraktározott bútorok bá­
mulatos olcsón lesznek eladva, 
faragott hálószoba, kredenc, 
szőnyegdiván, asztal, székek. 
Íróasztal, szalon garnitnra és 
több szőnyeg nttoman fotelek­
kel. Gyár-utca 25. sz. - a kárpi­
tos mesternél. 7718

Fcffh ircsebb
jósnrt Romániából visszatért 
Munkás-utca fi. földsz. fölét rső- 
ház P. 7714

C im balom
pedálos olcsón eladó Frzséhet- 
körut_22. fi Msein* 2. sz. 7715 

V arrógép
valód; Pinger bámulatos olcsón 
kapható Láng kerékpárüzlet Jó- 
zs--fkörut 41 • Esctlog ré*zle;rc.

7716

B é r le te k .
800—5000 holdig Magyarorszá­
gon kerestetnek tulajdonosok­
tól ajánlatok figyelembe vétet­
nek Kussa Dániel, íiszolc. 770.5

E&réazcn a j
jyar rak* kitűnő anyagból, 

középtermetre való, hozzávaló 
lakkeaizma s kalappal egytitf 
olcsón eladó, fiándor-utca 30B. 
I. 13. megtekinthető naponta 
• fi ón. között. 8235

.. Inbu i ó/wa 8 0 .“
Tévedés I / dologban abban 
hz u ■ oi > "-i m olyan nsvü 
Áruház é« ilyenformán njabb 
értesítést kérek, de ne tessék 
egy e g é n  órát várakoztatni!

B iz a lm i á llá s t
keres alapos műveltségű, meg­
felelő megjelenésű férfiú. A 
kiadóhivatal .Jellomea- alatt 
továbbit ajánlatokat. 8354

H ely i I sm erette l
biró ügynökök előnyös feltéte­
lek mellett felvétetnek. Jelent­
kezők <1. n. 5—6 között fogad 
atnak. Telefon Hírmondó: VII. 

Kcrepesi-ut 22. 7419

F < j e m e le te s  v illa  
l> b i t z  i  t i  l> t i  n

n főúton , e  szo b á v a l, 8 lóra 
va ló  istá lló v a l é s  n a g y  ko­
cs isz ín n e l. mely OOOö koronát 
jövedelmez., bám ulatos o lcsó  
áron elad ó . Levelek „H. Heh* 
alatt e lanhoz küldendők.

824.

V áltók fflcsftnt
mely tfirleszthotö, ajánl földbir­
tokosoknak vagy kereskedőknek 

„Lloyd- intézet, Budapest, 
Vörösmarty-utca 15. Kölcsön 
bejelentőlapot Icvélbélyeg ellen.

K ará cso n y ra  
em léknok . ajándéknak k i­
vá lóan  alkaim ns. Egy >
nagyságú nagyított fénykép 
bármily fénykép után művé­
sziesen elkészíttetik, meglepe­
tésnek. ajándéknak nász, n'*v, 
születésnapra legalkalmasabb, 
mintán egy ily nagyítás nem­
csak pillanatra, hanem örök 
időkre illő szobadísz is. a leg­
szebb és örök emlék kedv « 
halottatokról. A fénykép sér­
tetlenül visszaadntik, a hü má­
solatért kezeskedem. Vidéki 
megrendeléseket pontosan esz­
közlök. Orosz József, VI. Pró­
féta-utca 5.

Jobb  n rl
házakhoz szakácsnőnek ajánlko­
zik, esetleg gazdasszonynak Is 
elmenne egy a háztartás minden 
ágában jártas fiatal hölgy, szi­
ves megkereséseket „fi. E.“ jeli­
gével »• lap kiadóhivatala to­
vábbit. 3137

T e lk e k
gyártelepek részéro rendkívül 
alkalmas, s fővárosban, jó he­
lyen Qölenként » korona árért 
eladók. „H. S.- jeligével ellá­
tott, a kiadóhivatalhoz címzett 
levelekre azonnal válasz.

Aómet sryorsi r á sz á ll
esti tanfolyam, ki.ilnő vezetés 
alatt, VI., Izabella-utea 41. I. 7.

7688

K ü lön ösen  Unom
naponta friss apró teastiteniényt 
1 kilogr.vm 4 korona 72 fillér, 
egy kitűnő Bohémé tortát 2 
korona 50 fillérért, vagy 1 na-

■ses Kznlamifh tortát 2 koro- I 
ntért küld a pénz vétalo ötén 
Mrmen'e»en M egóv R ób ert' 
ukrász, Mtokolcon.|

F.ffy ház
! emeletes \  II. két . Csömöri- 
uton, kültelek, (500 Q  öl telek, 
igen szé p  gon dozott kerttel, 
l'jiányc.s áron azonnal is eladó, j 
Cím a kiadóhivatalban. 3163 i

K itti no Kzabónö
elfogad leányokat szabni és 
varrni tanításra, elvállal mun­
kát a legegysxoröbbtől a lég- i 
jobb k ín telig  mérsékelt árban. I 
Kender-utca 3. T. 10. 8!O4

F.bédkosztot
kaphat 3 t ir,: ’líg na Antal 
ember diatíngvált urn nél Kcre- 
pcai-ut 18. II. 22. 3'i«6

A ki szép
k aráceony i ajándékban

szesfllnj akar. az rendel;

pon‘< s tnrr •'k után Mehr S á ­
m uel f.Tfi-ssabó és oki.
' Nagydiófs-utve H. szám 
I. emelet. Vidékre mintákat és 
mértékvétcli utca. ást kűld.-k.

7661

3  ajtów
elószobaarekrény lniszr'di é* jó 
karban lévő megvételre keres­
tetik. Ajánlatok .Előazobiszet,- 
rény“ alá a kiadóhivatalban.

3862
H özí-p isk ölni

Előkését "eyTéve^énU-n 
S/, y'. v n  lOgositó v 
p o lg ir i  isknlai vizsgák 
s í r s .  < !y n .n .a « lu m .-rh ’ , 
kereskedelmi érettségire 
satlmvitoltanra. Kitűnő i 
istás ti könyvvezetésben. 
Henrik Budapest. VI , 
gory-u. .52. I. etn 8.

8  b ic ik li.
valódi amerikai, a tulajdonos 
Amerikából nin.’.,, . I hozta s 
viaauvtnnl nem akarja, olcsón 
eladó Bővebbet S; rnb. ; ■ Ár- 
min és Testvére is . é* k it. t.t.v. 
hatigszergyAroa <éáti6l Kere- 
pesl-ut 80. 3301

K á lyh ásm eater  
’ • » .

mi" (A; Sehneidci Henrik l i  
(lapost, Vili.. ,l"zs-f.koiut Itt., 
ar udvarban. iUet

A ete lőn ő
ki s magyar és német nvelvbrn. 
iigyszlntén sz ele-si "srbdv 
tantárgyainak isnit ;«Aban fi i; - 
ken és jó évi bizonvi"
nyokkal rend‘' ,xezlk, délelőtti 
és délután 5 -7 közti órákat e. 
vállal. Kohn Berta, Királv-t ira 
36. II. 14. ;W45

P r iv á to k  tatást
magflnvi/sgákra való elöké»/i 
téat elvállal hírneves tanférfin 
Ajánlatok „‘-‘Ikertőlje»- j,|s»» i 
kiaduba kéretnek. 385:

K ét darab
alig használt ItJ-os kitűnő !<t- 
v6s(i Lanraater vmlászfi gyv. i 
fa 12 szemdyre való i hinaev . 
•azköa JnUnyoean eladö. Kran» 
Mór, Óvoda-utca 22. I. 7. 8lf>2

B á zi k isa ssz o n y n a k
ajánlaozik vidékro árva leány, 
ki már volt ily minőségben, 
lóvéiéi llázikisasszony cin-.en
kér a kiadóhivatalba. 7695

Fg-y k is  p arad icsom
rem ek  v illa  600 □-öl. 4 szoba, 
előszoba, konyha kitűnő pincé­
vel a fővárostól 10 percnyi tá­
volságban szép forgalmú helyen 
eladó. 8 évig adómentes ő ’OO 
korona teher. Érdeklődőknek 
szívesen adok felvilágosítást ha 
címüket „H. S .- jeligés 1 -vél- 
ben a kiadóhivatalhoz intézik.

L u k á c s  V ilm os
a m agyar Itir. sznb  

o sz ta ly so r sjá té k ío e lá r u . 
Bitója bankházából v e ­

gy en ek
o s z t á l y  s o r  s .

o  j e g y e k e t .  o

H a r s o n a  -  k ü r t
finom alumíniumból.

Az emberi 
hangnak har­
sogó rezgései 
b - lé  ének lé s  

utján fárad-

ság és bármi zenei ismerő*' 
’ kül. Fölöt,e eredőül Leg­

nagyobb mulatság- öregnekt 
fiatalnak, társaságoknak, ogy-
Ictcknok, katonai osztályoknak 
s;b. 1 < év alatt több miut 1 t  
millió elkelt. 50 kr (bély. Jegy 
is) beküldése ellenében !>■ r- 
montve, 3 db 1.20 frt, 6 db 2 
frt, 12 db. 8.50 frt. Utánvéttel 

30 krra! több. Szétkiibli: 
Schüller J. B ecs . II K urz-

b a u e rg a sse  4.

A I I I .  k e r ü le t
leg é lén k eb b  h o lyén  a (.ara - 
tér közelében e -r kétom ole- 
t e s  adóm entes h áz, roadkl- 
vftli e lő n y ö s  fe lté te lo k  m el­
lett, elköltözőn  m iatt eladó. 
K e szp cu za r ü k só g lc t 3 3 .0 0 0  
forint. ■ -
felv.’.ágoa’' '.‘•i ac, ,,{ ,.H. J .“
jeligés levelekre, melyeket (1 
lap kiadóhivatala továbbit.

Legjobb
á r t

fizet ócska arany, ezüst, 
órák, gyémánt és csil­

lár tá rgyakért.
Hoffműnn Adolf

é k s z e ré s z , 
K e r c p e s i - u t  G.

Bazárépület. 
Elzálogosított ékszerek 
kiváltainak és az érték 
többlete készpénzben

azonnal kifizettetik.

wnsAMKzonynnk
Ikortk m agányos űrhöz.

i kívdóhiv-ualban.

Fx.v szoba k iad ó
taópen btitorosott, folvoaóról 

v . külön bejáratú. (' I u-ut 
U. II. etil. 20. •

l ln h a - ia r r ó n ö
kitűnően ;'r;.vs, o , «(.n vállal 
munkát, inelyet a saját lakásán 
kéaz-t el. R enoválásokat is  v*- 

Lai' ,-r Lii.ótnó Kertész-ó. 8.

Pénzkölcsönt
l

Értekezés r, 
rodámban. ( 
út 16. II. em

T elje se n  uj v illa
megvét léhez csak  1000 fo ­
rint szü k sé g e lte tik . \  vilii 
liudap'-sten n villan • uién 
var. 4 s / ’.be. v  rai .n atl i . - 
mek va«k' i ité*sel és 15 évi adó- 
mente»»églf, |. a  v.lla pi ét .. 
víii építve. Venni szándékozók

!! TŰZ !!
iito D Aimun. 

óid. Lyfca Károk.

KI h. aszik  ua acereluins pár 
tőr teu ete  a egy  nagy in;
> ! •
regén.'

t keli, 'lény
végi költés,
í a »Ió inosteimüvi'. szén-
aatioa tartalmé.nul ’ngv .
m érnek  Irodalmi vitára adott 
alkalmat.

Ars díszes művész; vimbp- 
p«l «s ejry műmellékh tiei. m-dv S In U« ' S szer/5 r í . .

tóstisn 7 k< r >n*. K 
kiadónál SzilAgvl 1),* 
kereskedem IV. Kái

szolid árak  és legkodvo- 
»6bb fizetési feliétolek 

mellett. Fölvilágositással
szolgál

Varga Ignác
h itc lfö n ü k

B U D A P E S T ,  
IV, Koronaherceg-utca 2., 

butorraktarban.
A legujabb árjegyzéket 
több mint 386 képpel 25 
k rnak  bélyegben való 
beküldése ellenében fran- 

co küldjük.

C h e v i o t  ö l t ö n y  
k é k  v a g y  f e k e t e  
16 f  r  t, L ö d ö n  ö 1- 
t ö n y m i n d e n  s z í n ­
b e n  15 f r t ,F  o 1 ö 11 ő 
8 f o r i n t ,  H a v o -  
l o k  o g é s z  g a l l é r ­
r a l  8 f r t ,  m i n d o n 

t i s z t a  g y a p o t .

Rotliiierger Jakab
c s. é s  k  i r. u d ­

v a r i  s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV ., 

v á c i - u t c a  6. 
H a s z n á l t  r u h á k  
ú j a k r a  k i c s e r é l ­
t e  t n o k  é s a 1 o g  m a ­
g a s a b b  á r b a n b o -  

s z á m i t t a t n a k .

............ i».—
Egy tél „ .  .

E gy nyo lcad  ko r. . i .jjo

Budapest, V., Fürdő-utca 10.

Köznép-osztály.
Őszi menesikoff . . .  4 frt
1 : k a b á t ..................7 frt
I'(-lö tő ........................4 frt
Ferenc József-knbát

(Gehrock) ............3 frt
Téli nadrág  ............4 frt

Rothberger Jakab,
K ristót-tér 2. I-sőem e'et.

Osztály-
sorsjegyet

vásároljon

Beiinel Lajos
bankházában 

a m. k. szab. osztálysors­
játék főelárusitójánál

U  ü  D  A  I ’ E  T
IV. K ecskeméti-utca 13.

íCgy egész ... 18 korona
Egy l ó i .......... G ,
E gf negyed 3  .
Egy nyolcad 1.50

H ú z á s  m á r  
fto v . 1 5 .  é s  IG -án .

Osztály-
sorsjegyet

vásároljon

Beiméi Lajos
bankházában 

a  ro. k. szab. osztálysors- 
játék főelárusitójánál

:« i • i > a  i ’ 13  -  í
IV. Kecskeméti-utca 13. 

E gy é g é s t  . . 1 8  koronfr
E g y  f é l ...........  41 »
Egy negyed 3  »
Egy nyolcad 1 .50

lln z ú ff  m á r  
h o v .  1 5 .  é s  1G á ll .

r s s z i e l f i z e t s s r e
a legegyszerűbbtől a leg­

finomabb kivitelig
legjatanyosabban

E ta tr s n  és Fnclis
testvéreknél, 

k u ü a v e h x , 
VI., Teriz-körut 8.

Andrássy-ut közelében. 
Képes árjegyzék ingyen.

H a s z n á l t
f é r f i r a  h á k a t  l e g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  L ip ó t .  ■ V., K r i s t ó f - t é r  8 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

L e g f i n o m a b báíonva-befőtt
tisztán szedett, jól meg­
érett gyümölcs öt, legjobb 
rafflnáll cukorban tar ­
tan  befózvo bkiiúR d ' ini- 
jóimban (kopárt.vég) bér- 

i ment rérl
utánvéttel küld

Rolh Ignác

A n g o l  t a p é t a  
r a k t á r a k .

Ajánlja nas-y raktárát 
bel- és külföldi kárpitok­
ban : kávéházak, vendég­
lők, épülotek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju ­

tányosán elvégzi. 
MiniiisJakab Budapest. 
Foüzlet: Kcrepesi-ut 6. 
Fióküzlet: Irányi-u. 25

Biciklisták!
INGYEN k lldjük n.v-y képes 
ar'r'in ’-'-xi.nk.'t és nag-ybanl 
árban. \ ■ ’ 30  e i  4 0  azá-
zftlék ái tíiigodm enynyol szil
Htunk

kerékpárokat és kerékpár- 
alkatrészeket.

Használt, bármily rossz kar­
ban levő kerékpárokat az álts-

Vidékl javítások sniát műhe­
lyünkben leirkóaőbb 48 óra alatt 
a leizpont isabBau eUutóztetnek. 
Szolid árak.

Láng Jakab és fia

Arany Já n o s-u tca  34 . sz . 
Botor beraktározás. 

Uarde-MeuhU.

Budapest. József-körut 41.

Osztály­
sorsjegyet

vásároljon

Beiméi Lajos
bankházában 

a m. k. szab. osztálysorB* 
játék főelárusitójánál

I I  U  D  A  I ’ K  »  T ,
IV. K ecskem éti-utca 13.

Egy egész 18 korona 
Eg'v fél .. fi . 
Egy negyed 3  •
Egy nyolcad 1.50

II iizús m á r  
n ő t .  1 5 .  é s  IG-án*

N yom rtott ■ .P i t e i f  irodalmi és nyomdai yU lalat ré iiT » o y U n ai4 g  körforgógípün, Bo lape .l, IX . ÜUOi-ul 25.


